
 

 

 

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ1ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ1ǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰ

đøČęĂÜǰìïìüîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜǰìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜĔîÖćø ĒÖšðŦâĀć

ÙèĉêýćÿêøŤ 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜÖćúĆÜÿĂÜĕéš ǰǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

           ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜÖćúĆÜÿĂÜ ÿćöćøëĒÿéÜĕéšéĆÜîĊĚ 
2 2 ( )( )A B A B A B�  � � đöČęĂ A Ēúą B đðŨîóĀčîćö 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

 éšćîÙüćöøĎšǰ

  ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿĂÜĕéš 

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

�� öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

�� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉéǰ 

ǰ

ÖĉÝÖøøÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

 ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

�� ÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿîìîćìïìüîÙüćöøĎšđÖĊę÷üÖĆïĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎð

ñúêŠćÜÖćúĆÜÿĂÜ ÿćöćøëĔßšÿĎêøÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïĕéšéĆÜîĊĚ  

ooboberecs



 

 

 

đöČęĂ A Ēúą B đðŨîóĀčîćö 

ĀøČĂ         	óÝîŤĀîšć
�  –  (óÝîŤĀúĆÜ
�  =  (óÝîŤĀîšćǰ– óÝîŤĀúĆÜ
	óÝîŤĀîšćǰ�ǰóÝîŤĀúĆÜ
 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜ ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðñúêŠćÜÖćúĆÜÿĂÜ éĆÜîĊĚ    

   xଶ െ 1   =    xଶ െ 1ଶ    =     (x + 1)(x െ 1) 
xଶ െ 9   =    xଶ െ 3ଶ    =     (x + 3)(x െ 3) 
xଶ െ 16   =    xଶ െ 4ଶ    =     (x + 4)(x െ 4) 

           ��ǰ ÙøĎìïìüî ÿöïĆêĉïćÜðøąÖćø×ĂÜÝĞćîüîÝøĉÜ éĆÜîĊĚ 

ǰ

ǰ

đßŠîǰ   � �2
7 7  

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

  ��ǰǰǰÙøĎđ×Ċ÷îêĆüĂ÷ŠćÜïîÖøąéćîóøšĂöìĆĚÜĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ 

óĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜ  

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰǰ�   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰ 2 25x �  
üĉíĊìĞć     2 25x �    2 25x �  
       � �5 ( 5)x x� �    

 éĆÜîĆĚî  2 25x �    � �5 ( 5)x x� �  
êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰǰ�   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰ 2 24x �  

üĉíĊìĞć           2 24x �    � �2
2 2 6x �  

       � �2 6 ( 2 6)x x� �    
 éĆÜîĆĚî  2 24x �    � �2 6 ( 2 6)x x� �    
êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰǰ�ǰÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ    24x 36�  

üĉíĊìĞć  24x 36�    � �2 22 6x �  
       � �2 6 (2 6)x x� �    

 éĆÜîĆĚî  24x 36�    � �2 6 (2 6)x x� �  
êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰǰ4 ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ � �24x 73 2� �  

üĉíĊìĞć  � �24x 73 2� �    � � � �22 24x 3 6� �  
       � � � � � � � �4x 3 4x6 2 6 23� � ¼�ª º ª º�¬ ¼ ¬    

  � � � �4 3 4 36 2 6 2x xª º ª º�¬ ¼ ¬ ¼� � �    
éĆÜîĆĚî  � �24x 73 2� �    � � � �4 3 4 36 2 6 2x xª º ª º�¬ ¼ ¬ ¼� � �  

ǰ ǰ

ǰ

� �2
a a  Á¤ºÉ°� 0a t  

2 2 ( )( )A B A B A B�  � �  



ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

������������4�ǰ ǰ ǰ ÙøĎ ĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčð đøČęĂÜ ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜ

ÖĞćúĆÜÿĂÜ  éĆÜîĊĚ 

ĔîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜǰǰëšćêĆüðøąÖĂïìĊęĕéšđðŨîóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜìĊęöĊóÝîŤĀîšćĒúą

óÝîŤĀúĆÜđĀöČĂîÖĆî ĒêŠöĊđÙøČęĂÜĀöć÷øąĀüŠćÜóÝîŤêŠćÜÖĆîǰǰÝąđøĊ÷ÖóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęöĊúĆÖþèąîĊĚüŠćǰǰǰóĀčîćö

éĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰĀøČĂĂćÝÖúŠćüĕéšüŠć  ëšćĔĀšǰǰA  ĒìîóÝîŤĀîšćǰĒúą B  ĒìîóÝîŤĀúĆÜǰǰǰ

ÿćöćøëÿøčðđðŨîÿĎêø×ĂÜÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜĔîøĎð×ĂÜñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜĕéšéĆÜîĊĚ 

 

    

 5�ǰǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜ 
ǰ

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

�� ĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜ 
ǰ

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉîǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ      

óĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜ×ĂÜ

ÖćúĆÜÿĂÜĕéš ǰǰ

- ĔïÜćîìĊęǰ�ǰ -  ĔïÜćîìĊęǰ�ǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćø

êĂï 

ÿöøøëîąǰ

ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉéǰ 

 

- ĔïÜćîìĊęǰ�ǰ - ĔïÜćîìĊęǰ�ǰ             ǰêøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

 

ǰ

2 2 ( )( )A B A B A B�  � �  



ßČęĂ���������������������������������������������������������������������ßĆĚî�������������������������đú×ìĊę������������������ǰ

ĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęđðŨîñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰ

ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöêŠĂĕðîĊĚǰ

�
 xଶ െ 6      �
ǰǰ5 െ ܽଶ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

     ……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

    �
ǰǰyଶ െ 18             �
 27 െ xଶ  

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

�
ǰǰaଶ െ 3bଶ     �
ǰǰ4zଶ െ 50 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

     �
ǰǰ(x െ 1)ଶ െ 5 �
ǰǰ50 െ (x + 1)ଶ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

     �
ǰǰ48 െ (2x െ 3)ଶ ��
ǰǰ(5x െ 1)ଶ െ 32 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………           ļļļļļļļļļļļļļļļļļļ�ļļļļļļ 

……………………………………………………………  ……………………………………………………………… 

……………………………………………………………  ļļļļļļļļļļļļļļļļļ��ļļļļļļǰ

ǰ

 

 

 

 



 

 

 

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ1ǰǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰǰǰ

đøČęĂÜǰǰìïìüîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜĔîÖćø ĒÖšðŦâĀć

ÙèĉêýćÿêøŤ 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

         ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ ÿćöćøëĒÿéÜĕéšéĆÜîĊĚ 

   � �2 2 2A B A 2AB B   �  � �  

   � �2 2 2A-B A 2AB B   ��  

đöČęĂ A Ēúą B đðŨîóĀčîćö 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

 éšćîÙüćöøĎšǰ  

 ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤĕéš 

 ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

 ��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

�� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉéǰ 
ǰ

ǰ

prerolleros



ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ  ��ǰÙøĎìïìüîđøČęĂÜ ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ ÿćöćøëĔßšÿĎêøÖćøĒ÷ÖêĆü

ðøąÖĂïĕéšéĆÜîĊĚ ǰ
ǰ

ǰ

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜ ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ éĆÜîĊĚ  ǰ

xଶ + 2x + 1  =   xଶ + 2(1)x + 1ଶ   =   (x + 1)ଶ      ǰ

xଶ + 4x + 4  =   xଶ + 2(2)x + 2ଶ   =   (x + 2)ଶǰ

xଶ + 6x + 9  =   xଶ + 2(3)x + 3ଶ   =   (x + 3)ଶǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

     ��ǰǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜ ĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćéĆÜîĊĚ 

îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ 2 6 5 ( 5)( 1)x x x x� �  � �  ĕéšéĆÜîĊĚ 

đîČęĂÜÝćÖ � �22 2x 2ax a x a� �  �  éĆÜîĆĚîđöČęĂêšĂÜÖćøđ×Ċ÷î 2 6x x�  ĔĀšöĊïćÜÿŠüîđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

ÝąêšĂÜÝĆéđðŨî 2 26 2(3)x x x x�  �  ÝćÖîĆĚîđóĉęöóÝîŤ 23  đ×šćĕð ĒúąđóČęĂĔĀšĕéšóÝîŤđìŠćđéĉöÖĘĀĆÖĂĂÖéšü÷

óÝîŤ 23  éĆÜîĊĚ 

2 6x x�    2 2 2[ 2(3) 3 ] 3x x� � �  

    � �2 2x 3 3� �  

éĆÜîĆĚî Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ 2 6 5x x� �  ĕéšéĆÜîĊĚ 

          2 6x x�    2 2 2 5[ 2(3) 3 ] 3x x� � ��  

     � �2x 3 9 5� � �  

  � �2x 3 4� �  

  � � 22x 23� �  

  � � � �3 2 3 2x x� � � �ª º ª º¬ ¼ ¬ ¼  

  � �� �5 1x x� �  

 

ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïéšü÷üĉíĊ×šćÜêšîîĊĚđøĊ÷ÖüŠć üĉíĊÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

 

 ��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïēé÷üĉíĊÖćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ ĔßšĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜ

ïćÜóĀčîćöìĊęĕöŠÿćöćøëĒ÷Öēé÷üĉíĊðÖêĉĕéš éĆÜêĆüĂ÷ŠćÜêŠĂĕðîĊĚ 

� �2 2 2A B A 2AB B   �  � �

� �2 2 2A B A 2AB B  � � �  



êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćö 2 2 7x x� �  ēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

üĉíĊìĞć   2 2 7x x� �    2 2(1) 7x x� �  

    2 2 22(1) 1 1 7x xª º� � � �¬ ¼  

    � �1 1 7x � � �  

     � �1 8x � �  

                   � � � �221 8x � �  

      ( 1) 8 ( 1) 8x xª º ª º� � � �¬ ¼ ¬ ¼  

éĆÜîĆĚî  2 2 7x x� �    � �� �1 8 1 8x x� � � �    

êĂïǰ � �� �1 8 1 8x x� � � �  

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćö 2 7 11x x� �  ēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

üĉíĊìĞć   2 7 11x x� �    2 2(1) 7x x� �  

    
2 2

2 7 7 72 11
2 2 2

x x
ª º§ · § · § ·� � � �« »¨ ¸ ¨ ¸ ¨ ¸

© ¹ © ¹ © ¹« »¬ ¼
 

    
2 27 7x 11

2 2
§ · § ·� � �¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹

 

     
27 49x  11

2 4
§ ·� � �¨ ¸
© ¹

 

                   
27 49 44x   

2 4 4
§ ·� � �¨ ¸
© ¹

 

      
27 5x  

2 4
§ ·� �¨ ¸
© ¹

 

      
227 5x

22
§ ·§ ·� � ¨ ¸¨ ¸ ¨ ¸© ¹ © ¹

 

      
227 5x

22
§ ·§ ·� � ¨ ¸¨ ¸ ¨ ¸© ¹ © ¹

 

      7 5 7 5 x  x
2 2 2 2

§ ·§ ·§ · § ·� � � �¨ ¸¨ ¸¨ ¸ ¨ ¸¨ ¸¨ ¸© ¹ © ¹© ¹© ¹
 



      7  5 7  5x x
2 2

§ ·§ ·� �
� �¨ ¸¨ ¸¨ ¸¨ ¸

© ¹© ¹
 

éĆÜîĆĚî  2 7 11x x� �    7  5 7  5x x
2 2

§ ·§ ·� �
� �¨ ¸¨ ¸¨ ¸¨ ¸

© ¹© ¹
 

 5�ǰ ǰ ÙøĎĂíĉïć÷üŠć ĔîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćö axଶ + bx + c  đöČęĂ a = 1 ìĞć ĕéšēé÷üĉíĊ    

ÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ ÿĞćĀøĆïĔîÖøèĊìĊę a ് 0 Ēúą a ് 1 đøćÿćöćøëĔßšüĉíĊîĊĚĔîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćö

ēé÷ĔßšÿöïĆêĉÖćøĒÝÖĒÝÜìĞćĔĀšÿĆöðøąÿĉìíĉĝ×ĂÜ ݔଶ ĔĀšđðŨî �ǰÖŠĂî éĆÜêĆüĂ÷ŠćÜ êŠĂĕðîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöǰ 23 8 35x x� �  ēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

üĉíĊìĞć  23 8 35x x� �    2 8 35
3 3

x xª º� �« »¬ ¼
 

    2 8 353
3 3

x xª º§ ·� �¨ ¸« »© ¹¬ ¼
 

    
2 2

2 4 4 4 353 2
3 3 3 3

x x
ª º§ · § · § ·� � � �« »¨ ¸ ¨ ¸ ¨ ¸

© ¹ © ¹ © ¹« »¬ ¼
 

     
2

2 4 16 353
3 9 3

x
ª º§ ·� � �« »¨ ¸
© ¹« »¬ ¼

 

                   
2

2 4 16 353
3 9 3

x
ª º§ · § ·� � �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

      
2

2 4 16 1053
3 9

x
ª º�§ · § ·� �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

      
2

2 4 1213
3 9

x
ª º§ · § ·� �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

      
2 2

2 4 113
3 3

x
ª º§ · § ·� �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

      2 24 11 4 113
3 3 3 3

x xª º ª º§ · § ·� � � �¨ ¸ ¨ ¸« » « »© ¹ © ¹¬ ¼ ¬ ¼
 

      2 24 11 4 113
3 3 3 3

x x§ ·§ ·� � � �¨ ¸¨ ¸
© ¹© ¹

 

      � �2 273 5
3

x x§ ·� �¨ ¸
© ¹

 



      � �� �2 23 7 5x x� �  

éĆÜîĆĚî  23 8 35x x� �    � �� �2 23 7 5x x� �  

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ4ǰÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćö 23x 1 3x 14� �   ēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰ

üĉíĊìĞć  23x 1 3x 14� �    2 13 14 3 x   x  
3 3

ª º� �« »¬ ¼
 

    
2 2

2 13 13 13 14  3 x  –      
3 6 6 3
x

ª º§ · § ·� � �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

    
213 169 143    

6 36 3
x

ª º§ · § ·� � �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

     
213 13 x   

6 36
ª º§ · § ·� �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

                   
2 213 1 3 x   

6 6
ª º§ · § ·� �« »¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹« »¬ ¼

 

      
13 1 13 1 3    
6 6 6 6

x xª º§ · § ·� � � �¨ ¸ ¨ ¸« »© ¹ © ¹¬ ¼
 

      � �73    – 2
6

x x§ ·�¨ ¸
© ¹

 

      � �� �3  – 7  – 2x x  

      � �� �3  – 7  – 2x x  

éĆÜîĆĚî 23 1 3 14x x� �    � �� �3  – 7  – 2x x  

 ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

            ��ǰ ÙøĎǰĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčðǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜ

ÿĂÜÿöïĎøèŤǰǰéĆÜîĊĚ 

 ĔîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜǰǰïćÜÙøĆĚÜđøćĕöŠÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊ

ÿĂÜēé÷üĉíĊÖćøðÖêĉĕéšǰǰÝċÜêšĂÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰǰēé÷ÖćøĔĀšóÝîŤìĊęǰǰ�ǰǰĒúąǰǰ�ǰǰ

Ă÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤĒúąîĞćÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜÿĆöðøąÿĉìíĉĝ×ĂÜêĆüĒðø÷ÖÖĞćúĆÜĀîċęÜïüÖđ×šćĒúąúïĂĂÖǰĒúąĔßš

ÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÿĎêøñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜìĊęüŠć 

    
2 2 ( )( )A B A B A B�  � �   

ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 7� ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞć ĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜìïìüîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜ

ÿĂÜÿöïĎøèŤǰđóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰǰ



ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

�� ĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜìïìüîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰǰ

ǰ

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï

×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜēé÷üĉíĊ

ìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤĕéšǰ

- ĔïÜćîìĊęǰ� - ĔïÜćîìĊęǰ� êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜ

ðøąÿÜÙŤǰ

öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúąÖćø

ìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔîÖĉÝÖøøö

ÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

-  ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé  

- ĔïÜćîìĊęǰ� - ĔïÜćîìĊęǰ� êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ǰ

ǰ ǰ



ßČęĂ������������������������������������������������������������������ßĆĚî���������������������������đú×ìĊę������������������������� 

ĔïÜćîìĊęǰ�ǰđøČęĂÜìïìüîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰ

ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöêŠĂĕðîĊĚ 

�
 xଶ + 8x + 16 
 

 

 

�
 xଶ + 36x + 324 
 

�

 

�
 xଶ െ 18x + 81 
 

�

 

�
 xଶ + 4xy +  ଶݕ4
 

�

�

 

�
      xଶ െ 20xy +  ଶݕ100

 

�

�

 

�
     4xଶ + 4x + 1 

�

 
 
�  
 
 
 
 



 
 
 

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ1ǰǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜÖüŠćÿĂÜǰǰǰǰ

đøČęĂÜǰǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðñúïüÖĒúąñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćöǰǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜĔîÖćø ĒÖšðŦâĀć

ÙèĉêýćÿêøŤ 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðñúïüÖĒúąñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćöĕéšǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜìĊęöĊÿĆöðøąÿĉìíĉĝđðŨîÝĞćîüîđêĘö ÿćöćøëéĞćđîĉîÖćø

Ē÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöĕéšēé÷ĔßšÿĎêøñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰĀøČĂñúêŠćÜĒúąñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰéĆÜîĊĚǰ

ǰ ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰǰǰǰ

A� – B�    =   (A – B
	A � B
 

ǰ ñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰǰǰ 

A� � B�   =   (A � B
	A� – AB � B�
ǰ

ǰ ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿćöǰǰǰ  

A� – B�   =   (A – B
	A� � AB � B�
 

 ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

éšćîÙüćöøĎšǰ ǰ

ÿćöćøëÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðñúïüÖĒúąñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćöǰ 

 

Recovereces



 ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

  ��ǰĔòśđøĊ÷îøĎšǰǰ

  ��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé�

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎìïìüîǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜǰìĊęđøĊ÷îöćĒúšüēé÷Öćøëćö-êĂï 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

�� ĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćÖćøĀćñúÙĎè×ĂÜóĀčîćöéĆÜêŠĂĕðîĊĚ 

  (x + 3)(xଶ െ 3x + 9)    =    xଷ െ 3xଶ + 9x + 3xଶ െ 9x + 27 

  =   xଷ + 27 

  =   xଷ + 3ଷ 

  (x െ 1)(xଶ + x + 1)       =   xଷ + xଶ + x െ xଶ െ x െ 1 

  =   xଷ െ 1 

  =   xଷ െ 1ଷ 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćñúìĊęĕéšÝćÖÖćøĀćñúÙĎè×ĂÜóĀčîćö×šćÜêšîǰéĆÜîĊĚǰ 

  xଷ + 3ଷ  =   (x + 3)(xଶ െ 3x + 3ଶ)    

xଷ െ 1ଷ  =   (x െ 1)(xଶ + x + 1ଶ)       
 4� ÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰ 

óĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðǰA� � B�ǰđøĊ÷ÖüŠćǰǰñúïüÖ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćö 

đßŠîǰ x�ǰ�ǰ��   

óĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðǰA� – B�ǰđøĊ÷ÖüŠćǰǰñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćö 

đßŠîǰ 	�Y
�ǰ– ��   

àċęÜÝćÖÖćøóĉÝćøèć×šćÜêšîǰÿøčðĕéšüŠćĂ÷ŠćÜĕøǰÝîĕéš×šĂÿøčðéĆÜîĊĚǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 

           

      

 

 

 

�� ÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜđóČęĂĔĀšîĆÖđøĊ÷îĕéšýċÖþćüĉíĊÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜēé÷Ĕßš

ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿćöǰĒúąñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰéĆÜîĊĚ 

A�ǰ+ǰB�ǰǰǰ�ǰǰǰ	"ǰ+ǰB
	A�ǰ–ǰABǰ+ǰB�)ǰ

A�ǰ–ǰB�ǰǰǰ�ǰǰǰ	"ǰ–ǰB
	A�ǰ+ǰABǰ+ǰB�)ǰ

 



êĆüĂ÷ŠćÜìĊę �   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï  ��Y� �ǰ�ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 

üĉíĊìĞć  ��Y� �ǰ�ǰ �ǰǰ	�Y
� �ǰ�� 

       �ǰǰ	�Yǰ�ǰ�
<ǰ	�Y
�ǰ– 	�Y
	�
ǰ�ǰ��ǰ] 

       �ǰǰ	�Yǰ�ǰ�
	�Y�ǰ– �Yǰ�ǰ� 
 

éĆÜîĆĚîǰǰ��Y� �ǰ�ǰǰ�ǰǰǰ	�Yǰ�ǰ�
	�Y�ǰ– �Yǰ�ǰ� 
ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę �   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï 8x� – ���                      

üĉíĊìĞć  8x� – ���ǰ   �ǰǰǰ	�Y
� – 5� 

           �ǰǰǰ	�Yǰ– �
<ǰ	�Y
�ǰ�ǰ	�Y
	�
ǰ�ǰ��ǰ] 

           �ǰǰǰ	�Yǰ– �
		�Y
�ǰ�ǰ��Yǰ�ǰ��ǰ
 

           �ǰǰǰ	�Yǰ– �
	�Y�ǰ�ǰ��Yǰ�ǰ�� 
 

éĆÜîĆĚîǰǰ8x� – ���ǰǰ�ǰǰǰ	�Yǰ– �
	�Y�ǰ�ǰ��Yǰ�ǰ�� 
 

��ǰ ÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰïćÜÙøĆĚÜĂćÝìĞćĕéšēé÷ÖćøÝĆéǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

óĀčîćöîĆĚîĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰñúïüÖ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćöǰĀøČĂñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćö 

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

�� ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� đóČęĂ

êøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞćǰ
ǰ

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜ

óĀčîćöìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðñúïüÖĒúą

ñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćö 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰĒúą

Ùüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé  

ĒïïòřÖĀĆéǰ���Öǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰĒúą

Ùüćöđ×šćĔÝǰ



  

ǰ
ǰ

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ4ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ1ǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰ

đøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿćöǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜĔîÖćø ĒÖšðŦâĀć

ÙèĉêýćÿêøŤ 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿćöǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿćö ÿćöćøëéĞćđîĉîÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïóĀčîćöĕéšēé÷

ĔßšÿĎêøñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰĀøČĂñúêŠćÜĒúąñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰéĆÜîĊĚǰ

ǰ ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰǰǰǰ

A� – B�    =   (A – B
	A � B
 

ǰ ñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰǰǰ 

A� � B�   =   (A � B
	A� – AB � B�
ǰ

ǰ ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿćöǰǰǰ  

A� – B�   =   (A – B
	A� � AB � B�
 

 ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

éšćîÙüćöøĎšǰ ǰ

­µ¤µ¦�Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿćöǰ

ǰ

Bercorerool,



ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

  ��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé �

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎìïìüîǰđøČęĂÜǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊÿĂÜǰìĊęđøĊ÷îöćĒúšüēé÷Öćøëćö-êĂï 

ÝćÖÖćøóĉÝćøèć×šćÜêšîǰÿøčðĕéšüŠćĂ÷ŠćÜĕøǰÝîĕéš×šĂÿøčðéĆÜîĊĚǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 

           

      

 

 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ
 �� ÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰïćÜÙøĆĚÜĂćÝìĞćĕéšēé÷ÖćøÝĆéǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

óĀčîćöîĆĚîĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎðÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰñúïüÖ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćöǰĀøČĂñúêŠćÜ×ĂÜÖĞćúĆÜÿćö 

�� ÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜđóČęĂĔĀšîĆÖđøĊ÷îĕéšýċÖþćüĉíĊÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜǰéĆÜîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę �   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ��Y4 – ��                      

üĉíĊìĞć  ��Y4 – ��ǰ =   (4x�
� – 9� 

        =   (4x�ǰ�ǰ�
	ǰ�Y�ǰ– �
 

        =   (4x�ǰ�ǰ�
ǰ<ǰ	�Y
�ǰ– ��ǰ] 

        =   (4x�ǰ�ǰ�
	�Y �ǰ�
	�Y – �
 

éĆÜîĆĚîǰǰ ��Y4 – ��   =   (4x�ǰ�ǰ�
	�Y �ǰ�
	�Y – �
 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę 4   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï x4 �ǰY� ��                      

üĉíĊìĞć  x4 �ǰY� ��ǰ �ǰǰǰ<ǰ	Y�
� �ǰ�	Y�
	�
ǰ�ǰ�� ] – x�   

           =   (x�ǰ�ǰ�
� – x�   

           �ǰǰǰ<	Y�ǰ�ǰ�
ǰ�ǰY>ǰ<	Y�ǰ�ǰ�
ǰ– x] 

           =   (x�ǰ�ǰYǰ�ǰ�
ǰ	Y�ǰ- Yǰ�ǰ�
 

éĆÜîĆĚîǰǰx4 �ǰY� ��   = (x�ǰ�ǰYǰ�ǰ�
ǰ	Y�ǰ- Yǰ�ǰ�
 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę 5   ÝÜĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï x� – ��                      

üĉíĊìĞć      x� – ��ǰǰ�ǰǰǰ	Y�
� – 8� 

           =    (x�ǰ�ǰ�
 (x�ǰ– �
   

A�ǰ+ǰB�ǰǰǰ�ǰǰǰ	"ǰ+ǰB
	A�ǰ–ǰABǰ+ǰB�)ǰ

A�ǰ–ǰB�ǰǰǰ�ǰǰǰ	"ǰ–ǰB
	A�ǰ+ǰABǰ+ǰB�)ǰ

 



           �ǰǰǰǰ<	Yǰ�ǰ�
	Y�ǰ– �Yǰ�ǰ�
> <	Yǰ– �
	Y�ǰ�ǰ�Yǰ�ǰ�
> 

           �ǰǰǰǰ	Yǰ�ǰ�
	Yǰ– �
	Y�ǰ– �Yǰ�ǰ�
	Y�ǰ�ǰ�Yǰ�ǰ�
 

éĆÜîĆĚîǰǰ  x� – ��ǰǰǰ�ǰǰǰ�ǰǰǰǰ	Yǰ�ǰ�
	Yǰ– �
	Y�ǰ– Yǰ�ǰ�
	Y�ǰ�ǰ�Yǰ�ǰ�
 

�� ÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜđóČęĂĔĀšîĆÖđøĊ÷îĕéšýċÖþćüĉíĊÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀčîćöìĊęöĊéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜēé÷Ĕßš

ñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿćöǰĒúąñúïüÖÖĞćúĆÜÿćöǰéĆÜîĊĚ 

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

�� ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ

� đóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝ ēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞćǰ

ǰ

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ��ǰǰĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêø

ĒÖîÖúćÜ×ĆĚîóČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 
ǰ

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ÿćöćøëĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜóĀč

îćöéĊÖøĊÿĎÜÖüŠćÿĂÜìĊęöĊ

ÿĆöðøąÿĉìíĉĝđðŨîÝĞćîüîđêĘö 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰĒúą

Ùüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé  

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰĒúą

Ùüćöđ×šćĔÝǰ

  

 

 

 

 

 



ǰ

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ5ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰđøČęĂÜǰǰĒîąîĞćÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ1ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰ ĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ  ðøą÷čÖêŤĔßšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü ĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤǰ

ÙèĉêýćÿêøŤǰ

 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üĔîøĎðǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜ

êĆüǰĒúąǰa ് � ēé÷ĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïĕéš  

ÿćøąÿĞćÙĆâ 

ǰ ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą Dǰǰǰǰǰǰǰ

đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � 

ĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøéĆÜÖúŠćüĕéšēé÷Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰax�ǰ�ǰ CYǰ �ǰ Dǰ ĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜÖćø

ÙĎèÖĆî×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜÿĂÜóĀčîćöǰĒúšüĔßšÿöïĆêĉÝĞćîüîÝøĉÜìĊęÖúŠćüüŠćǰëšćǰm, n đðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰĒúąǰ   

NOǰ�ǰ�ǰĒúšüǰNǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰOǰ�ǰ�  

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

éšćîÙüćöøĎšǰ ǰ

ǰ ĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üĔîøĎðǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆü                                 

Ēúąǰa ് � ēé÷ĔßšÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂïĕéšǰ

ǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

-

percorrespec



�� öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

 ÿöøøëîąÿĞćÙĆâ 

ǰ �� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎìïìüîđÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü éĆÜîĊĚ  

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą Dǰǰǰǰǰǰǰ

đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � 

��ǰ ÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÿöÖćøǰĒúšüĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćüŠćÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéǰđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü

ĀøČĂĕöŠ éĆÜîĊĚ 

                Yǰ�ǰ�ǰǰ�ǰǰ��   (ĕöŠđðŨîÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ
 

                                     x� – 5x �ǰ�ǰǰ�ǰǰ�   (đðŨîÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ
 

                                      ���Bǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�   (ĕöŠđðŨîÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ
 

                                 x� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�   (đðŨîÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ
 

��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠć ĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøéĆÜÖúŠćüĕéšēé÷Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰĔĀšĂ÷ĎŠ

ĔîøĎð×ĂÜÖćøÙĎèÖĆî×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜÿĂÜóĀčîćöǰĒúšüĔßšÿöïĆêĉÝĞćîüîÝøĉÜìĊęÖúŠćüüŠćǰëšćǰm, n đðŨîǰ

ÝĞćîüîÝøĉÜǰĒúąǰ NOǰ�ǰ�ǰĒúšüǰNǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰOǰ�ǰ� 

4�ǰ ÙøĎĂíĉïć÷üŠć ÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęîĆÖđøĊ÷îìøćïöćĒúšüîĆĚîđðŨîüĉíĊìĊęÙĞćêĂï×ĂÜ

ÿöÖćøđðŨîÝĞćîüîêøøÖ÷ąǰàċęÜđðŨîóČĚîåćîÙüćöøĎšìĊęÝĞćđðŨîêŠĂÖćøđøĊ÷îøĎšĔîïìîĊĚǰēé÷ĔîïìîĊĚÝąĔßšÖćøĒ÷ÖêĆü

ðøąÖĂïēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤĒúąñúêŠćÜÖĞćúĆÜÿĂÜǰđóČęĂ×÷ć÷ÙüćöøĎšüŠćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ

êĆüĒðøđéĊ÷üÿćöćøëđðŨîÝĞćîüîìĊęĂ÷ĎŠîøĎðÖøèæŤĕéš 

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰìĊęöĊÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøđðŨîÝĞćîüîêøøÖ÷ą 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰx� �ǰ�Yǰ�ǰ�ǰ�ǰ� 

 üĉíĊìĞć  x� �ǰ�Yǰ�ǰ�ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

            	Yǰ�ǰ�
	Yǰ�ǰ�
  =   � 

éĆÜîĆĚî        Yǰ�ǰ�ǰǰǰ�ǰǰǰǰǰ�ǰǰǰǰǰǰǰĀøČĂ      Yǰ�ǰ�ǰǰǰǰ�ǰǰǰǰ� 

                   x    =   –�ǰǰǰǰǰǰǰĀøČĂ            x    =    –�ǰ 

 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰ�Y� – �Yǰ�ǰ�ǰ�ǰ� 



 üĉíĊìĞć           �x� – �Yǰ�ǰ�ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

           (�x – �
	Yǰ– �
  =   � 

éĆÜîĆĚî        �x – �ǰǰǰ�ǰǰǰǰǰ�ǰǰǰǰǰǰǰĀøČĂǰ      x – �ǰǰǰǰ�ǰǰǰǰ� 

                    x    =      
ଵ
ଷ
      ĀøČĂǰ           Yǰǰǰǰ�ǰǰǰǰ�ǰ 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü ēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰĒúąñúêŠćÜ

ÖĞćúĆÜÿĂÜ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰ4x� – �ǰǰ�ǰǰ� 

 üĉíĊìĞć                   4x� – �ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

               (�Y
� – ξ3
ଶ
  =   � 

                          (�Yǰ�ǰξ3
 (�Yǰ– ξ3 
ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

éĆÜîĆĚî        �Yǰ�ǰξ3   �ǰǰǰǰǰ�ǰǰǰǰǰǰǰĀøČĂ      �Yǰ– ξ3    �ǰǰǰǰ�  

                       x    =  –
ξ3

ଶ
      ĀøČĂ               x    =   

ξ3

ଶ
  

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ4ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰxଶ െ 2x െ 7          
üĉíĊìĞć                     x2 െ 2x െ 7    =    0 

                                                        xଶ + 2(1)x െ 7    =    0 

          [xଶ + 2(1)x + 1ଶ]  െ 1ଶ െ 7    =    0 

                                            (x + 1)ଶ െ 1 െ 7      =   0 

                                                               (x + 1)ଶ െ 8      =   0 

                                                             (x + 1)ଶ െ ξ8
ଶ

   =   0 

                                 [(x + 1) + ξ8][(x + 1) െ ξ8]    =   0 

                                       ൫x + 1 + ξ8൯(x + 1 െξ8)    =   0 

éĆÜîĆĚî           x + 1 + ξ8   =     0             ĀøČĂ        x + 1 െ ξ8    =    0 

                             x    =  െ1 െξ8     ĀøČĂ                        x   =   െ1 + ξ8 

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

��ǰ ÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčðüŠćǰÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰ         

ax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � 



ĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøéĆÜÖúŠćüĕéšēé÷Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰax�ǰ�ǰ CYǰ �ǰ Dǰ ĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜÖćø

ÙĎèÖĆî×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜÿĂÜóĀčîćöǰĒúšüĔßšÿöïĆêĉÝĞćîüîÝøĉÜìĊęÖúŠćüüŠćǰëšćǰm, n đðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰĒúąǰ   

NOǰ�ǰ�ǰĒúšüǰNǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰOǰ�ǰ� 

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� 

đóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

   

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü

ĔîøĎðǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰǰđöČęĂǰ

B
ǰ Cǰ Ēúą Dǰ đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

Ēúąǰa ് �ǰ ēé÷ĔßšÖćøĒ÷ÖêĆü

ðøąÖĂïĕéš 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� 
 ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� 

ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúąÖćø

ìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� 
ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� 
ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ



 

                             
 
 

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰǰǰǰǰđøČęĂÜǰǰÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰ ĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ  ðøą÷čÖêŤĔßšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü ĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤǰ

ǰ

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � 

ēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰĀøČĂĔßšÿĎêø x = 
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
 

ÿćøąÿĞćÙĆâ 

ǰ ÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰĀøČĂĔßšÿĎêøǰ

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúąǰDǰ

đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �  Ēúšü 

ݔ   = ିୠ±ξୠమି ସୟୡ
ଶୟ

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  > � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ  

െb ± ξbଶ െ  4ac
2a

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  =  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ 
ିୠ
ଶୟ

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  <  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� ĕöŠöĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ 

ǰ ǰ

·reverse



ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

 éšćîÙüćöøĎšǰ ǰ

ǰ ĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � ēé÷üĉíĊìĞćđðŨî

ÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰĀøČĂĔßšÿĎêø x = 
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
ǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

 �� öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ �� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎ ĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ ēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰéĆÜîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ǰǰǰÝÜĒÖšÿöÖćøǰ x� �ǰ�Yǰ– �ǰ�ǰ� 

üĉíĊìĞć           x� �ǰ�Yǰ– �ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

     <ǰY� �ǰ�	�
	Y
ǰ�ǰ��ǰ] – �� – �ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

            	ǰYǰ�ǰ�ǰ
� – 4 – �ǰǰǰ�ǰǰǰǰ�ǰ 

                       	ǰYǰ�ǰ�ǰ
� – �ǰǰǰ�ǰǰǰǰ�ǰ 

                    	ǰYǰ�ǰ�ǰ
� – ൫ξ6൯
ଶ

  �ǰǰǰ�  

                 <	ǰYǰ�ǰ�ǰ
ǰ– ξ6 ] <	ǰYǰ�ǰ�ǰ
ǰ�ǰξ6 >ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

               	ǰYǰ�ǰ�ǰ– ξ6 
 	ǰYǰ�ǰ�ǰ�ǰξ6 
ǰǰǰ�ǰǰǰ� 

  éĆÜîĆĚîǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰYǰ�ǰ�ǰ– ξ6   �ǰǰǰ�ǰǰǰǰǰǰǰǰǰ         ĀøČĂǰǰ      Yǰ�ǰ�ǰ�ǰξ6   �ǰǰǰ� 

 Ýąĕéšǰǰ                                x    =   – �ǰ�ǰξ6         ĀøČĂ                    x    =    – �ǰ– ξ6 

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îøąïčüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰD �ǰ�ǰìĊęÖĞćĀîéĔĀšöĊÙŠćǰB
ǰCǰĒúą D đðŨîđìŠćĔé 

x� – 5x �ǰ�ǰǰ�ǰǰ�   	Bǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ–5 Ēúą Dǰ�ǰ�
 

                 x� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�   	Bǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ��ǰĒúą Dǰ�ǰ��
 

  �Y� �ǰ– �ǰ�ǰ�ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ  	Bǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ�ǰĒúą Dǰ�ǰ–�
 

4x� – 5x �ǰǰ�    	Bǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ–5 Ēúą Dǰ�ǰ�
 

x� – �Yǰ– ��ǰǰ�ǰǰ�   	Bǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ–�ǰĒúą Dǰ�ǰ–��
 

��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰ ĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøéĆÜÖúŠćüîĆĚîǰîĂÖÝćÖĀćĕéšēé÷ÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰ

ax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜÖćøÙĎèÖĆî×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜÿĂÜóĀčîćöǰĒúšüĔßšÿöïĆêĉÝĞćîüîÝøĉÜìĊęÖúŠćüüŠćǰ



ëšćǰm, n đðŨîǰǰÝĞćîüîÝøĉÜǰĒúąǰ NOǰ�ǰ�ǰĒúšüǰNǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰOǰ�ǰ�ǰ÷ĆÜöĊĂĊÖüĉíĊìĊęÿąéüÖĒúąøüéđøĘüÖüŠćǰēé÷

üĉíĊÖćøéĆÜÖúŠćüĕéšöćÝćÖÖćøĒ÷ÖêĆüðøąÖĂï ax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰǰēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠć ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰ Dǰ�ǰ �ǰ

đöČęĂǰB
ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �  Ēúšü 

ݔ =
െb ± ξbଶ െ  4ac

2a
 

đøĊ÷Ö   bଶ െ  4ac  üŠć éĊÿÙøĉöĉĒîîêŤ×ĂÜÿöÖćø ēé÷ 

 ëšć  bଶ െ  4ac  > � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ  

െb ± ξbଶ െ  4ac
2a

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  =  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ 
ିୠ
ଶୟ

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  <  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� ĕöŠöĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü ēé÷ĔßšÿĎêøǰéĆÜîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰ�x� – 5x �ǰ�ǰǰ�ǰǰ� 

 üĉíĊìĞć    đîČęĂÜÝćÖǰǰǰǰǰǰǰ�x� – 5x �ǰ�ǰǰ�ǰǰ�      öĊÙŠćǰǰǰǰBǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ–5 Ēúą Dǰ�ǰ� 

 óĉÝćøèćǰǰ bଶ െ  4ac  =  (–5
� – �	�
	�
ǰǰ�ǰǰǰ��ǰ– ��ǰǰ�ǰǰ–47  

 àċęÜǰ–47  <  � 

 éĆÜîĆĚîǰǰǰǰÿöÖćøǰǰǰǰx� – 5x �ǰ�ǰǰ�ǰǰ�    ĕöŠöĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰx� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�    

 üĉíĊìĞć    đîČęĂÜÝćÖǰǰǰǰǰǰǰx� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�      öĊÙŠćǰǰǰǰBǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ��ǰĒúą Dǰ�ǰ�� 

 óĉÝćøèćǰǰ bଶ െ  4ac  �ǰǰ��� – �	�
	��
ǰǰ�ǰǰǰ���ǰ– ��ǰǰ�ǰǰ��ǰ 

 àċęÜǰ�� > � 

 éĆÜîĆĚîǰǰǰǰÿöÖćøǰǰǰǰx� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�    öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ  �ǰǰÙĞćêĂïǰ 

 ÝćÖ                x  =  
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
 

 ĒìîÙŠćǰBǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ��
ǰDǰ�ǰ�� Ēúąǰ bଶ െ  4ac  �ǰǰ�� 

 Ýąĕéš  x  =  
ିଵ଴±ξଶ଴
ଶ(ଵ)

 

      =  
ିଵ଴±ଶξହ

ଶ
 

      =  –5±ξ5 

éĆÜîĆĚîǰǰǰǰÿöÖćø   x� �ǰ��Yǰ�ǰ��ǰǰ�ǰǰ�    öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ  �ǰǰÙĞćêĂïǰÙČĂǰ–5+ξ5   Ēúąǰ–

5െξ5 



êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĒÖšÿöÖćøǰǰx� – ��Yǰ�ǰ��  �ǰǰ� 

 üĉíĊìĞć    đîČęĂÜÝćÖǰǰǰǰǰǰǰx� – ��Yǰ�ǰ��  �ǰǰ�      öĊÙŠćǰǰǰǰBǰ�ǰ�
ǰCǰ�ǰ–��ǰĒúą Dǰ�ǰ�� 

 óĉÝćøèćǰǰ bଶ െ  4ac  =  (–��
� – �	�
	��
ǰǰ�ǰǰǰ���ǰ– ���ǰǰ�ǰǰ�ǰ 

 éĆÜîĆĚîǰÿöÖćøǰǰx� – ��Yǰ�ǰ��ǰ� �  öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ �ǰÙĞćêĂïǰÙČĂǰǰ
ିୠ
ଶୟ

 = 
ି(ିଵ଴)
ଶ(ଵ)

  = 5 

 ĀøČĂĂćÝĒìîÙŠćǰǰa = �
ǰCǰ�ǰ–��
ǰDǰ�ǰ��  Ēúąǰ bଶ െ  4ac  �ǰ�ǰǰĔîÿĎêøǰx  =  
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
 

 Ýąĕéš       x  =  
ି(ିଵ଴)±ξ଴

ଶ(ଵ)
 

      =  
ଵ଴±଴
ଶ

 

      =  5 àċęÜÝąđĀǰĘîüŠćĕéšÙŠć×ĂÜÙĞćêĂïđìŠćÖĆî                              

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

��ǰÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčðüŠć  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšđóĉęöđêĉöÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰ

öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� đóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝ ēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

െb ± ξbଶ െ  4ac
2a

 

ÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üēé÷ÖćøĔßšÿĎêøǰ

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúąǰ

DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �ǰǰĒúšü 

x  =  
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
 

đøĊ÷Öǰǰ bଶ െ  4ac  üŠć éĊÿÙøĉöĉĒîîêŤ×ĂÜÿöÖćø ēé÷ 

ëšćǰ bଶ െ  4ac  > � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ 

 ëšćǰ bଶ െ  4ac  =  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰǰ

ÙČĂ 
ିୠ
ଶୟ

 

ëšćǰ bଶ െ  4ac  <  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� ĕöŠöĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ 



ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ĒÖš ÿ öÖ ć øÖĞ ć úĆ Ü ÿ Ă Ü Ĕî øĎ ðǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

ax�ǰ�ǰ CYǰ �ǰ Dǰ �ǰ �ǰ đöČęĂǰB
ǰ Cǰ

Ēúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰ 

a ് �ǰ ēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜ

ÿöïĎøèŤǰĀøČĂĔßšÿĎêø  

x = 
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖ  
ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖ 

ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖ 
ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖ 
 ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

  

 

 

 

 

 

 

ǰ ǰ



                                  
 
 
 

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ7ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰđøČęĂÜǰǰēÝì÷ŤðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰ ĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ  ðøą÷čÖêŤĔßšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷ü ĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤǰ
ǰ

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

 �� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëêøąĀîĆÖëċÜÙüćöÿöđĀêčÿöñú×ĂÜÙĞćêĂïìĊęĕéš 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

  ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúą Dǰǰǰǰǰǰǰ

đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് � 

ĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜÿöÖćøéĆÜÖúŠćüĕéšēé÷Ē÷ÖêĆüðøąÖĂï×ĂÜǰax�ǰ�ǰ CYǰ �ǰ Dǰ ĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜÖćø

ÙĎèÖĆî×ĂÜóĀčîćöéĊÖøĊĀîċęÜÿĂÜóĀčîćöǰĒúšüĔßšÿöïĆêĉÝĞćîüîÝøĉÜìĊęÖúŠćüüŠćǰëšćǰm, n đðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰĒúąǰ   

NOǰ�ǰ�ǰĒúšüǰNǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰOǰ�ǰ� 

ǰ ÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üēé÷üĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰĀøČĂĔßšÿĎêøǰ

ÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊǰx đðŨîêĆüĒðøǰöĊøĎðìĆęüĕðđðŨîǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰB
ǰCǰĒúąǰDǰ

đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �  Ēúšü 

ݔ =
െb ± ξbଶ െ  4ac

2a
 

 ëšć  bଶ െ  4ac  > � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ  

െb ± ξbଶ െ  4ac
2a

 

·cooresee



 ëšć  bଶ െ  4ac  =  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� öĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜǰ�ǰÙĞćêĂïǰÙČĂ 
ିୠ
ଶୟ

 

 ëšć  bଶ െ  4ac  <  � ÝąĕéšüŠćǰÿöÖćøǰax�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰ�ǰ� ĕöŠöĊÙĞćêĂïìĊęđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜ 

 ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

éšćîÙüćöøĎšǰ ǰ

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜêĆüĒðøđéĊ÷üĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëêøąĀîĆÖëċÜÙüćöÿöđĀêčÿöñú×ĂÜÙĞćêĂïìĊęĕéšǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

 �� öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ �� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎìïìüîđøČęĂÜÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜìĊęĔßšüĉíĊêŠćÜėǰĔîÖćøĀćÙĞćêĂïēé÷Öćøëćö - êĂï 

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎÿîìîćÖĆïîĆÖđøĊ÷îđÖĊę÷üÖĆïđøČęĂÜ×ĂÜÖćøĒÖšÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜüŠćÿćöćøëîĞćĕðĔßš ēé÷ÙøĎĔßšÙĞćëćö

ĒúąĔĀš×šĂĒîąîĞćÝîÿøčðĕéšüŠć Öćøðøą÷čÖêŤÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜÿćöćøëîĞćĕðĔßšĔîđøČęĂÜÖćøĒÖšðŦâĀć    øĎð

ÿćöđĀúĊę÷ööčöÞćÖĀøČĂĀćóČĚîìĊęñĉü×ĂÜóĊøąöĉéåćîÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖǰĒúąÿëćîÖćøèŤĂČęîǰėǰĕéš 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜēÝì÷ŤðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜ éĆÜîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę �ǰǰ 

øĎðÿćöđĀúĊę÷ööčöÞćÖöĊéšćîêøÜ×šćööčöÞćÖ÷ćü 7 đàîêĉđöêø éšćîðøąÖĂïöčöÞćÖĂĊÖéšćîĀîċęÜ÷ćü                     

4 đàîêĉđöêø ÝÜĀćÙüćö÷ćü×ĂÜéšćîðøąÖĂïöčöÞćÖĂĊÖéšćîĀîċęÜ 

üĉíĊìĞć    óĉÝćøèć 

 

 

 

 

 

 

ĔĀšǰéšćîðøąÖĂïöčöÞćÖ×ĂÜéšćîìĊęđĀúČĂ÷ćüǰ x  đàîêĉđöêø 

ēé÷ìùþãĊïì×ĂÜóĊìćēÖøĆÿ  

 Ýąĕéš    x�  =  7� – 4� 

7 

x 

4 



     x�  =  7� – 4�   

     x�  =  49 – �� 

     x�  �ǰǰ�� 

           x� – ��  =   � 

     x� – ξ33
� =   � 

                    	Yǰ�ǰξ33
	Yǰ– ξ33
ǰǰ�ǰǰ� 

 éĆÜîĆĚîǰǰx = ±ξ33 

ĒêŠđîČęĂÜÝćÖÙüćö÷ćü×ĂÜéšćî×ĂÜøĎðÿćöđĀúĊę÷öđðŨîïüÖ éĆÜîĆĚî Ùüćö÷ćü×ĂÜéšćîðøąÖĂïöčöÞćÖìĊę

đĀúČĂ÷ćü ξ33 đàîêĉđöêø 

 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊę �ǰ ǰ ìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖàċęÜöĊÙüćö÷ćü×ĂÜéšćî÷ćüđðŨîÿĂÜđìŠć×ĂÜÙüćö÷ćü×ĂÜéšćîÖüšćÜ Ēúą

ÙüćöÿĎÜđìŠćÖĆïÙüćö÷ćü×ĂÜéšćîÖüšćÜúïéšü÷ �ǰ đàîêĉđöêø ìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖöĊóČĚîìĊęñĉü �
���ǰ êćøćÜ

đàîêĉđöêø ÝÜĀćÙüćöÖüšćÜĒúąÙüćöÿĎÜ×ĂÜìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖ ĒúąêøüÝÿĂïÙĞćêĂï 

üĉíĊìĞć ĔĀšÙüćöÖüšćÜ×ĂÜìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖđìŠćÖĆï x đàîêĉđöêø 

éĆÜîĆĚî Ùüćö÷ćü×ĂÜìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖđìŠćÖĆï �Yǰđàîêĉđöêø 

ÙüćöÿĎÜ×ĂÜìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖđðŨî x - �ǰđàîêĉđöêø 

ÝćÖÿĎêø           óČĚîìĊęñĉüǰ =  (óČĚîìĊęåćîǰ× �
ǰ�ǰ	Ùüćö÷ćüđÿšîøĂïåćî × ÿĎÜ
 

         �
���ǰǰǰ�ǰǰ<ǰY	�Y
	�
ǰ>ǰ�ǰ<ǰ	Yǰ�ǰYǰ�ǰ�Yǰ�ǰ�Y
	Yǰ– �
ǰ> 

    �
���ǰǰǰ�ǰǰ4x� �ǰ�Y	Yǰ– �
ǰ 

    �
���ǰǰǰ�ǰǰ4x� �ǰ�Y� – ��Y 

�
���ǰǰǰ�ǰǰ��Y� – ��Y 

              ���ǰǰǰ�ǰǰ 5x� – 9x 

                5x� – 9x – ���ǰǰǰ�ǰǰ� 

              Ē÷ÖêĆüðøąÖĂïĕéšéĆÜîĊĚ 

                    	�Yǰ�ǰ��
	Yǰ– ��
ǰ  �ǰǰ� 

              éĆÜîĆĚîǰǰǰǰǰǰǰǰ�Yǰ�ǰ�� �ǰǰ�ǰ      ĀøČĂ   x – ��ǰ�ǰǰ� 

                   x  = 
51

5
�       ĀøČĂ Yǰ�ǰǰ��ǰ 

ĀøČĂĀćÙŠć x ÝćÖÿĎêøǰǰǰx  =  
ିୠ±ξୠమି ସୟୡ

ଶୟ
 

đöČęĂ Bǰ�ǰ�
ǰǰCǰ�ǰെ9  Ēúą  Dǰ� െ�� 



Ýąĕéš     Yǰǰ�ǰǰ��ǰǰǰǰĀøČĂ  x =
51

5
�  đßŠîÖĆî 

đîČęĂÜÝćÖÙüćö÷ćü×ĂÜéšćîêŠćÜė ×ĂÜìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖöĊÙŠćöćÖÖüŠćýĎî÷Ť éĆÜîĆĚî ìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčö

ÞćÖöĊÙüćöÖüšćÜ ��ǰđàîêĉđöêø 

Ùüćö÷ćü �	��
ǰǰ�ǰǰ��ǰǰǰđàîêĉđöêø 

ÙüćöÿĎÜ          ��ǰ– �ǰ�   9     đàîêĉđöêø 

êøüÝÿĂïÙĞćêĂï      óČĚîìĊęñĉüǰ =  (óČĚîìĊęåćîǰ× �
ǰ�ǰ	Ùüćö÷ćüđÿšîøĂïåćî × ÿĎÜ
 

         �
���ǰǰǰ�ǰǰ<ǰ	��
	��
	�
ǰ>ǰ�ǰ<ǰ	��ǰ�ǰ��ǰ�ǰ��ǰ�ǰ��
	�
ǰ> 

         �
���ǰǰǰ�ǰǰ���ǰ�ǰ��� 

         �
���ǰǰǰ�ǰǰ�
��� 

éĆÜîĆĚîǰǰǰÙĞćêĂïìĊęĕéšëĎÖêšĂÜ 

îĆęîÙČĂ  ìøÜÿĊęđĀúĊę÷ööčöÞćÖöĊÙüćöÖüšćÜ    ��ǰ    đàîêĉđöêø  

                                    Ùüćö÷ćü     ��     đàîêĉđöêø  

Ēúą                               ÙüćöÿĎÜ       9      đàîêĉđöêø 

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���× ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ

� đóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 
ǰ

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎš 

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

  
ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ



ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

- ÿćöćøëĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀć

đÖĊę÷üÖĆïÿöÖćøÖĞćúĆÜÿĂÜǰǰǰǰǰǰ  

êĆüĒðøđéĊ÷üĕéšǰ

-  ÿćöćøëêøąĀîĆÖëċÜÙüćö

ÿöđĀêčÿöñú×ĂÜÙĞćêĂïìĊęĕéš 

 ĒïïòřÖĀĆéǰ��� × 
ǰ

 ĒïïòřÖĀĆéǰ���× 

 

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé  

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� × 
ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ���× 
ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ǰ

ǰ

ǰ ǰ



ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ8ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ ǰ

đøČęĂÜǰðøąē÷Ùõćþćǰðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĒúąÙüćöĀöć÷×ĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

��ǰđ×Ċ÷îðøąē÷ÙõćþćìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïÝĞćîüîĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×Ăðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéš 

��ǰïĂÖĕéšüŠćðøąē÷ÙìĊęÖĞćĀîéĔĀšđðŨîĂÿöÖćøĀøČĂĕöŠ 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ǰ

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

éšćîÙüćöøĎšǰ

ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰǰ

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ĂÿöÖćø đðŨîðøąē÷ÙìĊęĒÿéÜëċÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÝĞćîüîēé÷öĊ

ÿĆâúĆÖþèŤǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂ ő ĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ 

@covecos



ÿöøøëîąÿĞćÙĆâ 

��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎìïìüîÙüćöĀöć÷×ĂÜÿöÖćøüŠć 

 

 đßŠîǰǰ�ǰ�ǰ�ǰ= 7  àċęÜöĊđÙøČęĂÜĀöć÷đìŠćÖĆïǰ“=”ĒÿéÜÙüćöđìŠćÖĆîøąĀüŠćÜǰ�ǰ�ǰ�ǰĒúąǰ�ǰ 

 ��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜðøąē÷ÙõćþćĔĀšîĆÖđøĊ÷îßŠü÷ÖĆîÿøšćÜÿöÖćøÝćÖðøąē÷ÙõćþćìĊęÖĞćĀîé 

      �
ǰ“ÿĂÜđìŠć×ĂÜĒðéïüÖđÖšćđìŠćÖĆï÷ĊęÿĉïĀšć”  

  àċęÜÝąĕéšÿöÖćøǰ	�ǰ× �
ǰ�ǰ�ǰ�ǰ�� 

      �
ǰ“ñúïüÖ×ĂÜđÖšćÖĆïÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕéšĀÖ”  

  àċęÜÝąĕéšÿöÖćøǰ�ǰ�ǰYǰ�ǰ�ǰđöČęĂǰx ĒìîǰÝĞćîüîéĆÜÖúŠćü 

 ��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ĎŠðøąē÷ÙõćþćìĊęöĊĂ÷ĎŠĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆî 

 

 “øć÷ÖćøêŠĂĕðîĊĚđĀöćąÿĞćĀøĆïñĎšßöìĊęöĊĂć÷čǰ��ǰðŘ×ċĚîĕðǰĂćÝöĊõćóǰđÿĊ÷ÜǰĀøČĂđîČĚĂĀćìĊęĕöŠđĀöćąÿö

éšćîóùêĉÖøøöǰÙüćöøčîĒøÜǰđóýǰĒúąÖćøĔßšõćþćǰàċęÜêšĂÜĔßšüĉÝćøèâćèĔîÖćøøĆïßöǰñĎšßöìĊęöĊĂć÷čîšĂ÷ÖüŠćǰ

��ǰðŘǰÙüøĕéšøĆïÙĞćĒîąîĞć” ēé÷ÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćǰ“ëšćĔĀšĂć÷č×ĂÜñĎšßöĒìîéšü÷ǰx îĆÖđøĊ÷îÝąđ×Ċ÷îðøąē÷Ù

ÿĆâúĆÖþèŤĒìîðøąē÷ÙìĊęüŠćǰñĎšßöìĊęöĊĂć÷čêęĞćÖüŠćǰ��ǰðŘǰĕéšüŠćĂ÷ŠćÜĕø” ēé÷ÙćéĀüĆÜÙĞćêĂïÙČĂǰYǰ�ǰ�� 

ÿöÖćø Āöć÷ëċÜ ðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷đìŠćÖĆïǰ“=”  

ĒÿéÜÙüćöđìŠćÖĆîìĆĚÜǰ� ×šćÜ� 



��ǰÙøĎÖúŠćüüŠćĔîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤìćÜÙèĉêýćÿêøŤîĂÖÝćÖÝąĔßšđÙøČęĂÜĀöć÷đìŠćÖĆïǰ	=
ǰĒúšü÷ĆÜöĊ

ÿĆâúĆÖþèŤĂČęîĂĊÖÙČĂǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂǰőǰìĊęĔßšĔîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤǰēé÷ÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îëċÜÙüćöĀöć÷×ĂÜ

ÿĆâúĆÖþèŤđĀúŠćîĊĚüŠćĀöć÷ÙüćöüŠćĂ÷ŠćÜĕøǰĀøČĂĀćÖîĆÖđøĊ÷îĕöŠìøćïîĆÖđøĊ÷îÙĉéüŠćÿĆâúĆÖþèŤđĀúŠćîĊĚîŠćÝąöĊ

ÙüćöĀöć÷üŠćĂ÷ŠćÜĕøǰàċęÜÝąĕéšÙĞćêĆüÙČĂ 

<   ĒìîǰǰǰÙüćöÿĆöóĆîíŤîšĂ÷ÖüŠć 

  >   ĒìîǰǰǰÙüćöÿĆöóĆîíŤöćÖÖüŠć 

Œ   ĒìîǰǰǰÙüćöÿĆöóĆîíŤîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆï 

œ   ĒìîǰǰǰÙüćöÿĆöóĆîíŤöćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆï 

őǰǰǰĒìîǰǰǰÙüćöÿĆöóĆîíŤĕöŠđìŠćÖĆï 

  ��ǰĒïŠÜîĆÖđøĊ÷îĂĂÖđðŨîÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ�ǰÙîǰĒúąĒêŠúąÖúčŠöÿŠÜêĆüĒìîÖúčŠöĂĂÖöćøĆïĔïÖĉÝÖøøöìĊęǰ�ǰ

ðøąē÷ÙõćþćÖĆïðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤǰēé÷ÝąðøąÖĂïéšü÷ǰðøąē÷Ùõćþćǰ��ǰðøąē÷ÙÙČĂ 

      �
ǰÿĉïđìŠć×ĂÜǰx ĕöŠđìŠćÖĆïĀîċęÜøšĂ÷ 

      �
ǰÿćöđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜïüÖéšü÷ĀšćîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïÿĉïÿĂÜ 

      �
ǰĒðéÿĉïúïéšü÷ÿĊęđìŠć×ĂÜǰx öćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĀšćÿĉï 

      �
ǰñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïĀšćđÖĉîđÖšćÿĉï 

      �
ǰđýþĀšćÿüîÿćö×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠđÖĉîÿĉïĀšć 

      �
ǰđÖšćÿĉïúïéšü÷ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠëċÜÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîîĆĚî 

      �
ǰÿćöĔîÿĊę×ĂÜñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïÿĉïđĂĘéĕöŠîšĂ÷ÖüŠć÷Ċęÿĉï 

      �
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜǰx îšĂ÷ÖüŠćÿĂÜđìŠć×ĂÜǰx úïéšü÷ÿĉï 

      �
ǰÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĒðéÿĉï 

     ��
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜñúïüÖ×ĂÜđÖšćÖĆïǰx öĊÙŠćĕöŠöćÖÖüŠćĀšć 

ǰ



ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

 ��ǰ ÙøĎĂíĉïć÷×ĆĚîêĂîÖćøìĞćÖĉÝÖøøöìĊęǰ�ǰðøąē÷ÙõćþćÖĆïðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤüŠćĔîüĆîîĊĚîĆÖđøĊ÷î

ÝąêšĂÜđ×Ċ÷îðøąē÷ÙõćþćêŠĂĕðîĊĚĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤǰ 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îßŠü÷ÖĆîøąéöÿöĂÜđóČęĂÙšîĀćÙĞćìĊęĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤǰ�
ǰ�
ǰœ
ǰŒ
ǰ�ǰĒúąǰőǰ 

ĀøČĂÖćøéĞćđîĉîÖćøǰ	ǰ�
ǰŌ
ǰ�ǰĒúąǰ¹ǰ
ǰêŠćÜǰėǰìĊęĒòÜĂ÷ĎŠĔîðøąē÷ÙõćþćìĊęÖĞćĀîéĔĀšéĆÜîĊĚ 

     �
ǰÿĉïđìŠć×ĂÜ x ĕöŠđìŠćÖĆïĀîċęÜøšĂ÷ 

     �
ǰÿćöđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜïüÖéšü÷ĀšćîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïÿĉïÿĂÜ 

     �
ǰĒðéÿĉïúïéšü÷ÿĊęđìŠć×ĂÜ x öćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĀšćÿĉï 

     �
ǰñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïĀšćđÖĉîđÖšćÿĉï 

     �
ǰđýþĀšćÿüîÿćö×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠđÖĉîÿĉïĀšć 

     �
ǰđÖšćÿĉïúïéšü÷ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠëċÜÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîîĆĚî 

     �
ǰÿćöĔîÿĊę×ĂÜñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïÿĉïđĂĘéĕöŠîšĂ÷ÖüŠć÷Ċęÿĉï 

     �
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜ x îšĂ÷ÖüŠćÿĂÜđìŠć×ĂÜ x úïéšü÷ÿĉï 

     �
ǰÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĒðéÿĉï 

    ��
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜñúïüÖ×ĂÜđÖšćÖĆïǰx öĊÙŠćĕöŠöćÖÖüŠćĀšć 

 ��ǰĔĀšîĆÖđøĊ÷îøąéöÿöĂÜßŠü÷ÖĆîđ×Ċ÷îđÙøČęĂÜĀöć÷ÝćÖñúìĊęĕéšÝćÖ×ĆĚîêĂîìĊęǰ� àċęÜÝąĕéšüŠć 

     �
ǰđìŠć×ĂÜ ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ× 

ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰĕöŠđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰő 

     �
ǰđìŠć×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ×ǰ

ǰǰǰǰǰǰǰǰïüÖéšü÷ǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ � 

ǰǰǰǰǰǰǰǰîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

     �
ǰúïéšü÷ǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ - 



ǰǰǰǰǰǰǰǰöćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ œ 

     �
ǰñúïüÖ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ � 

ǰǰǰǰǰǰǰǰđÖĉîǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ > 

     �
ǰ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ×ǰ

ǰǰǰǰǰǰǰǰĕöŠđÖĉîǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

     �
ǰúïéšü÷ǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ - 

ǰǰǰǰǰǰǰǰĕöŠëċÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ < 

ǰǰǰǰǰǰǰǰđìŠć×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ × 

     �
ǰ×ĂÜ ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ × 

ǰǰǰǰǰǰǰǰñúïüÖ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ � 

ǰǰǰǰǰǰǰǰĕöŠîšĂ÷ÖüŠćǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ œ 

     �
ǰ×ĂÜ ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ × 

ǰǰǰǰǰǰǰǰđìŠć×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ × 

ǰǰǰǰǰǰǰǰúïéšü÷ǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ - 

     �
ǰđìŠć×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ×ǰ

ǰǰǰǰǰǰǰǰîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

   ��
ǰ×ĂÜñúïüÖ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ � 

ǰǰǰǰǰǰǰǰĕöŠöćÖÖüŠćǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

 ��ǰĔĀšîĆÖđøĊ÷îîĞćđÙøČęĂÜĀöć÷ìĊęĕéšĔî×ĆĚîêĂîìĊęǰ�ǰöćĔßšĔîÖćøÿøšćÜðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤéĆÜîĊĚ 

      �
ǰÿĉïđìŠć×ĂÜǰx ĕöŠđìŠćÖĆïĀîċęÜøšĂ÷ 

         ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂǰ��Yǰőǰ��� 

      �
ǰÿćöđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜïüÖéšü÷ĀšćîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïÿĉïÿĂÜ 



          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂǰ�Yǰ� �ǰŒǰ�� 

      �
ǰĒðéÿĉïúïéšü÷ÿĊęđìŠć×ĂÜǰx öćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĀšćÿĉï 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂǰ��ǰ– 4Yǰœǰ�� 

      �
ǰñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïĀšćđÖĉîđÖšćÿĉï 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂǰYǰ�ǰ�ǰ�ǰ�� 

      �
ǰđýþĀšćÿüîÿćö×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠđÖĉîÿĉïĀšć 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂǰ
5

�
YǰŒǰ�� 

      �
ǰđÖšćÿĉïúïéšü÷ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜĕöŠëċÜÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîîĆĚî 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂ ��ǰ– Yǰ�ǰ�Y 

      �
ǰÿćöĔîÿĊę×ĂÜñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïÿĉïđĂĘéĕöŠîšĂ÷ÖüŠć÷Ċęÿĉï 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂ 
�

4
(Yǰ�ǰ��
ǰœǰ�� 

      �
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜǰx îšĂ÷ÖüŠćÿĂÜđìŠć×ĂÜǰx úïéšü÷ÿĉï 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂ 
�

�
Yǰ�ǰ�Yǰ- �� 

      �
ǰÿĂÜđìŠć×ĂÜÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïĒðéÿĉï 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂ �YǰŒǰ�� 

     ��
ǰÙøċęÜĀîċęÜ×ĂÜñúïüÖ×ĂÜđÖšćÖĆïǰx öĊÙŠćĕöŠöćÖÖüŠćĀšć 

          ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĕéšÙČĂ 
�

�
	�ǰ�ǰx
ǰŒǰ� 

 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîĒïŠÜðŦîđÖĊę÷üÖĆïÖćøđ×Ċ÷îðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤÝćÖðøąē÷ÙõćþćìĊę

đÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîǰēé÷ïĆîìċÖñúúÜĔîĔïÖĉÝÖøøöÙČĂ 

     �
ǰđìŠć×ĂÜ ÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ× 



     �
ǰĕöŠđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰő 

ǰǰǰǰǰ�
ǰîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

     �
ǰúïéšü÷ǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ - 

ǰǰǰǰǰ�
ǰöćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ œ 

     �
ǰñúïüÖ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ � 

     �
ǰđÖĉîǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ > 

     �
ǰ×ĂÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ǰ×ǰ

     �
ǰĕöŠđÖĉîǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ Œ 

   ��
ǰĕöŠëċÜǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ < 

   ��
ǰĕöŠîšĂ÷ÖüŠćǰÿćöćøëđ×Ċ÷îđðŨîđÙøČęĂÜĀöć÷ œ 

 ���ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤìĊęĕéšÝćÖĔïÖĉÝÖøøöđðŨîÿöÖćøĀøČĂĕöŠǰàċęÜ

ÙĞćêĂïÙČĂĕöŠđðŨî 

���ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠćðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤđĀúŠćîĊĚđøĊ÷îüŠćǰ“ĂÿöÖćø”   

  

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ ×šĂǰ� ĔĀâŠǰĔîĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰêćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚîóČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
đóČęĂ

ìéÿĂïÙüćöđ×šćĔÝ 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

ĂÿöÖćø đðŨîðøąē÷ÙìĊęĒÿéÜëċÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÝĞćîüîēé÷öĊ

ÿĆâúĆÖþèŤǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂ ő ĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ 



ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ĂÿöÖćø đðŨîðøąē÷ÙìĊęĒÿéÜëċÜ

ÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÝĞćîüîēé÷öĊ

ÿĆâúĆÖþèŤǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂ ő 

ĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ 

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

×šĂǰ� ĔĀâŠ 

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

×šĂǰ� ĔĀâŠ 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 
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ǰ

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ9ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ ǰ

đøČęĂÜǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

 ĂÿöÖćøǰđðŨîðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤìĊęÖúŠćüëċÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÝĞćîüîēé÷öĊÿĆâúĆÖþèŤǰ

, , ,� ! d t  ĀøČĂǰz  ĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ 

ÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÙČĂǰÝĞćîüîìĊęĒìîêĆüĒðøĔîĂÿöÖćøĒúšüìĞćĔĀšĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜ 

êĆüĂ÷ŠćÜĂÿöÖćøĒúąÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøöĊéĆÜîĊĚ 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx > a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰx > a đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠĔßŠ

ÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îüÜÖúöđúĘÖǰėǰúšĂöøĂïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ൒ a đðŨîéĆÜîĊĚ 
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Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰǰǰǰǰǰǰx ൒ a 

đîČęĂÜÝćÖǰa đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęîšĂ÷ÖüŠćǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰx < a đîČęĂÜÝćÖǰa 

ĕöŠĔßŠÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøÜìĆïÝčééìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ൑ a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰǰǰǰǰǰǰx ൑ a 

đîČęĂÜÝćÖǰa đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰa < x ൑ C đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćǰa ĒêŠîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰC àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰ

a < x ൑ C đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠĔßšÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøÜÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠć

ÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa ĒúąđîČęĂÜÝćÖǰC đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰC 

đóČęĂĒÿéÜüŠćǰC đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćø 

�� ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ് a đðŨîéĆÜîĊĚ 

                  

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęĕöŠđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰ x ് a đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠ

ĔßšÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøŠÜìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa 

ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                                 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                        a                                  b 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                               a 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                                 



ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

éšćîÙüćöøĎšǰ

 ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëđ×Ċ÷îðøąē÷ÙđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîĔĀšđðŨî

ðøąē÷ÙìĊęĔßšÿĆâúĆÖþèŤǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂǰőǰĕéš 

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰǰ

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰǰ

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉéǰ

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎìïìüîÙüćöĀöć÷×ĂÜĂÿöÖćøüŠć 

 

 ��ǰÙøĎëćöüŠćĂÿöÖćøǰx < �ǰÖĆïĂÿöÖćøǰYǰŒ �ǰđĀöČĂîĀøČĂêŠćÜÖĆîēé÷ĕöŠÙćéĀüĆÜÙĞćêĂï 

 ��ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćÝĞćîüîǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�ǰĒúąǰ��ǰÝĞćîüîĔéïšćÜìĊęĒìîúÜĔîĂÿöÖćøǰx 

< �ǰĒúšüìĞćĔĀšĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜǰàċęÜÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂǰ�
ǰ�
ǰ�ǰĒúą 4 

 ��ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćÝĞćîüîǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�ǰĒúąǰ��ǰÝĞćîüîĔéïšćÜìĊęĒìîúÜĔîĂÿöÖćøǰx 

Œ �ǰĒúšüìĞćĔĀšĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜǰàċęÜÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂǰ�
ǰ�
ǰ�
ǰ�ǰĒúąǰ�ǰ 

 ��ǰÙøĎïĂÖüŠćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÙČĂǰÝĞćîüîìĊęĒìîêĆüĒðøĔîĂÿöÖćøǰĒúšüìĞćĔĀšĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜǰàċęÜ

ÝąđĀĘîüŠćǰ�ǰĕöŠđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < �ǰĒêŠĂÿöÖćøǰx < �ǰöĊǰ�ǰđðŨîÙĞćêĂïĂ÷ĎŠéšü÷ 

 ��ǰÙøĎïĂÖüŠćĔîÙüćöđðŨîÝøĉÜĒúšüÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < �ǰĕöŠĕéšöĊĒÙŠǰ�
ǰ �
ǰ �ǰ Ēúą 4 ĒêŠ÷ĆÜöĊ

ÝĞćîüîđêĘöúïǰđßŠîǰ-�, -�ǰĒúą -�ǰîĂÖÝćÖîĊĚ÷ĆÜöĊÝĞćîüîìĊęĕöŠĔßŠÝĞćîüîđêĘöĂĊÖǰđßŠîǰ���, ���ǰĒúą ����ǰàċęÜđøć

ĕöŠÿćöćøëđ×Ċ÷îĒÝÖĒÝÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøìĆĚÜĀöéĂĂÖöćĕéšÝċÜöĊüĉíĊÖćøĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøēé÷Ĕßš

Öøćô 

ĂÿöÖćø đðŨîðøąē÷ÙìĊęĒÿéÜëċÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ×ĂÜÝĞćîüîēé÷öĊ

ÿĆâúĆÖþèŤǰ<, >, Œ, œ ĀøČĂ ő ĒÿéÜÙüćöÿĆöóĆîíŤ 



ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜüĉíĊÖćøđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < 5  

 ��ǰĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĀćĒúą÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÝĞćîüîìĊęđöČęĂĒìîúÜĕðĔîĂÿöÖćøǰx < 5 ĒúšüìĞćĔĀšĂÿöÖćø

đðŨîÝøĉÜǰàċęÜÝąĕéšǰ-�, �, �, �ǰĒúąǰ�ǰđðŨîêšî 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îüćéđÿšîÝĞćîüîǰĒúąëćöñĎšđøĊ÷îüŠćǰ�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < �ǰĀøČĂĕöŠǰàċęÜÝąĕéš

üŠćǰ�ǰĕöŠđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝċęÜìĞćÖćøúÜÝčéēðøŠÜïîđÿšîÝĞćîüîĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜǰ�ǰĀúĆÜÝćÖîĆĚîĔĀšìĞć

ÿĆâúĆÖþèŤÖćÖïćìïîđÿšîÝĞćîüîđéĊ÷üÖĆîǰĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜÝĞćîüîìĊęĕéšĔî×ĆĚîêĂîĒøÖàċęÜÝąĕéš 

 

 ���ǰàċęÜÝąđĀĘîüŠćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøìĆĚÜĀöéĂ÷ĎŠìćÜßšć÷×ĂÜǰ� 

 

���ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜüĉíĊÖćøđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx œ -�ǰ 

 ���ǰĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĀćĒúą÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÝĞćîüîìĊęđöČęĂĒìîúÜĕðĔîĂÿöÖćøǰx œ -�ǰĒúšüìĞćĔĀš

ĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜǰàċęÜÝąĕéšǰ-�, �, �, 4, �ǰĒúąǰ��ǰđðŨîêšî 

 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îüćéđÿšîÝĞćîüîǰĒúąëćöñĎšđøĊ÷îüŠćǰ-�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx œ -�ǰĀøČĂĕöŠǰàċęÜ

ÝąĕéšüŠćǰ-�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝċęÜìĞćÖćøúÜÝčéìċïïîđÿšîÝĞćîüîĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜǰ-�ĀúĆÜÝćÖîĆĚîĔĀšìĞć

ÿĆâúĆÖþèŤÖćÖïćìïîđÿšîÝĞćîüîđéĊ÷üÖĆîǰĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜÝĞćîüîìĊęĕéšĔî×ĆĚîêĂîĒøÖàċęÜÝąĕéš 

 

 ���ǰàċęÜÝąđĀĘîüŠćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøìĆĚÜĀöéĂ÷ĎŠìćÜ×üć×ĂÜǰ-� 

 



 ���ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćîĆÖđøĊ÷îÙĉéüŠćǰ-�ǰ< x < �ǰöĊüĉíĊÖćøĂŠćî÷ŠćÜĕøǰàċęÜÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂǰ“x öćÖÖüŠćǰ

-�ǰĒêŠîšĂ÷ÖüŠćǰ�ķ 

���ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćǰ-�ǰŒǰǰYǰ�ǰ�ǰöĊüĉíĊÖćøĂŠćüŠćĂ÷ŠćÜĕøàċęÜÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂǰ“x öćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰ

-�ǰĒêŠîšĂ÷ÖüŠćǰ7” ĒúšüÝċÜ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜüĉíĊÖćøđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ-�ǰŒǰǰYǰ�ǰ� 

 ���ǰĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĀćĒúą÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÝĞćîüîìĊęđöČęĂĒìîúÜĕðĔîĂÿöÖćøǰ-�ǰŒǰǰYǰ�ǰ� ĒúšüìĞćĔĀš

ĂÿöÖćøđðŨîÝøĉÜǰàċęÜÝąĕéšǰ--�, -�, �, �ǰĒúąǰ�ǰđðŨîêšî 

 ��� ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îüćéđÿšîÝĞćîüîǰĒúąëćöñĎšđøĊ÷îüŠćǰ-�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ-�ǰŒǰǰYǰ

< 7 ĀøČĂĕöŠǰàċęÜÝąĕéšüŠćǰ-�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝċęÜìĞćÖćøúÜÝčéìċïïîđÿšîÝĞćîüîĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜǰ-�ǰĒúą

ëćöñĎšđøĊ÷îüŠćǰ�ǰđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰ-�ǰŒǰǰYǰ�ǰ� ĀøČĂĕöŠǰàċęÜÝąĕéšüŠćǰ�ǰĕöŠđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝċęÜìĞć

ÖćøúÜÝčéēðøŠÜïîđÿšîÝĞćîüîĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜǰ�ǰĀúĆÜÝćÖîĆĚîĔĀšìĞćÿĆâúĆÖþèŤÖćÖïćìïîđÿšîÝĞćîüîđéĊ÷üÖĆîǰ

ĔîêĞćĒĀîŠÜ×ĂÜÝĞćîüîìĊęĕéšĔî×ĆĚîêĂîĒøÖàċęÜÝąĕéš 

 

 ���ǰàċęÜÝąđĀĘîüŠćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøìĆĚÜĀöéĂ÷ĎŠøąĀüŠćÜǰ-�ǰÖĆïǰ� 

 

 ���ǰĒïŠÜîĆÖđøĊ÷îĂĂÖđðŨîÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ5 ÙîǰĒúąĒêŠúąÖúčŠöÿŠÜêĆüĒìîÖúčŠöĂĂÖöćøĆïĔïÖĉÝÖøøöìĊęǰ� 

ÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰēé÷ĔĀšđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝćÖĂÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéĔĀšēé÷Ĕßš

×ĆĚîêĂîìĊęÿĂîĕðĔîßŠüÜÖŠĂîĀîšć àċęÜÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂǰ 

      �
ǰa > -� 

 

      �
ǰCǰœǰ� 

 



      �
ǰDǰ�ǰ� 

 

      �
ǰd Œǰ-� 

 

      �
ǰFǰőǰ-� 

 

      �
ǰ-� �ǰGǰ�ǰ� 

 

      �
ǰ� �ǰHǰŒǰ�� 

 

      �
ǰ-�ǰŒǰIǰ�ǰ�� 

 

      �
ǰ�ǰŒǰ*ǰŒǰ� 

 

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĒÿéÜÙüćöÙĉéđĀĘîđóČęĂÿøčðüĉíĊÖćøđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøÝîĕéšüŠć 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx > a đðŨîéĆÜîĊĚ 



 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰx > a đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠĔßŠ

ÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îüÜÖúöđúĘÖǰėǰúšĂöøĂïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ൒ a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰǰǰǰǰǰǰx ൒ a 

đîČęĂÜÝćÖǰa đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx < a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęîšĂ÷ÖüŠćǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰx < a đîČęĂÜÝćÖǰa 

ĕöŠĔßŠÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøÜìĆïÝčééìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ൑ a đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰǰǰǰǰǰǰx ൑ a 

đîČęĂÜÝćÖǰa đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôøüöÝčéìĊę

Ēìîǰa 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰa < x ൑ C đðŨîéĆÜîĊĚ 

 

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćǰa ĒêŠîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂđìŠćÖĆïǰC àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰ

a < x ൑ C đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠĔßšÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøÜÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠć

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

������������������������������������������������a 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                                 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                        a                                  b 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

������������������������������������������������  

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                                 



ÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa ĒúąđîČęĂÜÝćÖǰC đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéìċïìĆïÝčéìĊęĒìîǰC 

đóČęĂĒÿéÜüŠćǰC đðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćø 

�
ǰÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰx ് a đðŨîéĆÜîĊĚ 

                  

 

Öøćô×šćÜêšîĒìîÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęĕöŠđìŠćÖĆïǰa àċęÜđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜǰx ് a đîČęĂÜÝćÖǰa ĕöŠ

ĔßšÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰÝąđ×Ċ÷îÝčéēðøŠÜìĆïÝčéìĊęĒìîǰa đóČęĂĒÿéÜüŠćÖøćôĕöŠøüöÝčéìĊęĒìîǰa 

���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĔîĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� 

êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚîóČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
đóČęĂìéÿĂïÙüćöđ×šćĔÝ 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

- đ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂï×ĂÜ

ĂÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéĔĀšĕéš 

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

 

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰëČĂ

üŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉéǰ

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

 

ĒïïòřÖĀĆéìĊęǰ��� 

 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰëČĂ

üŠćñŠćî 

 

 

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ ǰ

                                               a 



 

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ��ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ ǰ

đøČęĂÜǰđ×Ċ÷îðøąē÷ÙìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïÝĞćîüîĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎð×ĂÜðøąē÷ÙÿĆâúĆÖþèŤǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĒÖšĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰēé÷ĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

éšćîÙüćöøĎšǰ

ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

ÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ

ĔĀšǰB
ǰCǰĒúąǰDǰĒìîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰ

��ǰëšćǰǰaǰ<ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ<ǰC�Dǰǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൑ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ൑ǰC�Dǰ

ǰ š ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ š ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ

ǰ ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ

 

excesseat



ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰǰ

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎïĂÖÙüćöĀöć÷×ĂÜÖćøĒÖšĂÿöÖćøüŠć 

 
àċęÜìĊęñŠćîöćîĆÖđøĊ÷îìøćïüŠćÝĞćîüîĔéđðŨîÙĞćêĂïĂÿöÖćøēé÷ÖćøúĂÜĒìîÙŠćêĆüĒðøĔîÿöÖćøǰĒêŠĂćÝĕöŠ

ÿéüÖđöČęĂÿöÖćøöĊÙüćöàĆïàšĂîđßŠîǰđöČęĂêšĂÜÖćøĒÖšĂÿöÖćøǰ
Y �

�

�
 < -�ǰîĆÖđøĊ÷îÝąóïüŠćđðŨîđøČęĂÜ÷ćÖìĊęÝą

ĀćüŠćĂąĕøđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøîĊĚïšćÜ 

��ǰÙøĎïĂÖîĆÖđøĊ÷îüŠćĔîÖćøĒÖšĂÿöÖćøđîČęĂÜÝćÖÿĂÜ×šćÜ×ĂÜĂÿöÖćøĕöŠđìŠćÖĆîÖĆîđøćÝċÜêšĂÜĔßšÿöïĆêĉ

×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîēé÷üĆîîĊĚđøćÝąđøĉęöêšîēé÷ÖćøđøĊ÷îǰÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎïĂÖÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîĔĀšîĆÖđøĊ÷îĕéšìøćïéĆÜîĊĚ 

 
��ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćîĆÖđøĊ÷îÿĆÜđÖêčđĀĘîĀøČĂĕöŠüŠćđöČęĂđøćïüÖìĆĚÜÿĂÜ×šćÜ×ĂÜĂÿöÖćøéšü÷ÝĞćîüî

đéĊ÷üÖĆîĒúšüđÖĉéĂąĕø×ċĚîǰàċęÜÝąđĀĘîĕéšüŠćđöČęĂïüÖìĆĚÜÿĂÜ×šćÜ×ĂÜĂÿöÖćøéšü÷ÝĞćîüîđéĊ÷üÖĆîĒúšüđÙøČęĂÜĀöć÷

÷ĆÜÙÜđéĉö 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšĂÿöÖćøēé÷ÖćøĔßšÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰēé÷îĞćēÝì÷ŤǰǰǰǰǰǰÝÜĒÖš

ĂÿöÖćøǰx – 8 > 5 ×ċĚîÖøąéćî 

ÖćøĒÖšĂÿöÖćø ÙČĂǰÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćø 

ÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ

ĔĀšǰB
ǰCǰĒúąǰDǰĒìîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰ

��ǰëšćǰǰaǰ<ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ<ǰC�Dǰǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൑ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ൑ǰC�Dǰ

ǰ š ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ š ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ

ǰ ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ ǰǰ ǰ ǰ ǰǰ

 



 ��ǰ ÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćÖćøĒÖšĂÿöÖćøÙČĂÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰēÝì÷Ť×šĂîĊĚëšćđøćĂ÷ćÖìøćïüŠć

ÝĞćîüîĔéđðŨîÙĞćêĂïïšćÜđøćÙüøÖĞćÝĆéĂąĕøĂĂÖǰēé÷ÙćéĀüĆÜÙĞćêĂïÙČĂǰ“ÖĞćÝĆéǰ-8” 

 ��ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îêŠĂüŠćđöČęĂđøćìøćïĒúšüüŠćđøćêšĂÜÖĞćÝĆéǰ-�ǰĂĂÖĕðđøćÙüøïüÖÝĞćîüîĔéìĆĚÜÿĂÜ×šćÜ

×ĂÜĂÿöÖćøÝċÜÝąìĞćĔĀšǰ�ǰĀć÷ĕðǰàċęÜÝąĕéšüŠćđøćÿćöćøëÖĞćÝĆéǰ-�ǰĂĂÖĕðĕéšēé÷ìĞćÖćøïüÖéšü÷ǰ�ǰ 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îúĂÜîĞćÖćøüćÜĒñîìĊęĕéšÝćÖ×ĆĚîêĂîÖŠĂîĀîšćöćĒÖšĂÿöÖćøúÜĔîÿöčé 

  x – 8  > 5 

       x – �ǰ�ǰ�ǰ �ǰ�ǰ�ǰ� 

       x  > �� 

 êĂï ÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęöćÖÖüŠćǰ�� 

 

 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšĂÿöÖćøēé÷ÖćøĔßšÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰēé÷îĞćēÝì÷ŤǰǰǰǰǰǰÝÜĒÖš

ĂÿöÖćøǰYǰ�ǰ�ǰŒǰ�ǰ×ċĚîÖøąéćî 

 9�ǰ ÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćÖćøĒÖšĂÿöÖćøÙČĂÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćøǰēÝì÷Ť×šĂîĊĚëšćđøćĂ÷ćÖìøćïüŠć

ÝĞćîüîĔéđðŨîÙĞćêĂïïšćÜđøćÙüøÖĞćÝĆéĂąĕøĂĂÖǰēé÷ÙćéĀüĆÜÙĞćêĂïÙČĂ “ÖĞćÝĆéǰ7” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4PMWF
 

 ���ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îêŠĂüŠćđöČęĂđøćìøćïĒúšüüŠćđøćêšĂÜÖĞćÝĆéǰ�ǰĂĂÖĕðđøćÙüøïüÖÝĞćîüîĔéìĆĚÜÿĂÜ×šćÜ

×ĂÜĂÿöÖćøÝċÜÝąìĞćĔĀšǰ�ǰĀć÷ĕðǰàċęÜÝąĕéšüŠćđøćÿćöćøëÖĞćÝĆéǰ�ǰĂĂÖĕðĕéšēé÷ìĞćÖćøïüÖéšü÷ǰ-7  

 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îúĂÜîĞćÖćøüćÜĒñîìĊęĕéšÝćÖ×ĆĚîêĂîÖŠĂîĀîšćöćĒÖšĂÿöÖćøúÜĔîÿöčé 

Yǰ�ǰ�ǰ Œǰ� 

   Yǰ�ǰ�ǰ� (-�
  Œǰ�ǰ�ǰ(-�
 

       x  Œǰ-� 

 êĂï ÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęĕöŠöćÖÖüŠćǰ-� 

 

 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒïŠÜÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ�ǰÙîĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîĒÖšĂÿöÖćøêŠĂĕðîĊĚ 

      �
 Bǰ�ǰ��ǰ�ǰ� 

� 4 � � -� -4 -� -8 -�� 

17 �� 15 14 �� �� 11 �� 9 
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- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 
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 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöđÿîĂÙĞćêĂïǰïĂÖĒîüÙĉéĒúąĒÿéÜüĉíĊìĞćÖúčŠöúąĀîċęÜ×šĂēé÷ĔĀšîĆÖđøĊ÷î

øŠüöÖĆîĀć×šĂñĉéóúćé×ĂÜîĆÖđøĊ÷îÖúčŠöìĊęÖĞćúĆÜîĞćđÿîĂĂ÷ĎŠǰ 
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 �Bǰ�ǰ��ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Bǰ�ǰ� 

      �
 -�Cǰœǰ-��ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ CǰŒǰ� 
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ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

ǰ ���ǰÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîìïìüîÿöïĆêĉÖćøÙĎî×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîéĆÜîĊĚ 

 

ÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ

ĔĀšǰB
ǰCǰĒúąǰDǰĒìîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰ

��ǰëšćǰǰaǰ<ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ<ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൑ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ൑ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ>ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ>ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൒ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ൒ǰCDǰ
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ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰMATHSOLUTION .BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 

ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

- ÿćöćøëĒÖšĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆü

ĒðøđéĊ÷üìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰēé÷ĔßšÿöïĆêĉ

×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 
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ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ��ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

đøČęĂÜǰÖćøĒÖšĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷ǰőǰ
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êĆüßĊĚüĆéǰ
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đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ
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ǰ ĔîÖćøĒÖšĂÿöÖćøìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïÝĞćđðŨîêšĂÜĂćýĆ÷ÙüćöøĎš×ĂÜÿöïĆêĉÖćøđìŠćÖĆîĔîÖćøĒÖš

ÿöÖćøēé÷ĀćÝĞćîüîìĊęìĞćĔĀšìĆĚÜÿĂÜòŦũÜ×ĂÜÿöÖćøđìŠćÖĆîĒúšüÝąĕéšüŠćÝĞćîüîîĆĚîĕöŠđðŨîÙĞćêĂï×ĂÜĂÿöÖćø 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÙüćöøĎšǰ

ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ 

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ
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��ǰÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîìïìüîÿöïĆêĉÖćøïüÖĒúąÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîéĆÜîĊĚ 
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ÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîÿĞćĀøĆïđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïÝċÜÝĞćđðŨîêšĂÜĂćýĆ÷ÙüćöøĎš×ĂÜÿöïĆêĉÖćøđìŠćÖĆî
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��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšĂÿöÖćøēé÷ÖćøĔßšÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰēé÷îĞćēÝì÷ŤǰǰǰǰǰǰÝÜĒÖš

ĂÿöÖćøǰ�x - �ǰőǰ��ǰ×ċĚîÖøąéćî 

 ��ǰ ÙøĎïĂÖÖĆïîĆÖđøĊ÷îüŠćĔîÖćøĒÖšĂÿöÖćøìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïđîČęĂÜÝćÖđøćĕöŠöĊÿöïĆêĉÖćøïüÖ

ĒúąÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîÿĞćĀøĆïđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïÝċÜÝĞćđðŨîêšĂÜĂćýĆ÷ÙüćöøĎš×ĂÜÿöïĆêĉÖćø

ÿöïĆêĉÖćøïüÖ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ

ĔĀšǰB
ǰCǰĒúąǰDǰĒìîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰ

��ǰëšćǰǰaǰ<ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ<ǰC�Dǰǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൑ǰCǰǰĒúšüǰǰa+cǰ൑ǰC�Dǰ
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ÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîǰ

ĔĀšǰB
ǰCǰĒúąǰDǰĒìîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰ

��ǰëšćǰǰaǰ<ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ<ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൑ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ൑ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ>ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ>ǰCDǰ

��ǰëšćǰǰaǰ൒ǰCǰĒúąǰDǰđðŨîÝĞćîüîÝøĉÜïüÖǰĒúšüǰǰacǰ൒ǰCDǰ
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đìŠćÖĆîĔîÖćøĒÖšÿöÖćøēé÷ĀćÝĞćîüîìĊęìĞćĔĀšìĆĚÜÿĂÜòŦũÜ×ĂÜÿöÖćøđìŠćÖĆîĒúšüÝąĕéšüŠćÝĞćîüîîĆĚîĕöŠđðŨîÙĞćêĂï
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 ��ǰ ÙøĎïĂÖÖĆïîĆÖđøĊ÷îüŠćĔîÖćøĒÖšĂÿöÖćøìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïđîČęĂÜÝćÖđøćĕöŠöĊÿöïĆêĉÖćøïüÖ

ĒúąÿöïĆêĉÖćøÙĎè×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆîÿĞćĀøĆïđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆïÝċÜÝĞćđðŨîêšĂÜĂćýĆ÷ÙüćöøĎš×ĂÜÿöïĆêĉÖćø
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      �
 
�

�
Dǰ�ǰ�ǰőǰ�ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Dǰőǰ� 

      �
 �Eǰ- �ǰőǰ��ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Eǰőǰ�� 

      �
 �ǰ�ǰ
�

�
Fǰőǰ��ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Fǰőǰ�� 

      �
 
f

4�
 �ǰ� őǰ�ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Gǰőǰ-�� 

44 �� �� 41 �� �� �� �� �� 



      �
 g × 
�

�

§ ·¨ ¸
© ¹

 őǰ�ǰ ÝąĕéšÙĞćêĂïÙČĂ Hǰőǰ�ǰ  

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 
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ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

- ÿćöćøëĒÖšĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆü

ĒðøđéĊ÷üìĊęöĊđÙøČęĂÜĀöć÷ĕöŠđìŠćÖĆï

ĕéš 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ
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ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ��ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

đøČęĂÜǰēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

��ǰđ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšĕéš 

��ǰĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîǰóøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćö

đĀöćąÿö×ĂÜÙĞćêĂïĕéšǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ÖćøĒÖšðŦâĀćēé÷üĉíĊǰSSCS öĊìĆĚÜĀöéǰ�ǰ×ĆĚîêĂî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀćǰ	4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂïǰ	$SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆé

ÖøąìĞćđðŨî×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ	4IBSF�ǰ4
ǰđðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîđÖĊę÷üÖĆï

×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÙüćöøĎšǰ

·



ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ 

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎĂíĉïć÷üĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS üŠćöĊ×ĆĚîêĂîéĆÜîĊĚ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀć (4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀć (4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂï ($SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆéÖøąìĞćđðŨî

×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ(4IBSF�ǰ 4
ǰ đðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘî

đÖĊę÷üÖĆï×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

ǰ ��ǰǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîēé÷ĔßšüĉíĊÖćø

ĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS ēé÷îĞćēÝì÷ŤêŠĂĕðîĊĚ×ċĚîÖøąéćþ 

 “ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜđöČęĂĀćøéšü÷ǰ-�ǰñúúĆóíŤìĊęĕéšöĊÙŠćĕöŠöćÖÖüŠćǰ��ǰÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂÝĞćîüîĔé” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4FBSDI
 

��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠćĔî×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4FBSDI
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ēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćï 

��ǰÙøĎëćöüŠćÝćÖêĆüĂ÷ŠćÜÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîéĒúąÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćïöĊĂąĕøïšćÜǰǰǰǰǰēé÷ÝąĕéšüŠć 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîé 

     ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜëĎÖĀćøéšü÷ǰ-�ǰöĊñúúĆóíŤĕöŠöćÖÖüŠćǰ�� 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćï 

     ÝĞćîüîîĆĚîÙČĂÝĞćîüîĔé 

 



×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4PMWF
 

 ��ǰÙøĎïĂÖîĆÖđøĊ÷îüŠćĔî×ĆĚîêĂîîĊĚđøćÝąöćĀćüŠćÜĒñîĒúąĀćÙĞćêĂïÖĆîǰàċęÜÝćÖđÜČęĂîĕ×ìĊęüŠćǰ“ÝĞćîüî

ÝĞćîüîĀîċęÜëĎÖĀćøéšü÷ǰ-�ǰöĊñúúĆóíŤĕöŠöćÖÖüŠćǰ��ķ ÝąöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤÙČĂ 

ĕöŠöćÖÖüŠćǰ�� 

                Œǰ�� 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Create
 

 ��ǰÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćĀúĆÜÝćÖìĊęđøćĕéšüŠćĒñŠîÖćøĀćÙĞćêĂïĒúšüđøćÝąĕéšĂÿöÖćøüŠćĂ÷ŠćÜĕøēé÷ÙĞćêĂï

ÙČĂĂÿöÖćøǰ
x

��
  Œǰǰ��ǰĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒÿéÜüĉíĊìĞćúÜĔîÿöčééšü÷êĆüđĂÜ 

 üĉíĊìĞć ÝĞćîüîÝĞćîüîĀîċęÜëĎÖĀćøéšü÷ǰ-�ǰöĊñúúĆóíŤĕöŠöćÖÖüŠćǰ�� 

  ÖĞćĀîéĔĀšÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂǰx 

  ÝąĕéšĂÿöÖćøǰ               
x

��
 Œǰ�� 

              
x

��
 × (-�
 œǰ��ǰ�ǰ(-�
 

                      x œǰ-45 

êĂï  ÝĞćîüîÝøĉÜìčÖÝĞćîüîìĊęĕöŠîšĂ÷ÖüŠćǰ�� 

��ǰǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîēé÷ĔßšüĉíĊÖćø

ĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS ēé÷îĞćēÝì÷ŤêŠĂĕðîĊĚ×ċĚîÖøąéćþĂĊÖǰ�ǰ×šĂ 

 “ñúïüÖ×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîđêĘöïüÖÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïǰ�ǰîšĂ÷ÖüŠćǰ��ǰÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂÝĞćîüîĔé” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4FBSDI
 

��ǰÙøĎëćöüŠćÝćÖêĆüĂ÷ŠćÜÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîéĒúąÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćïöĊĂąĕøïšćÜǰǰǰǰǰǰǰēé÷ÝąĕéšüŠć 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîé 

     �
ǰÝĞćîüîĀîċęÜđðŨîÝĞćîüîđêĘö 

     �
ǰñúïüÖ×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîđêĘöïüÖÝĞćîüîîĆĚîÖĆïǰ�ǰîšĂ÷ÖüŠćǰ�� 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćï 

     ÝĞćîüîîĆĚîÙČĂÝĞćîüîĔé 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4PMWF
 

ÝĞćîüîĀîċęÜ 

- � 



 ��ǰÙøĎïĂÖîĆÖđøĊ÷îüŠćĔî×ĆĚîêĂîîĊĚđøćÝąöćĀćüŠćÜĒñîĒúąĀćÙĞćêĂïÖĆîǰàċęÜÝćÖđÜČęĂîĕ×ìĊęüŠćǰ“ñúïüÖ

×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîđêĘöïüÖÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïǰ�ǰîšĂ÷ÖüŠćǰ��ķ ÝąöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤÙČĂ 

	�ǰ�ǰÝĞćîüîĀîċęÜ
ǰ�ǰ�ǰ< �� 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Create
 

 ��� ÙøĎëćöîĆÖđøĊ÷îüŠćĀúĆÜÝćÖìĊęđøćĕéšüŠćĒñŠîÖćøĀćÙĞćêĂïĒúšüđøćÝąĕéšĂÿöÖćøüŠćĂ÷ŠćÜĕøēé÷

ÙĞćêĂïÙČĂĂÿöÖćøǰ�Yǰ�ǰ� < �� ĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒÿéÜüĉíĊìĞćúÜĔîÿöčééšü÷êĆüđĂÜ 

 üĉíĊìĞć ñúïüÖ×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîđêĘöïüÖÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïǰ�ǰîšĂ÷ÖüŠćǰ�� 

ÖĞćĀîéĔĀšÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂǰx 

  ÝąĕéšĂÿöÖćøǰ             �Yǰ�ǰ� < �� 

                     �x  < �� 

                            x  < �  

êĂï  �
ǰ�
ǰ�
ǰ�ǰĒúąǰ�ǰ	đîČęĂÜÝćÖÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüđðŨîÝĞćîüîđêĘöïüÖ
 

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăé 

 ���ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒïŠÜÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ�ǰÙîĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćǰĶ�ǰđìŠć

×ĂÜñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîđêĘöúïÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïǰ�ǰöćÖÖüŠćǰ�ǰÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂÝĞćîüîĔé” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Shares
 

 ���ǰÙøĎĔîĔĀšîĆÖđøĊ÷îǰ�ǰÖúčŠöîĞćđÿîĂüĉíĊÙĉé×ĂÜêĆüđĂÜēé÷đðŗéēĂÖćÿĔĀšîĆÖđøĊ÷îÖúčŠöĂČęîÿćöćøëêĆĚÜ

ÙĞćëćöĀøČĂđÿîĂüĉíĊìĊęĂćÝöĊÙüćöàĆïàšĂîîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂÜŠć÷ÖüŠćĕéš 

üĉíĊìĞć �ǰđìŠć×ĂÜñúïüÖ×ĂÜÝĞćîüîđêĘöúïÝĞćîüîĀîċęÜÖĆïǰ�ǰöćÖÖüŠćǰ�ǰ 

ÖĞćĀîéĔĀšÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüÙČĂǰx 

  ÝąĕéšĂÿöÖćøǰ            �	Yǰ��
 > 9 

                  Yǰ�ǰ� > � 

                            x  > -4  

êĂï  -4, -�
ǰ-�ǰĒúąǰ-�ǰ	đîČęĂÜÝćÖÝĞćîüîéĆÜÖúŠćüđðŨîÝĞćîüîđêĘöúï
 

ǰ

ǰ



ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 

ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

- đ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðø

đéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀš

ĕéš 

- ĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆü

ĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆï

ÝĞćîüîǰóøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćö

đĀöćąÿö×ĂÜÙĞćêĂïĕéš 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ĒïïòřÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

 

 

 

 

 

 

 

 



ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ14ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

đøČęĂÜǰēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

��ǰđ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšĕéš 

��ǰĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîǰóøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćö

đĀöćąÿö×ĂÜÙĞćêĂïĕéšǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ÖćøĒÖšðŦâĀćēé÷üĉíĊǰSSCS öĊìĆĚÜĀöéǰ�ǰ×ĆĚîêĂî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀćǰ	4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂïǰ	$SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆé

ÖøąìĞćđðŨî×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ	4IBSF�ǰ4
ǰđðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîđÖĊę÷üÖĆï

×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

éšćîÙüćöøĎšǰ

ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

·cces



ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ 

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎìïìüîüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS üŠćöĊ×ĆĚîêĂîéĆÜîĊĚ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀć (4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀć (4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂï ($SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆéÖøąìĞćđðŨî

×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ(4IBSF�ǰ 4
ǰ đðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘî

đÖĊę÷üÖĆï×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

ǰ ��ǰÙøĎïĂÖÖĆïîĆÖđøĊ÷îüŠćĔîÙćïÖŠĂîĀîšćîĊĚđøćĕéšđøĊ÷îÖćøĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷ü

ìĊęđÖĊę÷üÖĆïÝĞćîüîēé÷ĔßšüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS ĒúšüüĆîîĊĚîĆÖđøĊîÝąĕéšìĞćÖćøĒÖšēÝì÷ŤĀćéšü÷êĆüđĂÜ 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒïŠÜÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ�ǰÙîĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćǰēé÷îĞćēÝì÷Ť

ðŦâĀć×ċĚîÖøąéćî  

“ÝĞćîüîđêĘöïüÖÿĂÜÝĞćîüîêŠćÜÖĆîĂ÷ĎŠǰ�ǰëšćǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ïüÖÖĆïÝĞćîüîöćÖǰÝąĕéšñúïüÖöćÖÖüŠćǰ

��ǰĒêŠĕöŠđÖĉîǰ��ǰÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ÙČĂÝĞćîüîĔé” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4FBSDI
 

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠößŠü÷ÖĆîøąéöÿöĂÜđóČęĂĀćÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîéĒúąÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćïǰ

ēé÷ÝąĕéšüŠć 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîé 

     �
ǰÝĞćîüîìĆĚÜÿĂÜÝĞćîüîđðŨîÝĞćîüîđêĘö 

     �
ǰÝĞćîüîđêĘöïüÖÿĂÜÝĞćîüîêŠćÜÖĆîĂ÷ĎŠǰ� 

     �
ǰñúïüÖ×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ÖĆïÝĞćîüîöćÖǰöćÖÖüŠćǰ��ǰĒêŠĕöŠđÖĉîǰ�� 



 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćï 

     ÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ÙČĂÝĞćîüîĔé 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4PMWF
 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îßŠü÷ÖĆîđóČęĂîøąéöÿöĂÜüćÜĒñîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜēÝì÷ŤðŦâĀćēé÷ÝąĕéšüŠćÝćÖ

đÜČęĂîĕ×ìĊęüŠćǰ“ÝĞćîüîđêĘöïüÖÿĂÜÝĞćîüîêŠćÜÖĆîĂ÷ĎŠǰ�” ÝąöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤÙČĂ 

ÝĞćîüîöćÖǰ= ÝĞćîüîîšĂ÷ǰ�ǰ� 

ĒúąÝćÖđÜČęĂîĕ×ìĊęüŠćǰ“ñúïüÖ×ĂÜǰ�ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ÖĆïÝĞćîüîöćÖǰöćÖÖüŠćǰ��ǰĒêŠĕöŠđÖĉîǰ��”  

ÝąöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤÙČĂ 

��ǰ�ǰ�	ÝĞćîüîîšĂ÷
ǰ�ǰÝĞćîüîöćÖǰŒ �� 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Create
 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îîĞćĒñîìĊęĕéšÝćÖ×ĆĚîÖŠĂîĀîšćöćĒÿéÜüĉíĊìĞćúÜĔîÿöčééšü÷êĆüđĂÜ 

 üĉíĊìĊęǰ� ĔĀšǰǰx  ĒìîÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ 

  ÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîöćÖÙČĂǰYǰ�ǰ� 

  �ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ïüÖÖĆïÝĞćîüîöćÖǰđìŠćÖĆïǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
 

  ñúïüÖìĊęĕéšöćÖÖüŠćǰ48 ĒêŠĕöŠđÖĉîǰ��ǰ 

  ÝąĕéšĂÿöÖćøđðŨîǰǰǰǰ��ǰ�ǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰŒǰ�� 

  đ×Ċ÷îĕéšđðŨîǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰ> 48 Ēúąǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰŒǰ�� 

 ÝćÖ     �Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰ > 48 

    4Yǰ�ǰ�ǰ > 48 

      4x  �ǰ�� 

       x  �ǰ�� 

 Ēúą     �Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰ Œ �8 

    4Yǰ�ǰ�ǰ Œǰ�� 

      4x  Œǰ�� 

       x  Œǰ�� 

 Ýąĕéš Yǰ�ǰ��ǰĒúąǰYǰŒǰ�� 

 îĆĚîÙČĂǰ��ǰ�ǰYǰŒǰ�� 

üĉíĊìĊęǰ� ĔĀšǰǰx  ĒìîÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ 

  ÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîöćÖÙČĂǰYǰ�ǰ� 



  �ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ïüÖÖĆïÝĞćîüîöćÖǰđìŠćÖĆïǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
 

  ñúïüÖìĊęĕéšöćÖÖüŠćǰ48 ĒêŠĕöŠđÖĉîǰ��ǰ 

  ÝąĕéšĂÿöÖćøđðŨîǰǰǰǰ48  �ǰǰ�Yǰ�ǰ(Yǰ�ǰ�
ǰ Œǰ�� 

    48  <     4Yǰ�ǰ� Œǰ�� 

    ��ǰ <        4x  Œǰ�� 

Ýąĕéš        ��ǰ <         x  Œǰ�� 

êĂï ��
ǰ��
ǰ��
ǰ��ǰĒúąǰ�� 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Shares
                                                                                                     � 

 ��ǰ ÙøĎĔîĔĀšîĆÖđøĊ÷îìčÖÖúčŠöøŠüöÖĆîüĉíĊÙĉé×ĂÜêĆüđĂÜēé÷đðŗéēĂÖćÿĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöÿćöćøëêĆĚÜ

ÙĞćëćöĀøČĂđÿîĂüĉíĊìĊęĂćÝöĊÙüćöàĆïàšĂîîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂÜŠć÷ÖüŠćĕéš ĒúąøŠüöÖĆîêøüÝÿĂïÙĞćêĂïìĊęĕéš 

êøüÝÿĂïǰ ëšćÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ÙČĂǰ��
ǰ��
ǰ��
ǰ��ǰĒúąǰ�� 

  ÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîöćÖÙČĂǰ��
ǰ��
ǰ��
ǰ��ǰĒúąǰ��ǰêćöúĞćéĆï 

  éĆÜîĆĚî �ǰđìŠć×ĂÜÝĞćîüîîšĂ÷ïüÖÖĆïÝĞćîüîöćÖđðŨîǰ�����
ǰ�����
ǰ�����
 

                     �����ǰ Ēúąǰ45���ǰ êćöúĞćéĆïǰàċęÜñúïüÖĒêŠúąÝĞćîüîöćÖÖüŠćǰ48 ĒêŠĕöŠđÖĉîǰ��ǰ àċęÜđðŨî

ÝøĉÜêćöđÜČęĂîĕ×ĔîēÝì÷Ť 

  îĆęîÙČĂ ÝĞćîüîđêšöïüÖìĊęđðŜîÝĞćîüîîšĂ÷ÙČĂǰ��
ǰ��
ǰ��
ǰ��ǰĒúąǰ�� 

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăé 

 ��ǰ ÙøĎĔîĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰ×šĂǰ�ǰĔîĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰ

ÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰêćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚîóČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ���� 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜ ó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ



ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

- đ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðø

đéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀš

ĕéš 

- ĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆü

ĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆï

ÝĞćîüîǰóøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćö

đĀöćąÿö×ĂÜÙĞćêĂïĕéš 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��4 

 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��4 

 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��4 

 

ĒïïòřÖĀĆéǰ��4 

 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ



ǰ

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ15ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰǰĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰǰ

đøČęĂÜǰēÝì÷ŤðŦâĀćĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üìĊęđÖĊę÷üÿëćîÖćøèŤĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆîǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰǰĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąĔßšÿöïĆêĉ×ĂÜÖćøĕöŠđìŠćÖĆî đóČęĂüĉđÙøćąĀŤĒúąĒÖšðŦâĀć ēé÷Ĕßš ĂÿöÖćøđßĉÜ

đÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üǰ   

ÝčéðøąÿÜÙŤ×ĂÜÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

��ǰđ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšĕéš 

��ǰǰĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆïÿëćîÖćøèŤĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆîǰ

óøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćöđĀöćąÿö×ĂÜÙĞćêĂïĕéšǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ÖćøĒÖšðŦâĀćēé÷üĉíĊǰSSCS öĊìĆĚÜĀöéǰ�ǰ×ĆĚîêĂî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀćǰ	4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂïǰ	$SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀćǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆé

ÖøąìĞćđðŨî×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ	4IBSF�ǰ4
ǰđðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîđÖĊę÷üÖĆï

×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ǰ

·d



ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

éšćîÙüćöøĎšǰ

ĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðøđéĊ÷üĒúąÖćøîĞćĕðĔßšǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ 

��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

 ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠÖćøđøĊ÷îǰ

 ��ǰÙøĎìïìüîüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćĒïïǰSSCS üŠćöĊ×ĆĚîêĂîéĆÜîĊĚ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÙšîĀć (4FBSDI�ǰ4
ǰÖćøøąéöÿöĂÜÙšîĀć×šĂöĎúìĊęđÖĊę÷ü×šĂÜÖĆïðŦâĀć 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøĒÖšðŦâĀć (4PMWF�ǰ4
ǰđðŨîÖćøüćÜĒñîĒúąéĞćđîĉîÖćøĒÖšðŦâĀćéšü÷üĉíĊÖćøêŠćÜėǰ 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰÖćøÿøšćÜÙĞćêĂï ($SFBUF�ǰ $
ǰ ÖćøîĞćñúìĊęĕéšÝćÖǰ×ĆĚîìĊęǰ�ǰǰ	4PMWF�ǰ 4
ǰ öćÝĆéÖøąìĞćđðŨî

×ĆĚîêĂîđóČęĂĔĀšÜŠć÷êŠĂÙüćöđ×šćĔÝĒúąđóČęĂÿČęĂÿćøÖĆïñĎšĂČęî 

    ×ĆĚîìĊęǰ�ǰ×ĆĚîĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘîǰ(4IBSF�ǰ 4
ǰ đðŨî×ĆĚîêĂî×ĂÜÖćøĒúÖđðúĊę÷îÙüćöÙĉéđĀĘî

đÖĊę÷üÖĆï×šĂöĎúĒúąüĉíĊÖćøĒÖšðŦâĀćǰ 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

ǰ ��ǰÙøĎïĂÖÖĆïîĆÖđøĊ÷îüŠćĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆî×ĂÜđøćĀúć÷ÙøĆĚÜìĊęðŦâĀćìĊęđÖĉé×ċĚîöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤìĊęĕöŠĔßŠ

ÙüćöÿĞćóĆîíŤĔîøĎðĒïï×ĂÜÿöÖćøǰĒêŠđðŨîĂÿöÖćøĔîüĆîîĊĚđøćÝąĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøìĊęđøćđøĊ÷îöćĔîÙćï

ÖŠĂîĀîšćîĞćöćĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęöĊĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆîÖĆî 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒïŠÜÖúčŠöǰÖúčŠöúąǰ�ǰÙîĒúąĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîĒÖšēÝì÷ŤðŦâĀćǰēé÷îĞćēÝì÷Ť

ðŦâĀć×ċĚîÖøąéćî  

“ÖćîéćöĊđÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰïćìǰđíĂêšĂÜÖćøìĊęÝąàČĚĂÖøąđðŞćîĆÖđøĊ÷îĀîċęÜĔïøćÙćǰ���ǰïćìǰĒúąðćÖÖć

ÝĞćîüîöćđìŠćìĊęđíĂÝąàČĚĂĕéšǰëšćðćÖÖćĒêŠúąĒìŠÜøćÙćĒìŠÜúąǰ��ǰïćìǰÝĞćîüîðćÖÖćìĊęöćÖìĊęÿčéìĊęÖćîéć

ÿćöćøëàČĚĂĕéšÙČĂđìŠćĔé” 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4FBSDI
 



��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠößŠü÷ÖĆîøąéöÿöĂÜđóČęĂĀćÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîéĒúąÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćïǰ

ēé÷ÝąĕéšüŠć 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤÖĞćĀîé 

     �
ǰÖćîéćöĊđÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰïćì 

     �
ǰÖøąđðŞćîĆÖđøĊ÷îĀîċęÜĔïøćÙćǰ���ǰïćì 

     �
ǰðćÖÖćĒêŠúąĒìŠÜøćÙćĒìŠÜúąǰ��ǰïćì 

 ÿĉęÜìĊęēÝì÷ŤêšĂÜÖćøìøćï 

     ÝĞćîüîđêĘöïüÖìĊęđðŨîÝĞćîüîîšĂ÷ÙČĂÝĞćîüîĔé 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	4PMWF
 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îßŠü÷ÖĆîđóČęĂîøąéöÿöĂÜüćÜĒñîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜēÝì÷ŤðŦâĀćàċęÜÝąĕéšüŠćÝćÖ

đÜČęĂîĕ×ìĊęüŠćǰ“ÝĞćîüîđÜĉîìĊęĔßšàČĚĂ×ĂÜÝąêšĂÜĕöŠđÖĉîđÜĉîìĊęöĊĂ÷ĎŠ” ÝąöĊÙüćöÿĆöóĆîíŤÙČĂ 

 ÖøąđðŞćîĆÖđøĊ÷îĀîċęÜĔïǰ�ǰ	ÝĞćîüîðćÖÖćøìĊęàČĚĂ
	øćÙćðćÖÖćĀîćÜĒìŠÜ
ǰŒǰÝĞćîüîđÜĉîìĊęöĊ 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Create
 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îîĞćĒñîìĊęĕéšÝćÖ×ĆĚîÖŠĂîĀîšćöćĒÿéÜüĉíĊìĞćúÜĔîÿöčééšü÷êĆüđĂÜ 

 üĉíĊìĞć ĔĀšǰǰx  ĒìîÝĞćîüîðćÖÖćìĊęÖćîéćÿćöćøëàČĚĂĕéš 

  đîČęĂÜÝćÖðćÖÖćøćÙćĒìŠÜúąǰ��ǰïćìÝąêšĂÜÝŠć÷đÜĉîǰ��x ïćì 

  ÖøąđðŞćîĆÖđøĊ÷îĀîċęÜĔïøćÙćǰ���ǰïćì  

éĆÜîĆĚîÝąêšĂÜÝŠć÷đÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰ�ǰ��x ïćì  

  ÝąĕéšĂÿöÖćøđðŨîǰǰǰǰ���ǰ�ǰ��x  Œǰ��� 

    ��x  Œǰ��� 

      x  Œǰ� 

êĂï ÝĞćîüîðćÖÖćìĊęöćÖìĊęÿčéìĊęÖćîéćÿćöćøëàČĚĂĕéšÙČĂ �ǰĒìŠÜ 

×ĆĚîìĊęǰ�ǰ	Shares
                                                                                                     � 

 ��ǰ ÙøĎĔîĔĀšîĆÖđøĊ÷îìčÖÖúčŠöøŠüöÖĆîüĉíĊÙĉé×ĂÜêĆüđĂÜēé÷đðŗéēĂÖćÿĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöÿćöćøëêĆĚÜ

ÙĞćëćöĀøČĂđÿîĂüĉíĊìĊęĂćÝöĊÙüćöàĆïàšĂîîšĂ÷ÖüŠćĀøČĂÜŠć÷ÖüŠćĕéš ĒúąøŠüöÖĆîêøüÝÿĂïÙĞćêĂïìĊęĕéš 

êøüÝÿĂïǰ ëšćÖćîéćàČĚĂðćÖǰ�ǰĒìŠÜÝąêšĂÜÝŠć÷đÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰ�ǰ�	��
ǰ�ǰ ���ǰ àċęÜǰĕöŠđÖĉîđÜĉîǰ���ǰ

ïćìǰìĊęöĊĂ÷ĎŠ 

ëšćÖćîéćàČĚĂðćÖǰ�ǰĒìŠÜÝąêšĂÜÝŠć÷đÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰ�ǰ�	��
ǰ�ǰ���ǰàċęÜǰóĂéĊÖĆïđÜĉîǰ���ǰïćìǰìĊęöĊĂ÷ĎŠ 



ëšćÖćîéćàČĚĂðćÖǰ�ǰĒìŠÜÝąêšĂÜÝŠć÷đÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰ�ǰ�	��
ǰ�ǰ���ǰàċęÜǰđÖĉîđÜĉîǰ���ǰïćìǰìĊęöĊĂ÷ĎŠ 

éĆÜîĆĚîǰÝĞćîüîðćÖÖćìĊęöćÖìĊęÿčéìĊęÖćîéćÿćöćøëàČĚĂĕéšÙČĂ �ǰĒìŠÜ 

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăé 

 ��ǰ ÙøĎĔîĔĀšîĆÖđøĊ÷îĒêŠúąÖúčŠöøŠüöÖĆîìĞćēÝì÷ŤðŦâĀćǰ“éîĆ÷öĊđÜĉîìĆĚÜĀöéǰ���ǰïćìǰđ×ćêšĂÜÖćøàČĚĂ

đÿČĚĂ÷ČéÝĞćîüîĀîċęÜǰēé÷đÿČĚĂ÷ČéĒêŠúąêĆüøćÙćǰ���ǰïćìǰĂ÷ćÖìøćïüŠćéîĆ÷ÿöćøëàČĚĂđÿČĚĂĕéšöćÖìĊęÿčéÖĊęêĆü” 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

ǰ

ÖćøüĆéĒúąðøąđöĉîñúǰ

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

- đ×Ċ÷îĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆüĒðø

đéĊ÷üÝćÖēÝì÷ŤðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀš

ĕéš 

- ĔßšÙüćöøĎšđøČęĂÜĂÿöÖćøđßĉÜđÿšîêĆü

ĒðøđéĊ÷üĔîÖćøĒÖšðŦâĀćđÖĊę÷üÖĆï

ÿëćîÖćøèŤĔîßĊüĉêðøąÝĞćüĆîǰ

óøšĂöêøąĀîĆÖëċÜÙüćöđĀöćąÿö

×ĂÜÙĞćêĂïĕéš 

ĒïïòŘÖĀĆéǰ��� ĒïïòŘÖĀĆéǰ��� ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

ÙčèúĆÖþèąǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿĆÜđÖêóùêĉÖøøö

ĔîßĆĚîđøĊ÷îǰøüöëċÜ

ÖćøÿŠÜÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊÙüćö

ÖøąêČĂøČĂøšîĔîÖćøêĂï 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ēÝì÷ŤðŦâĀćìšć÷

Ùćï 

ēÝì÷ŤðŦâĀćìšć÷

Ùćï 

ìĞćĕéšëĎÖêšĂÜöćÖÖüŠćǰ5��ǰ

ëČĂüŠćñŠćî 

 

 



                                     
 
 

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ��ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰôŦÜÖŤßĆîÖĞćúĆÜÿĂÜǰ	óćøćēïúć)ǰ ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰđøČęĂÜǰǰÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰ

ßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
ǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÙüćöøĎšđÖĊę÷üÖĆïôŦÜÖŤßĆî ÖĞćúĆÜÿĂÜĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤ 

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 ��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖĕéšüŠćÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéĔĀšđðŨîĀøČĂĕöŠđðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰ

ǰ ��ǰđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� ïĂÖÝčéÿĎÜÿčéĀøČĂÝčéêęĞćÿčéǰĒúąĒÖîÿööćêø×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� ïĂÖÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÝćÖÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

��ǰïĂÖÙüćöĒêÖêŠćÜ×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa > � Ēúąǰa < � ĕéš 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

ǰ ÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰǰ

ÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰđöČęĂǰx, y đðŨîêĆüĒðøǰB
ǰC
ǰDǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �ǰđøĊ÷ÖüŠćǰÿöÖćø

×ĂÜóćøćēïúć 

ǰ óćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰZǰ�ǰBY�ǰđöČęĂǰBǰ്ǰ�ǰ

ÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰđöČęĂǰa ് � đöČęĂÖĞćĀîéĔĀšǰa ് �ǰ
ǰCǰ�ǰ�ǰ
ǰDǰ�ǰ�ǰ Ýąĕéšǰ

y = ax�ǰ đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ	�
ǰ�
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ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜ Yǰ�ǰ�ǰĀøČĂǰĒÖî Y 

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ�  

ĔîÖøèĊìĊęǰ a > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ 

   ÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 
 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš  

 éšćîÙüćöøĎšǰ

� ��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖĕéšüŠćÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéĔĀšđðŨîĀøČĂĕöŠđðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 
� ��ǰđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

 �� ïĂÖÝčéÿĎÜÿčéĀøČĂÝčéêęĞćÿčéĒúąĒÖîÿööćêø×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

 �� ïĂÖÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÝćÖÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa ് � ĕéš 

 ��ǰïĂÖÙüćöĒêÖêŠćÜ×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰy = ax� đöČęĂǰa > � Ēúąǰa < � ĕéš 

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

 ��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ �� ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

ǰ ÖĉÝÖøøöđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎǰĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿîìîćđÖĊę÷üÖĆïóćøćēïúćǰüŠćđöČęĂÿĆÜđÖêÿĉęÜĒüéúšĂöøĂïêĆüđøćǰÝąóïđĀĘî

ÿĉęÜÖŠĂÿøšćÜüĆÿéčǰĀøČĂĂčðÖøèŤïćÜĂ÷ŠćÜìĊęöĊÿŠüîðøąÖĂïöĊúĆÖþèąđðŨîđÿšîēÙšÜìćÜđø×ćÙèĉêǰđßŠîǰÿąóćîĒ×üî

ìĊęöĊÿć÷đÙđïĉúē÷ÜéšćîïîøąĀüŠćÜđÿćÿąóćîúĆÖþèąđðŨîđÿšîēÙšÜĀÜć÷×ċĚîǰđÿšîìćÜÖćøđÙúČęĂîìĊę×ĂÜÿć÷îĚĞć×ĂÜ

îĚĞćóčĔîßŠüÜđüúćêŠćÜǰėǰÖĆîöĊúĆÖþèąđðŨîđÿšîēÙšÜÙüęĞćéĆÜøĎð 

 

 

 

 

 

 

 

�� ÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰĔîìćÜÙèĉêýćÿêøŤǰđøĊ÷ÖđÿšîēÙšÜìĊęöĊúĆÖþèąéĆÜÖúŠćüîĊĚüŠćǰóćøćēïúć 
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ÿöÖćøìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðǰǰy = axଶ + bx + c  đöČęĂǰx Ēúąǰy đðŨîêĆüĒðøǰa, b, c đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് 0 

 ��ǰÙøĎĔßšÙĞćëćöđóČęĂÖøąêčšîÙüćöÙĉéîĆÖđøĊ÷îüŠćǰÖøćôđÿšîêøÜǰđðŨîÖøćô×ĂÜÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðø

ìĊęĂ÷ĎŠĔîøĎðǰZǰ�ǰBYǰ�ǰC ĒúšüîĆÖđøĊ÷îÙĉéüŠćǰÖøćôóćøćēïúćǰđðŨîÖøćô×ĂÜÿöÖćøøĎðĒïïĔé 

ǰ ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰđöČęĂǰx, y đðŨîêĆüĒðøǰB
ǰC
 DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰĒúąǰa ് �ǰ

đøĊ÷ÖüŠćǰÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

 ��ǰ ÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÿöÖćøǰóøšĂöĔĀšîĆÖđøĊ÷îøąïčüŠćÿöÖćøìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰÿöÖćøĔéđðŨîÿöÖćø×ĂÜ

óćøćēïúćǰéĆÜîĊĚ 

  Zǰ�ǰ�Y� �ǰ�Yǰ�ǰ� đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

  y = x� – 5x   đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

  y = x – 8   ĕöŠđðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

  y = –4x �  đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îóĉÝćøèćÿöÖćøêŠĂĕðîĊĚ y = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰđöČęĂ a ő �
ǰCǰ�ǰ�ǰĒúą  Dǰ�ǰ�ǰüŠćǰÝąöĊ

ÿöÖćøĔĀöŠĔîøĎðĒïïĔéǰàċęÜÝąĕéšüŠćÿöÖćøÝĆéĂ÷ĎŠĔîøĎð y  =  ax�  

 7�ǰ ǰÙøĎĂíĉïć÷Öćøđ×Ċ÷îÖøćô×ĂÜÿöÖćø Zǰǰ�ǰǰ�Y� Ēúąǰy  =  -�Y� ēé÷đøĉęöÝćÖÖćøÖĞćĀîéÙŠć x 

ïćÜÙŠćǰĒúšüĔĀšîĆÖđøĊ÷îßŠü÷ÖĆîĀćÙŠć y  Ēúąđ×Ċ÷îÿøčðúÜĔîêćøćÜǰÝćÖîĆĚîĔĀšßŠü÷ÖĆîúÜÝčéĒúąđ×Ċ÷îÖøćôïî

Öøąéćî  

ǰ ǰ

óćøćēïúćĀÜć÷ǰ óćøćēïúćÙüęĞćǰ
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đ×Ċ÷îÖøćôĕéšéĆÜîĊĚ  



��ǰ  ĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîóĉÝćøèćüŠćÖøćôìĊęĕéšÝćÖêĆüĂ÷ŠćÜìĊę �ǰ ĒúąêĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� üŠćöĊúĆÖþèąđðŨî

Ă÷ŠćÜĕøǰĒúąĕéš×šĂÿĆÜđÖêÝćÖÖćøđ×Ċ÷îÖøćôüŠćĂ÷ŠćÜĕøǰàċęÜÝąĕéšüŠćÖøćôÝąđðŨîóćøćēïúćĀÜć÷ǰĒúąĔîÖćø

đ×Ċ÷îÖøćôđøćÝąêšĂÜöĊÖćøÖĞćĀîéÙŠćêĆüĒðøÖŠĂî    

4�ǰ ÙøĎĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĂõĉðøć÷ëċÜ×šĂÿøčðìĊęĕéš àċęÜÝąĕéšéĆÜîĊĚ 

ÝćÖÿöÖćø Zǰǰ�ǰǰ�Y� àċęÜöćÝćÖÿöÖćøøĎðìĆęüĕð×ĂÜóćøćēïúćÙČĂ y  =  ax� đöČęĂ a ő �ǰöĊ Bǰǰ�ǰǰ�ǰ 

àċęÜ a öĊÙŠćöćÖÖüŠćýĎî÷ŤǰÝąĕéšÖøćôđðŨîóćøćēïúćĀÜć÷ǰĒúąöĊÝčéêęĞćÿčéĂ÷ĎŠìĊę 	�
ǰ�
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 ÝćÖÿöÖćø y  =  -�Y�  öćÝćÖÿöÖćøøĎðìĆęüĕð×ĂÜóćøćēïúćÙČĂ y  =  ax� đöČęĂ a ő �ǰöĊ a  =  -�ǰǰ

àċęÜöĊÙŠćîšĂ÷ÖüŠćýĎî÷ŤǰÝąĕéšÖøćôđðŨîóćøćēïúćÙüęĞćǰĒúąöĊÝčéÿĎÜÿčéĂ÷ĎŠìĊę 	�
ǰ�
ǰ  

ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîĂõĉðøć÷đÖĊę÷üÖĆïÖøćô×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰĒúąĕéš×šĂÿøčðéĆÜîĊĚ 

ĔîÖøèĊìĊęǰ a > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ ĒúąǰÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô

×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 

|a|  ÷ĉęÜöĊÙŠćöć×ċĚîǰÙüćöÖüšćÜ×ĂÜÖøćôǰy  =  ax�  ÝąîšĂ÷úÜ 

 ��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖǰĒúąǰ���ǰ× ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰ

öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰđóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎš 

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

ÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúć 

 ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖǰ

Ēúąǰ���ǰ× 

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖǰ

Ēúąǰ���ǰ× 

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖǰ

Ēúąǰ���ǰ×ǰ

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÖǰ

Ēúąǰ���ǰ×ǰ

êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ
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ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ17ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰôŦÜÖŤßĆîÖĞćúĆÜÿĂÜǰ	óćøćēïúć
ǰ ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

đøČęĂÜǰǰóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰZǰ�ǰB	Yǰ–ǰh)��ǰLǰđöČęĂǰBǰ്ǰ�ǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰ

ßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ
 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÙüćöøĎšđÖĊę÷üÖĆïôŦÜÖŤßĆî ÖĞćúĆÜÿĂÜĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤ 

ǰ

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 ��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖÝčéÿĎÜÿčéĀøČĂÝčéêęĞćÿčéǰĒúąĒÖîÿööćêø×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰ 

y = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÝćÖÿöÖćøǰy = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ 

ǰ óćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰZǰ�ǰB	Yǰ–ǰh)�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰBǰ്ǰ�ǰ

ÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰ

ìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ	I
ǰL
 

ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = h 

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰk 

ĔîÖøèĊìĊęǰǰa > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ 

   ÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 
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­µ¦³�µ¦Á¦̧¥�¦¼o �  

 éšćîÙüćöøĎšǰ

� ��ǰđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 
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                                   =   [xଶ + 2(3)x + 3ଶ]  െ 9 + 5 

                                      =   (x + 3)ଶ െ 9 + 5 

                                                  =   (x + 3)ଶ െ 4 

éĆÜîĆĚîǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰ�Yǰ�ǰ� öĊÖøćôđðŨîóćøćēïúćĀÜć÷ǰöĊÝčéêęĞćÿčéĂ÷ĎŠìĊę (െ3 ,െ4
 

 



 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ�ÝÜĀćÝčéêęĞćÿčéĀøČĂÝčéÿĎÜÿčé×ĂÜÿöÖćøǰǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰ�Yǰ�ǰ�       

üĉíĊìĞć          Zǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰ�Yǰ�ǰ� 

                                y =  
2 3 5

2 x x
2 2
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                                        = 
2 2

2 3 3 3 5
2 x x

2 4 4 2

ª º§ ·§ · § ·� � � �¨ ¸ ¨ ¸« »¨ ¸© ¹ © ¹© ¹¬ ¼
   

                                        = 
2

3 9 40
2 x

4 16 16
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                                         = 
2

3 31
2 x

4 8
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éĆÜîĆĚîǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰ�Yǰ�ǰ� öĊÖøćôđðŨîóćøćēïúćĀÜć÷ǰöĊÝčéêęĞćÿčéĂ÷ĎŠìĊęǰ
3 31
,
4 8
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��ǰ ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčðéĆÜîĊĚ ĔîÖćøđ×Ċ÷îÖøćôÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰ                   

y = ax� �ǰCYǰ�ǰ Dǰ ǰ đöČęĂǰBǰ 
ǰ Cǰ Ēúą Dǰ đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰîĉ÷öđ×Ċ÷îÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰ Dǰ ǰ ĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎðǰ                     

y  =  a(x - I
� � k ēé÷ÖćøÝĆéøĎðēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞć ĒïïòřÖĀĆéǰ5��ǰÞ ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰöĆí÷öýċÖþćðŘ

ìĊęǰ�ǰđóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

óćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰ

y = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰa ് � 

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÞǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÞ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÞǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���ǰÞǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

  

ǰ ǰ



                                    
 

ǰ

ǰ

ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ19ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ�ǰôŦÜÖŤßĆîÖĞćúĆÜÿĂÜǰ	óćøćēïúć
ǰ ǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

đøČęĂÜǰǰóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰZǰ�ǰBY�ǰ�ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰBǰ്ǰ�ǰ 

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰǰðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰ

ßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

 

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰđ×šćĔÝĒúąüĉđÙøćąĀŤĒïïøĎð ÙüćöÿĆöóĆîíŤ ôŦÜÖŤßĆî úĞćéĆïĒúąĂîčÖøö ĒúąîĞćĕðĔßš 

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ���ǰöǰ���ǰ đ×šćĔÝĒúąĔßšÙüćöøĎšđÖĊę÷üÖĆïôŦÜÖŤßĆî ÖĞćúĆÜÿĂÜĔîÖćøĒÖšðŦâĀćÙèĉêýćÿêøŤ 

ǰ

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎš 

 ��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖÝčéÿĎ ÜÿčéĀøČĂÝčéêęĞ ćÿčéǰĒúąĒÖîÿööćêø×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰ                              

y = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

�� îĆÖđøĊ÷îÿćöćøëïĂÖÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÝćÖÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰa ് � ĕéš 

ÿćøąÿĞćÙĆâǰǰ

ǰ óćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰZǰ�ǰBY�ǰ�ǰCYǰ�ǰD  đöČęĂǰBǰ്ǰ�ǰ

ÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� �ǰ CYǰ �ǰ D  đöČęĂǰa ് �ǰ đðŨîÿöÖćø×ĂÜ

óćøćēïúćìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a
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ex



ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = 
b

2a
�  

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ 

ĔîÖøèĊìĊęǰǰa > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ 

   ÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 

­µ¦³�µ¦Á¦̧¥�¦¼o �  

 éšćîÙüćöøĎšǰ

� ��ǰđ×Ċ÷îÖøćôóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰD  đöČęĂǰa ് �  ĕéš 

 �� ïĂÖÝčéÿĎÜÿčéĀøČĂÝčéêęĞćÿčéĒúąĒÖîÿööćêø×ĂÜÖøćô×ĂÜÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰD  đöČęĂǰa ് �  

 �� ïĂÖÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÝćÖÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰD  đöČęĂǰa ് �  ĕéš 

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤ 

 ��ǰöčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî  

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâǰ

ǰ ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎš 

ǰ ÖĉÝÖøøöđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷îǰ

��ǰÙøĎǰĒúąîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿîìîćüŠćǰĔîÖćøđ×Ċ÷îÖøćôÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰ                

y = ax� �ǰCYǰ�ǰ Dǰ ǰ đöČęĂǰBǰ 
ǰ Cǰ Ēúą Dǰ đðŨîÙŠćÙÜêĆüǰîĉ÷öđ×Ċ÷îÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰ Dǰ ǰ ĔĀšĂ÷ĎŠĔîøĎðǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

y  =  a(x - I
� � k ēé÷ÖćøÝĆéøĎðēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤ 

��ǰÙøĎĔßšÙĞćëćöÖøąêčšîÙüćöÙĉéîĆÖđøĊ÷îüŠćǰÝćÖêĆüĂ÷ŠćÜĔîÙćïìĊęñŠćîöćîĆÖđøĊ÷îÝąóïüŠćüĉíĊÖćøÝĆéøĎð

óćøćēïúćìĊęöĊÿöÖćøđðŨîǰy = ax� �ǰCYǰ �ǰ Dǰ ǰ đöČęĂǰa ് �ēé÷ĔßšüĉíĊìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰîĆĚîÙŠĂî×šćÜ

đÿĊ÷đüúćĒúąöĊēĂÖćÿñĉéóúćéÿĎÜǰîĆÖđøĊ÷îÙĉéüŠćđøćÝąĔßšÙüćöøĎšÝćÖìĊęĕéšđøĊ÷îöćǰĔîÖćøĀćóĉÖĆé×ĂÜÝčé÷Ăé×ĂÜ

óćøćēïúćēé÷ĕöŠêšĂÜÝĆéøĎðĕéšĀøČĂĕöŠ 

ÖĉÝÖøøöóĆçîćñĎšđøĊ÷î 

��ǰ ÙøĎĂíĉïć÷üŠćǰĔîÖćøđ×Ċ÷îÖøćôĀøČĂĀćóĉÖĆé×ĂÜÝčé÷Ăé×ĂÜÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷

ÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰBǰ
ǰCǰĒúą DǰđðŨîÙŠćÙÜêĆüǰđöČęĂǰa ് � ÿćöćøëĀćĕéšēé÷ÖćøÝĆéøĎðēé÷ĔßšüĉíĊ

ìĞćđðŨîÖĞćúĆÜÿĂÜÿöïĎøèŤǰéĆÜîĊĚ 

                           y    =     2 b c
a x x

a a
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                           y    =      
2 2

2 b b c b
a x x

a 2a a 2a

ª º§ · § ·� � � �¨ ¸ ¨ ¸« »© ¹ © ¹¬ ¼
   

                           y    =      
2 2

2 2

b 4ac b
a x

2a 4a 4a
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                    y     =    
2 2

b 4ac b
a x

2a 4a
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 àċęÜÝąđĀĘîüŠćÿöÖćøéĆÜÖúŠćüĂ÷ĎŠĔîøĎðǰy = a(x – I
�ǰ�ǰLǰđöČęĂǰa ് � 

         éĆÜîĆĚî  y   =  
2 2

b 4ac b
a x

2a 4a
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  đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a

�§ ·�¨ ¸
© ¹

 

ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = 
b

2a
�  

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ 

ĔîÖøèĊìĊęǰǰa > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ 

              ÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 

��ǰÙøĎ÷ÖêĆüĂ÷ŠćÜÖćøĀćÿŠüîðøąÖĂïêŠćÜǰėǰ×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰ

éĆÜîĊĚ 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� 

ÝÜĀćÝčé÷Ăé×ĂÜóćøćēïúćìĊęöĊÿöÖćøǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰYǰ– 5 

üĉíĊìĞć     ÝćÖǰǰy   =  ax� �ǰCYǰ�ǰD    đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a
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óĉÝćøèćǰ Zǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰYǰ– 5 öĊÙŠćǰBǰ�ǰ�ǰ
ǰCǰ�ǰ�ǰĒúąǰDǰ�ǰ–5 

éĆÜîĆĚîǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰYǰ– 5 đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ 

ቀെ ଵ
ଶ(ଶ)

, ସ(ଶ)(ିହ)ି (ଵ)మ

ସ(ଶ)
ቁ = ቀെ ଵ

ସ
, ିସଵ

଼
ቁ 

 îĆęîÙČĂǰZǰǰ�ǰǰ�Y� �ǰYǰ– 5 đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčé ቀെ ଵ
ସ

, ିସଵ
଼
ቁ 

 

 



 

 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� 

ÝÜĀćÝčéêęĞćÿčéĀøČĂÝčéÿĎÜÿčé×ĂÜÿöÖćøǰǰy  =  4x� – ��ǰ       

üĉíĊìĞć     ÝćÖǰǰy   =  ax� �ǰCYǰ�ǰD    đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a
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óĉÝćøèćǰ y  =  4x� – ��ǰ öĊÙŠćǰBǰ�ǰ�ǰ
ǰCǰ�ǰ�ǰĒúąǰDǰ�ǰ–�� 

éĆÜîĆĚîǰy  =  4x� – ��ǰđðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂĂ÷ĎŠìĊęÝčé 

ቀെ ଴
ଶ(ସ)

, ସ(ସ)(ିଶହ)ି (଴)మ

ସ(ସ)
ቁ = (0 ,െ25
 

 îĆęîÙČĂǰy  =  4x� – ��ǰ đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčéêęĞćÿčéĂ÷ĎŠìĊęÝčé (0 ,െ25
 

 

êĆüĂ÷ŠćÜìĊęǰ� 

ÝÜĀćÿŠüîðøąÖĂïêŠćÜǰė×ĂÜóćøćēïúćÿöÖćøǰǰy  =  –x� ���Yǰ– ��ǰóøšĂöìĆĚÜüćéÖøćô       

üĉíĊìĞć     ÝćÖǰǰy   =  
2 2

b 4ac b
a x

2a 4a
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  đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a

�§ ·�¨ ¸
© ¹

 

ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = 
b

2a
�  

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ 

óĉÝćøèćǰ y  =  –x� ���Yǰ– ��ǰǰöĊÙŠćǰa = –�ǰ
ǰCǰ�ǰ��ǰĒúąǰDǰ�ǰ–�� 

éĆÜîĆĚîǰy  =  –x� ���Yǰ– ��ǰǰđðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊ 

Ýčé÷ĂĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ൬െ ଵ଴
ଶ(–ଵ)

, ସ൫–ଵ൯(ିଶସ)ି (ଵ଴)మ

ସ(–ଵ)
൰ = (5 , 1
 

ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = 5 

ÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ� 

îĆęîÙČĂǰy  =  –x� ���Yǰ – ��ǰ ǰ đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂĂ÷ĎŠìĊęÝčé (5 , 1
                  

ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰx = 5 ĒúąÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ� 

 óĉÝćøèćǰ 



x � 4 5 � 7 

y –� � � � –� 

 îĞć×šĂöĎúÝćÖêćøćÜöćüćéÖøćôĕéšéĆÜîĊĚ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

��ǰ ÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îøŠüöÖĆîÿøčðéĆÜîĊĚǰÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰy = ax� �ǰ CYǰ �ǰ D                

đöČęĂǰa ് �ǰ đðŨîÿöÖćø×ĂÜóćøćēïúćǰìĊęöĊÝčé÷ĂéĂ÷ĎŠìĊęÝčéǰ
2

b 4ac b
,

2a 4a

�§ ·�¨ ¸
© ¹

  ĒÖîÿööćêøÙČĂđÿšîêøÜǰ              

x = 
b

2a
�  ĒúąǰÙŠćÿĎÜÿčéĀøČĂÙŠćêęĞćÿčé×ĂÜǰy ÙČĂǰ 

ĔîÖøèĊìĊęǰǰa > �  Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćĀÜć÷ 

    ÖøèĊìĊęǰǰa < �   Öøćô×ĂÜóćøćēïúćÝąđðŨîÖøćôóćøćēïúćÙüęĞć 

ǰ ÖĉÝÖøøöøüï÷Ăéǰ

��ǰÙøĎĔĀšîĆÖđøĊ÷îìĞćĒïïòřÖĀĆéǰ5��Þ ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšđóĉęöđêĉöÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ�ǰ

öĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� đóČęĂêøüÝÿĂïÙüćöđ×šćĔÝǰēé÷öĊÙøĎđðŨîñĎšĔĀšÙĞćĒîąîĞć 

ÿČęĂÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

�� ĀîĆÜÿČĂđøĊ÷îøć÷üĉßćóČĚîåćîǰÙèĉêýćÿêøŤǰđúŠöǰ� ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ� êćöĀúĆÖÿĎêøĒÖîÖúćÜ×ĆĚî

óČĚîåćîǰóčìíýĆÖøćßǰ����	ÞïĆïðøĆïðøčÜǰó�ý�����
 

�� ĀîĆÜÿČĂǰ."5)40-65*0/ǰ.BUIBZPNTVLTBǰ�ǰCPPLǰ� 

 

y  =  –x� ���Yǰ– ��ǰǰ 

	�
�
 

	�
�
 	�
�
 

(7, –�
 	�
ǰ–�
 



 

 

ÖćøüĆéĒúąÖćøðøąđöĉî 

đðŜćĀöć÷ǰ ĀúĆÖåćîǰ đÙøČęĂÜöČĂüĆéǰ đÖèæŤÖćøðøąđöĉîǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

óćøćēïúćìĊęÖĞćĀîééšü÷ÿöÖćøǰ

y = ax� �ǰCYǰ�ǰDǰǰđöČęĂǰa ് � 

ĒïïòřÖĀĆéǰ���Þǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���Þ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ

- öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćîǰ

Öćøđ×šćđøĊ÷îǰĒúą

ÖćøìĞćÜćî 

- đ×šćđøĊ÷îǰ 

- öĊÿŠüîøŠüöĔî

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷î 

- đ×šćđøĊ÷îêøÜđüúć 

- đöČęĂÙøĎëćöǰîĆÖđøĊ÷îöĊ

ÙüćöÖøąêČĂøČĂøšîĔî

ÖćøêĂï 

ÿöøøëîąǰ

- ÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé   

ĒïïòřÖĀĆéǰ���Þǰ ĒïïòřÖĀĆéǰ���Þǰ êøüÝÿĂïÙüćöëĎÖêšĂÜǰ

ĒúąÙüćöđ×šćĔÝǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ

ǰ
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ǰ

ǰ

ǰ

ǰ
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ĒñîÖćøÝĆéÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ��ǰ

ĀîŠü÷ÖćøđøĊ÷îøĎšìĊęǰ5ǰøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøǰǰǰǰǰǰǰǰđøČęĂÜǰÖćøĒÖšøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøǰ

üĉßćǰÙèĉêýćÿêøŤǰ�ǰǰ øĀĆÿǰÙ�����ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰÖúčŠöÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎšǰÙèĉêýćÿêøŤǰ

ßĆĚîöĆí÷öýċÖþćðŘìĊęǰ�ǰõćÙđøĊ÷îìĊęǰ1ǰ ǰ ǰ ǰ ǰǰǰǰðŘÖćøýċÖþćǰ����ǰǰđüúćǰ�ǰßĆęüēöÜǰ

ñĎšÿĂîǰǰĂćÝćø÷ŤîĚĞćñċĚÜǰßĎđúĉýǰ

öćêøåćîÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

öćêøåćîǰÙǰ���ǰ ĔßšîĉóÝîŤǰÿöÖćøǰĒúąĂÿöÖćøǰĂíĉïć÷ÙüćöÿĆöóĆîíŤĀøČĂßŠü÷ĒÖšðŦâĀćìĊęÖĞćĀîéĔĀšǰ

êĆüßĊĚüĆéǰ

Ùǰ��� öǰ���  �¦³¥»��rÄ�o¦³��­¤�µ¦Á�·�Á­o� ­°��ª́Â�¦Ä��µ¦Â�o�́�®µ��·�«µ­�¦r ǰ

ÝčéðøąÿÜÙŤÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĂŠćîĒúąĒðúÙüćöĀöć÷×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøĕéš 

��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëĀćÙĞćêĂï×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøĕéš 

��ǰîĆÖđøĊ÷îÿćöćøëđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂïĕéš 

ǰ

ÿćøąÿĞćÙĆâǰ

øąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøǰ

 ÖĞćĀîéĔĀšǰǰB
ǰC
ǰD
ǰE
ǰF Ēúąǰf  đðŨîÝĞćîüîÝøĉÜĔéǰėǰìĊęǰB
ǰC ĕöŠđðŨîýĎî÷ŤóøšĂöÖĆîǰǰĒúąǰD
ǰEǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ 

ĕöŠđðŨîýĎî÷ŤóøšĂöÖĆîǰǰđøĊ÷ÖøąïïìĊęðøąÖĂïéšü÷ÿöÖćøüŠćǰǰøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðø 

   BYǰ� CZǰ�ǰF 

   DYǰ�ǰEZǰ�ǰG 

ÖúŠćüÙČĂǰǰǰǰǰøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøéĆÜÖúŠćüǰöĊǰx Ēúąǰy đðŨîêĆüĒðø   

      a  ĒúąǰCǰđðŨîÿĆöðøąÿĉìíĉĝ×ĂÜǰYǰǰ
ǰǰDǰ Ēúąǰd đðŨîÿĆöðøąÿĉìíĉĝ×ĂÜǰy 

ÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøēé÷Öćøđ×Ċ÷îÖøćôǰ

  øąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðø 

·car



 ÙĞćêĂï×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøǰǰÙČĂǰǰÙĎŠĂĆîéĆïǰ	Y
ǰ Z
 ìĊęÿĂéÙúšĂÜÖĆïÿöÖćøìĆĚÜÿĂÜǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰǰ

ĀøČĂ ÙĎŠĂĆîéĆïǰ	Y
ǰZ
ǰìĊęÙŠćǰx ĒúąÙŠćǰy ìĞćĔĀšÿöÖćøìĆĚÜÿĂÜ×ĂÜøąïïÿöÖćøđðŨîÝøĉÜ 

 

 

ÖćøĔßšÖøćôĔîÖćøĀćÙĞćêĂï×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøĒ÷ÖóĉÝćøèćđðŨîǰ� ÖøèĊǰǰéĆÜîĊĚ 

 

 

 

 

 

 

 

ÖøèĊìĊęǰ�  öĊÙĞćêĂïđéĊ÷üǰǰÖúŠćüÙČĂǰǰǰÖøèĊìĊęđ×Ċ÷îÖøćôĒúšüđÿšîêøÜìĆĚÜÿĂÜêĆéÖĆîđóĊ÷ÜÝčéđéĊ÷ü 

ÖøèĊìĊęǰ�  öĊÙĞćêĂïöćÖöć÷ĕöŠÝĞćÖĆéǰǰÖúŠćüÙČĂǰǰÖøèĊìĊęđ×Ċ÷îÖøćôĒúšüđÿšîêøÜìĆĚÜÿĂÜìĆïÖĆîÿîĉì 

ÖøèĊìĊę �  ĕöŠöĊÙĞćêĂïǰǰǰǰǰÖúŠćüÙČĂǰǰǰÖøèĊìĊęđ×Ċ÷îÖøćôĒúšüđÿšîêøÜìĆĚÜÿĂÜđðŨîđÿšîêøÜ×îćîÖĆî 

ÿćøąÖćøđøĊ÷îøĎš 

ÙüćöøĎšǰ

��ǰĂŠćîĒúąĒðúÙüćöĀöć÷×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøĕéš 

��ǰĀćÙĞćêĂï×ĂÜøąïïÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøĕéš 

��ǰđ×Ċ÷îÖøćôĒÿéÜÙĞćêĂïĕéš 

ǰ ÙčèúĆÖþèąĂĆîóċÜðøąÿÜÙŤǰ 

�� öčŠÜöĆęîĔîÖćøìĞćÜćî 

ÿöøøëîąÿĞćÙĆâ 

  ��ǰÙüćöÿćöćøëĔîÖćøÙĉé 

ÖĉÝÖøøöÖćøđøĊ÷îøĎšǰ

     ÖĉÝÖøøöîĞćđ×šćÿĎŠïìđøĊ÷î 

 ��ǰÙøĎìïìüî đøČęĂÜ Öøćô×ĂÜÿöÖćøđßĉÜđÿšîÿĂÜêĆüĒðøìĊęđøĊ÷îñŠćîöćĒúšüĔîïììĊęǰ�ǰĒúšüĔßšÙĞćëćö

éĆÜîĊĚ 

 ÝćÖìĊęîĆÖđøĊ÷îĕéšđøĊ÷îđøČęĂÜÖøćôöćîĆÖđøĊ÷îÙĉéüŠćÙĎŠĂĆîéĆïǰ	Y
ǰZ
ǰĔéÿĂéÙúšĂÜÖĆïÿöÖćø×ĂÜÖøćô 

BYǰ�ǰCZǰ�ǰF 

X 

Y 

X X 

Y Y 

BYǰ�ǰCZǰ�ǰF BYǰ�ǰCZǰ�ǰF 

DYǰ�ǰEZǰ�ǰG 

DYǰ�ǰEZǰ�ǰG 

DYǰ�ǰEZǰ�ǰG 



 
คูอันดับท่ีสอดคลองกับสมการเชิงเสนสองตัวแปรของกราฟท้ังสองคือคูอันดับใด 

 
กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

 2. ครูใหนักเรียนพิจารณาขอความท่ีวา “เศษสามสวนสี่ของผลบวกของจํานวนสองจํานวนเปน 57 

และสามเทาของจํานวนนอย มากกวาจํานวนมากอยู 40 จงหาท้ังสองจํานวนนั้น” 

กําหนดให    x แทน จํานวนนอย 

               y แทน จํานวนมาก 

จะได   
3

4
 (x + y)  =  57 -------------- (1) 

  3x – y  =  40 --------------  (2) 

 3. ครูอธิบายวา ถากําหนดให  a, b, c, d, e และ f  เปนจํานวนจริงใด ๆ ท่ี a, b ไมเปนศูนยพรอม

กัน  และ c, d ไมเปนศูนยพรอมกัน  เรียกระบบท่ีประกอบดวยสมการวา  ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

พิจารณา 

   ax + by = e 

   cx + dy = f 

กลาวคือ     ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดังกลาว มี x และ y เปนตัวแปร   

  ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 



      a  และ b เปนสัมประสิทธิ์ของ x 

     c  และ d เปนสัมประสิทธิ์ของ y 

 คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  คือ  คูอันดับ (x, y) ท่ีสอดคลองกับสมการท้ังสอง                  

หรือ คูอันดับ (x, y) ท่ีคา x และคา y ทําใหสมการท้ังสองของระบบสมการเปนจริง 

4.  ครูอธิบายตัวอยางการใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรวามีการแยก

พิจารณาเปน 3 กรณี  ดังนี้ 

ตัวอยาง 1    

กรณีท่ี 1  มีคําตอบเดียว  กลาวคือ   กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองตัดกันเพียงจุดเดียว 

จงใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการ 

     x + y = 1   ………(1) 

               2x – 3y = 2   ……….(2) 

 วิธีทํา      จาก     x + y = 1     จะได      y = 1 – x  

                              2x – 3y = 2     จะได      y = 
2x−2
3

       

                            y = 1 – x  y = 
2x−2
3

    

  
 

 

 

จากตารางแสดงคา x, y ท้ังสองสามารถวาดกราฟไดดังนี้ 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ครูใหนักเรียนแสดงความคิดเห็น วา คําตอบของระบบสมการพิจารณาไดจากสวนใด แลวจึงอธิบายวา

คําตอบของระบบสมการคือ จุดตัดของกราฟท้ังสองนั่นเอง 

เนื่องจาก จุดตัดของกราฟท้ังสอง คือ (1, 0) 

ดังนั้น  ระบบสมการนี้มีคําตอบเพียงคําตอบเดียว  คือ  (1, 0) 

x 1−   0   1  
   y  2   1  0   

x 2−   1  4   
y  2−   0   2   

 

2x – 3y = 2    
x + y = 1    

Y 

X 



ตัวอยาง 2    

กรณีท่ี 2  มีคําตอบมากมายไมจํากัด  กลาวคือ  กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองทับกัน 

จงใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการ 

 x – y = 2   ………(1) 

               3x – 3y = 6   ……….(2) 

 วิธีทํา      จาก     x – y = 2     จะได      y = x – 2  

                              3x – 3y = 6     จะได      y = 
3x−6
3

       

                             y = x – 2                        y = 
3x−6
3

                                                                 

  

  

 

จากตารางแสดงคา x, y ท้ังสองสามารถวาดกราฟไดดังนี้ 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

เนื่องจาก  กราฟของสมการท้ังสองเปนเสนตรงซ่ึงทับกัน   

ดังนั้น  คําตอบของระบบสมการนี้มีมากมายไมจํากัด  อยูในรูป (x, x – 2)  เม่ือ x แทนจํานวนจริงใด ๆ 

นั่นคือ ระบบสมการนี้ มีคําตอบมากมายไมจํากัด 

ตัวอยาง 3    

กรณีท่ี 3  ไมมีคําตอบ     กลาวคือ   กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองเปนเสนตรงขนานกัน 

จงใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการ 

          x – 2y = 3   ………(1) 

               2x – 4y = 8   ……….(2) 

 วิธีทํา      จาก   x – 2y = 3     จะได      y = 
x−3
2

 

x -2  0 4 

y -4 -2 2 

x  -1 0  1 

y  -3 -2 -1 

3x – 3y = 6   

x – y = 2    

Y 

X 



                             2x – 4y = 8     จะได      y = 
2x−8
4

       

               y = 
x−3
2

                                         y = 
2x−8
4

 

 

  

 

จากตารางแสดงคา x, y ท้ังสองสามารถวาดกราฟไดดังนี้ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เนื่องจาก  กราฟของสมการท้ังสองเปนเสนตรงท่ีขนานกัน  จึงไมมีจุดตัด  

ดังนั้น  ระบบสมการนี้ไมมีคําตอบ 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

4. ครู และนักเรียนรวมกันสรุปเก่ียวการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร ดังนี้ 

คําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร  คือ  คูอันดับ (x, y) ท่ีสอดคลองกับสมการท้ังสอง                  

หรือ คูอันดับ (x, y) ท่ีคา x และคา y ทําใหสมการท้ังสองของระบบสมการเปนจริง 

การใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรแยกพิจารณาเปน 3 กรณี  ดังนี้ 

กรณีท่ี 1  กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองตัดกันเพียงจุดเดียวจะไดวาคําตอบของระบบสมการมีคําตอบ

เดียว 

กรณีท่ี 2  กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองทับกันสนิทจะไดวาคําตอบของระบบสมการมีคําตอบมากมาย 

             ไมจํากัด 

กรณีท่ี 3  กรณีท่ีเขียนกราฟแลวเสนตรงท้ังสองเปนเสนตรงขนานกันจะไดวาไมมีคําตอบของระบบสมการ 

x  -1 1 3 

y  -2 -1 0 

x 0 2 4 

y -2 -1 0 

2x – 4y = 8  

x – 2y = 3    

Y 

X 



5. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 1.1 และ Exersice2 (unit 2) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครู

เปนผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 1 

 

การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยุกตใชระบบ

สมการเชิงเสน สองตัวแปรในการ

แกปญหาคณิตศาสตร  

 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

- สามารถอานและแปล

ความหมายของกราฟของ

ระบบสมการเชงเสนได 

- สามารถหาคําตอบ เขียน

กราฟและบอกลักษณะของ

กราฟของสมการเชิงเสนได 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.1 

- Exersice2 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 21 

หนวยการเรียนรูท่ี 5 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร     เรื่อง การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 2 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 1.3  ใชนิพจน สมการ และอสมการ อธิบายความสัมพันธหรือชวยแกปญหาท่ีกําหนดให 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยกุต์ใช้ระบบสมการเชิงเส้น สองตวัแปรในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์  

จุดประสงคการเรียนรู 

1. แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

สาระสําคัญ 

การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร นอกจากการใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการชิงเสน

สองตัวแปรแลว สามารถหาคําตอบของระบบสมการโดยใชวิธีการแทนคา และการกําจัดตัวแปร 

 สําหรับวิธีแทนคาตัวแปร ใหเลือกมา 1 สมการแลวจัดรูปใหตัวแปรหนึ่งอยูในรูปของอีกตัวแปรหนึ่ง นํา

สมการท่ีจัดรูปแลวไปแทนคาตัวแปรในสมการท่ีเหลือ  

 สําหรับวิธีกําจัดตัวแปร ใหทําสัมประสิทธิ์หนาตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งใหเทากัน แลวกําจัดตัวแปร 

ท่ีสัมประสิทธิ์เทากันนั้นโดยนําสมการเชิงเสนท้ังสองมาบวกหรือลบกัน 

การแกระบบสมการดวยวิธีการแทนคา  

วิธีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูปของ y  

หรือเขียน y  ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2  สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3  แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

Excel



ข้ันท่ี 4  นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคาของตัว

แปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

2. เขียนกราฟแสดงคําตอบได 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวนการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดวยวิธีการเขียนกราฟถากราฟตัดกัน 

ลักษณะคําตอบของระบบสมการจะมีคําตอบเดียว ถากราฟทับกันลักษณะคําตอบของระบบสมการจะ

มีมากมาย และถากราฟขนานกันลักษณะคําตอบของระบบสมการไมมีคําตอบ 

2. ครูอธิบายการหาคําตอบของระบบสมการสองตัวแปรนอกจากจะหาคําตอบไดจากการเขียนกราฟ ซ่ึง

การเขียนกราฟเปนการหาคําตอบไมแนนอนเสมอไป จึงมีวิธีท่ีสะดวกและรวดเร็วกวา ซ่ึงก็คือการหา

คําตอบของระบบสมการโดยการแทนคาและการกําจัดตัวแปร 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

1. ครูอธิบายหลักการหาตําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยวิธีการแทนคา มีหลักการดังนี้ 

วิธีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูปของ 

 y  หรือเขียน y  ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2 สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3 แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

ข้ันท่ี 4 นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคาของ 

ตัวแปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 

2. ครูยกตัวอยางท่ี 1 โดยใชคําถามถาม – ตอบกับนักเรียนแลวรวมกันแสดงวิธีทําตัวอยางท่ี 1  โดยครู

เขียนข้ันตอนและวิธีทําบนกระดาน แลวครูเดินสังเกตและคอยใหคําปรึกษากับนักเรียนในระหวางทํา 



 
 

3. ครูใหนักเรียนทําตัวอยางท่ี 2 ดวยตนเอง โดยแบงนักเรียนออกเปน 2 กลุม โดยใหนักเรียนกลุมท่ี 1 

หาคาของ y ในเทอมของ x และนักเรียนกลุมท่ี 2 หาคาของ x ในเทอมของ y เม่ือนักเรียนทําเสร็จ

แลว ใหสงตัวแทนแตละกลุมออกมาเฉลยบนหนากระดานแลวครูกับนักเรียนท่ีเหลือเปนผูตรวจสอบ

ความถูกตอง 



 
ข้ันสรุป  

1. ครูสุมนักเรียน 1 คนสรุปคําตอบของระบบสมการดวยวิธีการแทนคาตัวแปร 

การแกระบบสมการดวยวิธีการแทนคา วธิีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูป

ของ y  หรือเขียน  y ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2  สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3  แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

ข้ันท่ี 4  นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคา

ของตัวแปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 

2. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 1.2 และ Exersice3 (unit 2) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปน

ผูใหคําแนะนํา 

 



ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 1 

 

การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัว

แปร 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยุกตใชระบบ

สมการเชิงเสน สองตัวแปรในการ

แกปญหาคณิตศาสตร  

 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- สามารถอานและแปล

ความหมายของกราฟของ

ระบบสมการเชงเสนได 

- สามารถหาคําตอบ เขียน

กราฟและบอกลักษณะของ

กราฟของสมการเชิงเสนได 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 22 

หนวยการเรียนรูท่ี 5 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร    เรื่อง การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 1.3  ใชนิพจน สมการ และอสมการ อธิบายความสัมพันธหรือชวยแกปญหาท่ีกําหนดให 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยกุต์ใช้ระบบสมการเชิงเส้น สองตวัแปรในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์  

จุดประสงคการเรียนรู 

1. แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

 

สาระสําคัญ 

การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร นอกจากการใชกราฟในการหาคําตอบของระบบสมการชิงเสน

สองตัวแปรแลว สามารถหาคําตอบของระบบสมการโดยใชวิธีการแทนคา และการกําจัดตัวแปร 

 สําหรับวิธีแทนคาตัวแปร ใหเลือกมา 1 สมการแลวจัดรูปใหตัวแปรหนึ่งอยูในรูปของอีกตัวแปรหนึ่ง นํา

สมการท่ีจัดรูปแลวไปแทนคาตัวแปรในสมการท่ีเหลือ  

 สําหรับวิธีกําจัดตัวแปร ใหทําสัมประสิทธิ์หนาตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งใหเทากัน แลวกําจัดตัวแปร 

ท่ีสัมประสิทธิ์เทากันนั้นโดยนําสมการเชิงเสนท้ังสองมาบวกหรือลบกัน 

การแกระบบสมการดวยวิธีการแทนคา  

วิธีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูปของ y  

หรือเขียน y  ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2  สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3  แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

dococo



ข้ันท่ี 4  นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคาของตัว

แปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

2. เขียนกราฟแสดงคําตอบได 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1.ครูทบทวนการหาคําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรดวยวิธีการเขียนกราฟถากราฟตัดกัน 

ลักษณะคําตอบของระบบสมการจะมีคําตอบเดียว ถากราฟทับกันลักษณะคําตอบของระบบสมการจะมี

มากมาย และถากราฟขนานกันลักษณะคําตอบของระบบสมการไมมีคําตอบ 

2.ครูอธิบายการหาคําตอบของระบบสมการสองตัวแปรนอกจากจะหาคําตอบไดจากการเขียนกราฟ 

ซ่ึงการเขียนกราฟเปนการหาคําตอบไมแนนอนเสมอไป จึงมีวิธีท่ีสะดวกและรวดเร็วกวา ซ่ึงก็คือการหาคําตอบ

ของระบบสมการโดยการแทนคาและการกําจัดตัวแปร 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

3.ครูอธิบายหลักการหาตําตอบของระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยวิธีการแทนคา มีหลักการดังนี้ 

วิธีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี ้

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูป

ของ y  หรือเขียน y  ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2 สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3 แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

ข้ันท่ี 4 นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคา

ของตัวแปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 



4. ครูยกตัวอยางท่ี 3 โดยใชคําถามถาม – ตอบกับนักเรียนแลวรวมกันแสดงวิธีทําตัวอยางท่ี 3  โดยครู

เขียนข้ันตอนและวิธีทําบนกระดาน แลวครูเดินสังเกตและคอยใหคําปรึกษากับนักเรียนในระหวางทํา

ตัวอยางท่ี 3 

ตัวอยางท่ี 3 จงแกระบบสมการ  + =x y   12  และ − =2x y 3  

วิธีทํา     +x y    = 12       

        −2x y    =  3    

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการท่ี (1)  จะได    y    = ++x 12   

ข้ันท่ี 2 แทนคา y  ในสมการ  (2)    

จะได  − − +2x ( x 12)    =  3  

ข้ันท่ี 3 แกสมการ จะได + −2x x 12     =  3  

        −3x 12     =  3  

3x     =  +3 12  
3x     =  15  

 x     =  5  
ข้ันท่ี 4 แทนคา =x 5 ใน (1) 

+5 y    = 12   

y    = 12 + 5  

y    = 7  
ตรวจคําตอบ   แทนคา =x 5 และ =y 7  ใน  (1)  แทนคา =x 5 และ =y 7  ใน  (2)

   +5 7    = 12     −2(5) 7    =  3   
12    = 12   เปนจริง   3    =  3     เปนจริง 

ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (5,7)  

 

5. ครูใหนักเรียนทําตัวอยางท่ี 4 - 5 ดวยตนเอง โดยแบงนักเรียนออกเปน 2 กลุม โดยใหนักเรียนกลุมท่ี 

1 หาคาของ y ในเทอมของ x และนักเรียนกลุมท่ี 2 หาคาของ x ในเทอมของ y เม่ือนักเรียนทําเสร็จแลว ให

สงตัวแทนแตละกลุมออกมาเฉลยบนหนากระดานแลวครูกับนักเรียนท่ีเหลือเปนผูตรวจสอบความถูกตอง 

ตัวอยางท่ี 4 จงแกระบบสมการ  + =2x y   3  และ + =4x 2y 6  

วิธีทํา     +2x y   = 3      

     + =4x 2y 6     
ข้ันท่ี 1 เลือกสมการท่ี (1)  จะได         y    = ++2x 3   

ข้ันท่ี 2 แทนคา y  ในสมการ  (2)    

…………….. (2) 

…………….. (1) 

…………….. (2) 



จะได + − +4x 2( 2x 3)     =  6  

ข้ันท่ี 3 แกสมการ จะได − +4x 4x 6    =  6  

                                       6                =  6  
จะเห็นวาถานําสมการ (1) คูณ 2 เขาท้ังสองขางของสมการ จะไดวา สมการ (1) เปนสมการเดียวกัน

กับ สมการ (2) แสดงวาสมการ (1) และสมการ (2) มีคําตอบเหมือนกัน และมีคําตอบมากมายไมจํากัด หาคู

อันดับท่ีเปนคําตอบของระบบสมการนี้ไดจากสมการใดสมการหนึ่ง ดังนี้ 

จากสมการ (1)     + =2x y   3  

    =y   3 + 2x  
ดังนั้น ระบบสมการนี้มีคําตอบมากมายไมจํากัดอยูในรูป (x,3 + 2x)  เม่ือ x แทนจํานวนใด ๆ 

ตัวอยางท่ี 5 จงแกระบบสมการ  + =x 2y   4  และ − =2x 3y 1 

วิธีทํา     +x 2y    = 4       

        −2x 3y   = 1    

 

ข้ันท่ี 1 เลือกกําจัดตัวแปร x  ตองทําสัมประสิทธิ์ใหเทากัน โดย 

(1) ×2   ; +2x 4y     = 8   

ข้ันท่ี 2 จะได (3) - (2)  ;  −2x 3y     = 1   

        + −(2x 4y)+(2x 3y)     = 8 + 1   

7y     = 7  

y     = 1  
 

ข้ันท่ี 3 แทนคา =y 1 ใน (1) 

 +x 2(1)    = 4   

 x    = 2  
 

ตรวจคําตอบ   แทนคา =x 2  และ =y 1 ใน  (1)  แทนคา =x 2  และ =y 1 ใน  (2)

   +2 2(1)     = 4    −2(2) 3(1)    = 1   
    4       =  4     เปนจริง                      1       = 1     เปนจริง 

 

 

 

 

 

ดังนั้น คําตอบของระบบสมการ คือ (1,8)  

…………….. (2) 

…………….. (1) 

…………….. (3) 



6. ครูสุมนักเรียนออกมาเฉลยบนหนากระดาน โดยครูและนักเรียนท่ีเหลือเปนผูตรวจสอบความถูกตอง 

หากมีขอผิดพลาดครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายเพ่ือหาคําตอบท่ีถูกตอง 

ความคิดรวบยอด 

3. ครูสรุปคําตอบของระบบสมการดวยวิธีการแทนคาตัวแปร 

การแกระบบสมการดวยวิธีการแทนคา วธิีแกสมการโดยวิธีแทนคา มีวิธีทําดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 เลือกสมการ (1) หรือ (2) เขียนตัวแปรหนึ่งในรูปของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง เชน เขียน x  ในรูป

ของ y  หรือเขียน  y ในรูปของ x แลวแตสะดวก 

ข้ันท่ี 2  สมการท่ีไดจากการจัดรูปในข้ันท่ี 1 แทนคาตัวแปรนั้นในอีกสมการหนึ่ง 

ข้ันท่ี 3  แกสมการในข้ันท่ี 2  จะไดคาของตัวแปรหนึ่ง 

ข้ันท่ี 4  นําคาของตัวแปรหนึ่งท่ีหาไดไปแทนคาสมการในข้ันท่ี 1 จะไดคาของตัวแปรอีกตัวหนึ่ง นําคา

ของตัวแปรท้ังสองเขียนเปนคูอันดับจะเปนคําตอบของระบบสมการ 

4. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 1.2 และ Exersice3 (unit 2) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปน

ผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 1 

 

 

 

 

 

 

 

 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

การแกระบบสมการเชิงเสนสองตัว

แปร 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยุกตใชระบบ

สมการเชิงเสน สองตัวแปรในการ

แกปญหาคณิตศาสตร  

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- สามารถหาคําตอบ เขียน

กราฟและบอกลักษณะของ

กราฟของสมการเชิงเสนได 

คุณลักษณะ 

-  ใฝเรียนรู  

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.2 

- Exersice3 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 23 

หนวยการเรียนรูท่ี 5 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร    

เรื่อง การแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 2 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 1.3  ใชนิพจน สมการ และอสมการ อธิบายความสัมพันธหรือชวยแกปญหาท่ีกําหนดให 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยกุต์ใช้ระบบสมการเชิงเส้น สองตวัแปรในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์  

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นําความรูเก่ียวกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรไปใชในการแกปญหา 

สาระสําคัญ 

ข้ันตอนในการแกโจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะตองอานโจทยใหเขาใจและกําหนด 

ตัวแปรสองตัวท่ีเก่ียวของกับสิ่งท่ีโจทยถาม แลวสรางระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยเขียนความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรท้ังสอง แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร สรุปคําตอบ และตรวจสอบคําตอบ 

 

วิธีการคิด  ข้ันท่ี 1 อานโจทย และทําความเขาใจเก่ียวกับโจทย เปนข้ันวิเคราะหโจทยปญหา 

- โจทยถามอะไร 

- โจทยกําหนดอะไร 

    ข้ันท่ี 2 กําหนดตัวแปรแทนจํานวนท่ีตองการทราบ 2 ตัว แทนสิ่งท่ีโจทยตองการหา 

    ข้ันท่ี 3 เขียนระบบสมการจากขอความตามโจทยกําหนด 

    ข้ันท่ี 4 แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

    ข้ันท่ี 5 ตรวจสอบคําตอบ 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. แกโจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

·



 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูสนทนากับนักเรียนถึงเรื่องการแกโจทยปญหาของสมการท่ีเคยเรียนมาวาตองมีวิธีการทําอยางไร  

2. ตอจากนั้นครูกลาววา การแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะตองมีการกําหนดตัวแปร

แทนตัวไมทราบคา คือ x และ y แลวจึงใชความรูเรื่องการแกระบบสมการเชิงเสนมาชวยในการหา

คําตอบของโจทยปญหา จากนั้นครูนําเสนอตัวอยางเพ่ือประกอบความเขาใจ 

กิจกรรมพัฒนาผูเรยีน 

1. ครูยกตัวอยางของการเขียนขอความในรูปสมการ โดยมี x และ y เปนตัวแปร 

“ครึ่งหนึ่งของจํานวนหนึ่งเปนหาเทาของอีกจํานวนหนึ่ง” 

2. ครูซักถามนักเรียนวา เราจะเขียนขอความดังกลาวใหอยูในรูปสมการไดอยางไร 

3. อภิปรายกันจนไดขอสรุปวา เรากําหนดใหจํานวนหนึ่งเปน x และอีกจํานวนหนึ่งเปน y  

ดังนั้น ครึ่งหนึ่งของจํานวนหนึ่งเปนหาเทาของอีกจํานวนหนึ่ง เขียนในรูปสมการไดเปน  
2
1 x = 5y 

    “ผสมแปงสาลีราคากิโลกรัมละ 40 บาท กับแปงมันราคากิโลกรัมละ 28 บาท คิดเปนเงิน 300 บาท” 

4. ครูซักถามนักเรียนวา เราจะเขียนขอความดังกลาวใหอยูในรูปสมการไดอยางไร 

5. อภิปรายกันจนไดขอสรุปวา เรากําหนดใหแปงสาลีเปน x และแปงมันเปน y  

ดังนั้น ผสมแปงสาลีราคากิโลกรัมละ 40 บาท กับแปงมันราคากิโลกรัมละ 28 บาท คิดเปนเงิน 300 บาท 

เขียนในรูปสมการไดเปน 40x + 28y = 300 

           “จํานวนมังคุดนอยกวา 
3
2  ของจํานวนเงาะอยู 48” 

6. ครูซักถามนักเรียนวา เราจะเขียนขอความดังกลาวใหอยูในรูปสมการไดอยางไร 

7. อภิปรายกันจนไดขอสรุปวา เรากําหนดใหจํานวนเงาะเปน x และจํานวนมังคุดเปน y  

ดังนั้น จํานวนมังคุดนอยกวา 
3
2  ของจํานวนเงาะอยู 48 เขียนในรูปสมการไดเปน 

3
2 x – y = 48 

8. จากนั้นครูนําเสนอตัวอยาง ใหนักเรียนศึกษาการหาคําตอบของตัวอยางท่ี 1 

9. ครูยกตัวอยางท่ี 1 โดยใชคําถามถาม – ตอบกับนักเรียนแลวรวมกันแสดงวิธีทําตัวอยางท่ี 1 โดยครู

เขียนข้ันตอน และวิธีทําบนกระดาน แลวครูเดินสังเกตและคอยใหคําปรึกษากับนักเรียนในระหวางทํา

ตัวอยางท่ี 1 



ตัวอยาง ท่ี 1  มีผูเขาชมการแขงขันฟุตบอลท่ีซ้ือบัตรผานประตูจํานวน 6,910 คน เก็บเงินคาผานประตูสอง

ราคา คือ 100 บาท และ 50 บาท ปรากฏวาเก็บเงินได 495,500 บาท ดังนั้น จะขายบัตรราคา 100 บาท 

และ 50 บาท ไปไดอยางละก่ีใบ 

วิธีทํา  

ใหขายบัตรใบละ 100 บาท ได x ใบ และขายบัตรใบละ 50 บาท ได y ใบ 

มีผูเขาชมการแขงขันฟุตบอลท่ีเสียเงินจํานวน 6,910 คน 

 จะไดสมการ  x + y =    6,910 ----------(1) 

จะขายบัตรใบละ 100 บาท ไดเงิน 100x บาท 

ขายบัตรใบละ 50 บาท ไดเงิน 50y บาท 

จะขายบัตรไดเงิน 495,500 บาท 

ดังนั้นจะไดสมการ  100x + 50y =    495,500  ----------(2) 

นําสมการ (1) คูณดวย 50 จะได 

                                    50x + 50y    =    345,500 ----------(3) 

นําสมการ (2) ลบดวย สมการ (3) จะได 

                                     50x     =    150,000 

                                          x     =    3,000 

แทนคา x ดวย 3,000 ใน (1) จะได     3,000 + y =    6,910 

                            y     =   6,910 – 3,000    

                                                               =   3,910 

ตรวจสอบคําตอบ  (3,000 × 100) + (3,910 × 50)  =  300,000 + 195,500   

                                                                  = 495,500 เปนจริง 

ตอบ  ขายบัตรใบละ 100 บาท ได 3,000 ใบ และขายบัตรใบละ 50 บาท ได 3,910 ใบ 

 

10. ครูยกตัวอยางท่ี 2-3 โดยใชคําถามถาม – ตอบกับนักเรียนแลวรวมกันแสดงวิธีทําตัวอยางท่ี 2  โดยครู

เขียนข้ันตอนและวิธีทําบนกระดาน แลวครูเดินสังเกตและคอยใหคําปรึกษากับนักเรียนในระหวางทํา

ตัวอยางท่ี 2 

ตัวอยาง ท่ี 2   ถุงใบหนึ่งบรรจุเหรียญสิบบาทและเหรียญหาบาทจํานวน 23 เหรียญ เปนเงิน 160 บาท จงหา

จํานวนของเหรียญแตละชนิด 

วิธีทํา    ใหมีเหรียญสิบบาทเปน x เหรียญ คิดเปนเงิน  10x  บาท 

             และมีเหรียญหาบาทเปน y เหรียญ คิดเปนเงิน  5y  บาท 



จากโจทยมีเหรียญจํานวน 23 เหรียญ 

เขียนเปนสมการไดเปน      x + y    = 23                 ----------(1)  

                                          10x + 5y = 160               ----------(2) 

(1)× 5 ;                                 5x + 5y = 115               ----------(3) 

(2) – (3) ;                                      5x = 45 

                                                    x = 9 

 แทน x = 9 ในสมการ (1) จะได       9 + y = 23 

                                                    y = 14 

ตอบ มีเหรียญสิบบาท 9 เหรียญและเหรียญหาบาท 14 เหรียญ 

 

ตัวอยาง ท่ี 3   ลวดหนามขดหนึ่งยาว 72 เมตร นําไปลอมรั้วรอบท่ีดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผา ท่ีมีดานกวางสั้นกวา

ดานยาว 8 เมตร จงหาพ้ืนท่ีของท่ีดินแปลงนี ้

วิธีทํา       ใหดานกวางเทากับ x เมตร และดานยาวเทากับ  y  เมตร              

                 โจทยกําหนดใหดานกวางสั้นกวาดานยาว 8 เมตร 

ดังนั้น                       y – x = 8         ---------------(1) 

และโจทยกําหนดความยาวรอบสนามเทากับความยาวของลวดหนาม 

ดังนั้น    2(x + y) = 72  จะได   x + y = 36       ---------------(2) 

(1) + (2) ;                        2y = 44 

                                             y = 22 

แทนคา y = 22 ในสมการ (2) จะได     x + 22 = 36        

                                                           x = 14 

จะได พ้ืนท่ีท่ีดิน  เทากับ  xy (กวาง×ยาว)  = 14 × 22 = 308 ตารางเมตร 

ความคิดรวบยอด 

1. ครูและนักเรียนรวมกันสรุปการแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

2. นักเรียนสรุปไดวา การแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะตองมีการกําหนดตัวแปรแทน

ตัวไมทราบคา คือ x และ y แลวจึงใชความรูเรื่องการแกระบบสมการเชิงเสนมาชวยในการหาคําตอบ

ของโจทยปญหา 

3. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 1.3 และ Exersice6 (unit 2) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปน

ผูใหคําแนะนํา 

 

 



ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 1 

 

การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

การแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการ

เชิงเสนสองตัวแปร 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยุกตใชระบบ

สมการเชิงเสน สองตัวแปรในการ

แกปญหาคณิตศาสตร  

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

- สามารถแกโจทยปญหา

โดยใชระบบสมการเชิงเสน

สองตัวแปร 

 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 24 

หนวยการเรียนรูท่ี 5 ระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร     

เรื่อง การแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร(2) 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 1.3  ใชนิพจน สมการ และอสมการ อธิบายความสัมพันธหรือชวยแกปญหาท่ีกําหนดให 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยกุต์ใช้ระบบสมการเชิงเส้น สองตวัแปรในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์  

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นําความรูเก่ียวกับระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรไปใชในการแกปญหา 

สาระสําคัญ 

ข้ันตอนในการแกโจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะตองอานโจทยใหเขาใจและกําหนด 

ตัวแปรสองตัวท่ีเก่ียวของกับสิ่งท่ีโจทยถาม แลวสรางระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรโดยเขียนความสัมพันธ

ระหวางตัวแปรท้ังสอง แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร สรุปคําตอบ และตรวจสอบคําตอบ 

 

วิธีการคิด  ข้ันท่ี 1 อานโจทย และทําความเขาใจเก่ียวกับโจทย เปนข้ันวิเคราะหโจทยปญหา 

- โจทยถามอะไร 

- โจทยกําหนดอะไร 

    ข้ันท่ี 2 กําหนดตัวแปรแทนจํานวนท่ีตองการทราบ 2 ตัว แทนสิ่งท่ีโจทยตองการหา 

    ข้ันท่ี 3 เขียนระบบสมการจากขอความตามโจทยกําหนด 

    ข้ันท่ี 4 แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

    ข้ันท่ี 5 ตรวจสอบคําตอบ 

 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. แกโจทยปญหาระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปรได 

·ooocoal



 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวนสิ่งท่ีเรียนมาชั่วโมงท่ีแลวโดยการซักถามถึงแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

จะตองทําอยางไรบาง 

2. ครูอธิบายวิธีการคิดอีกครั้ง 

วิธีการคิด  ข้ันท่ี 1 อานโจทย และทําความเขาใจเก่ียวกับโจทย เปนข้ันวิเคราะหโจทยปญหา 

- โจทยถามอะไร 

- โจทยกําหนดอะไร 

    ข้ันท่ี 2 กําหนดตัวแปรแทนจํานวนท่ีตองการทราบ 2 ตัว แทนสิ่งท่ีโจทยตองการหา 

    ข้ันท่ี 3 เขียนระบบสมการจากขอความตามโจทยกําหนด 

    ข้ันท่ี 4 แกระบบสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

         ข้ันท่ี 5 ตรวจสอบคําตอบ 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

3. จากนั้นครูนําเสนอตัวอยาง ใหนักเรียนศึกษาการหาคําตอบของตัวอยางท่ี 4 

4. ครูยกตัวอยางท่ี 4 - 5 โดยใชคําถามถาม – ตอบกับนักเรียนแลวรวมกันแสดงวิธีทําตัวอยางท่ี 4 - 5 

โดยครูเขียนข้ันตอน และวิธีทําบนกระดาน แลวครูเดินสังเกตและคอยใหคําปรึกษากับนักเรียนใน

ระหวางทําตัวอยางท่ี 4-5 

ตัวอยาง ท่ี 4   จํานวนสองจํานวน จํานวนมาก มากกวาสองเทาของจํานวนนอยอยู 3 แตสองเทาของจํานวน

มากมากกวาจํานวนนอยอยู 27 จงหาจํานวนท้ังสองนั้น 

วิธีทํา    ใหจํานวนมากเปน  x  และจํานวนนอยเปน  y 

โจทยกําหนดจํานวนมากมากกวาสองเทาของจํานวนนอยอยู 3 

ดังนั้น              x – 2y = 3            ------------(1) 

และโจทยกําหนดสองเทาของจํานวนมากมากกวาจํานวนนอยอยู 27 

ดังนั้น              2x – y = 27          ------------(2) 

(2) ×2;                   4x – 2y = 54          ------------(3) 

(3) – (1) ;             (4x – 2y) - (x – 2y) = 54 - 3               

     3x = 51    



                            x = 17 

แทนคา x = 17 ในสมการ (1) จะได       17 – 2y = 3     

                                    2y = 14     

                                      y = 7 

ดังนั้น จํานวนท้ังสองคือ 17 และ 7 

 

ตัวอยาง ท่ี 5   ผูใหญ 8 คน กับเด็ก 3 คน ทํางานอยางหนึ่งเสร็จใน 4 วัน แตถาผูใหญ 5 คน กับเด็ก 5 คน 

ทํางานอยางเดียวกันเสร็จใน 6 วัน ผูใหญ 6 คน กับเด็ก 6 คน ทํางานนั้นจะเสร็จในก่ีวัน 

วิธีทํา  ในเวลา  1 วัน ใหผูใหญ   1 คน ทํางานได x หนวย 

             ในเวลา 1 วัน ใหเด็ก       1 คน ทํางานได y หนวย 

โจทยกําหนดให ผูใหญ 8 คน กับเด็ก 3 คน ทํางานอยางหนึ่งเสร็จใน 4 วัน 

ดังนั้น ทํางานได (4×8×x) + (4×3×y) หนวย  

ดังนั้น มีงานท่ีตองทําท้ังหมด 32x + 12y หนวย          ----------(1) 

เชนเดียวกัน โจทยกําหนดให ผูใหญ 5 คน กับเด็ก 5 คน ทํางานอยางเดียวกันเสร็จใน 6 วัน 

ดังนั้น ทํางานได (6×5×x) + (6×5×y) หนวย 

ดังนั้น มีงานท่ีตองทําท้ังหมด 30x + 30y หนวย          ----------(2) 

(1) = (2) ;           32x + 12y = 30x + 30y 

                                            2x = 18y 

                                               x = 9y 

แทนคา x = 9y ในสมการท่ี (1) จะได   32x + 12y = 32(9y) + 12y  

                                                              = 288y + 12y  

                                                              = 300y  หนวย 

ในเวลา 1 วัน ผูใหญ  6 คน กับเด็ก 6 คน ทํางานได  

                                                    6x + 6y หนวย                ----------(3) 

 

แทนคา x = 9y ในสมการ (3) จะได        6x + 6y = 6(9y) + 6y  

                                                              = 60y  หนวย 

ดังนั้น ผูใหญ 6 คน กับเด็ก 6 คน ทํางานได 60y หนวย ในเวลา 1 วัน 

ผูใหญ 6 คน กับเด็ก 6 คน ทํางานได 300y หนวย ในเวลา 
y
y

60
300  =  5 วัน 

ตอบ ผูใหญ 6 คน กับเด็ก 6 คน ทํางานนั้นจะเสร็จใน 5 วัน 

5. จากนั้นครูใหนักเรียนสงตัวแทนออกมาเฉลยคําตอบของตัวอยางท่ี 4-5 พรอมท้ังอธิบายใหเพ่ือนคน

อ่ืนฟง โดยครูคอยแนะนําวิธีการหาคําตอบ 



ความคิดรวบยอด 

1. ครูและนักเรียนรวมกันสรุปการแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร 

2. นักเรียนสรุปไดวา การแกโจทยปญหาของสมการเชิงเสนสองตัวแปร จะตองมีการกําหนดตัวแปรแทน

ตัวไมทราบคา คือ x และ y แลวจึงใชความรูเรื่องการแกระบบสมการเชิงเสนมาชวยในการหาคําตอบ

ของโจทยปญหา 

3. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 1.3 และ Exersice6 (unit 2) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปน

ผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 1 

 

การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

การแกโจทยปญหาโดยใชระบบสมการ

เชิงเสนสองตัวแปร 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2) 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 1.3 ม 3/3  ประยุกตใชระบบ

สมการเชิงเสน สองตัวแปรในการ

แกปญหาคณิตศาสตร  

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2 

- สามารถแกโจทยปญหา

โดยใชระบบสมการเชิงเสน

สองตัวแปร 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2 

- แบบฝกหัด1.3 

- Exersice6 

(unit 2 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 25 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย                       เรื่อง รูปท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได 

สาระสําคัญ 

 รูปคลาย หมายถึง รูปรางของสิ่งของตาง ๆ รอบตัวเรา ท่ีมีรูปรางเหมือนกัน แตอาจมีขนาดแตกตางกัน 

หรือภาพท่ีไดจากการถายเอกสารซ่ึงมีขนาดเทากับรูปตนแบบหรือภาพท่ีเกิดจากการยอหรือภาพท่ีเกิดจากการ

ขยาย 
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สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. ระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. บอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

1. ความสามารถในการคิด 

 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูสนทนากับนักเรียนวาในชีวิตประจําวัน เม่ือพิจารณารูปรางของสิ่งของตางๆ รอบตัวเรา ก็จะ

พบวา มีสิ่งของเครื่องใชตางๆ หลายอยางท่ีมีรูปรางเหมือนกัน แตอาจมีขนาดแตกตางกัน เรากลาววาสิ่งของ

เครื่องใชเหลานั้นมีรูปรางท่ีคลายกัน เชน ถาดชุด หมอชุด และปนโตเถา 

 

 

 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

 2. ครูอธิบายวา รูปเรขาคณิตสองรูปเปนรูปท่ีคลายกัน เม่ือรูปเรขาคณิตท้ังสองนั้นมีรูปรางเหมือนกัน  

โดยอาจมีขนาดเทากันหรือแตกตางกันก็ได  ครูยกตัวอยาง ดังนี้ 

 

 

 

 

 



 3. ครูถามนักเรียนวา รูป A และรูป B เปนรูปท่ีคลายกันหรือไม  เพราะเหตุใด จากนั้นครูอธิบายวา

รูปคลาย คือ รูปท่ีมีรูปรางเหมือนกัน แตมีขนาดตางกันหรือเทากันก็ได 

ภาพท่ีไดจากการถายเอกสารซ่ึงมีขนาดเทากับรูปตนแบบ ภาพท่ีเกิดจากการยอหรือภาพท่ีเกิดจาก

การขยาย ก็เปนรูปท่ีคลายกัน 

 
 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

 4. ครู และนักเรียนรวมกันสรุป ดังนี้ 

 รูปคลาย หมายถึง รูปรางของสิ่งของตาง ๆ รอบตัวเรา ท่ีมีรูปรางเหมือนกัน แตอาจมีขนาดแตกตาง

กัน หรือภาพท่ีไดจากการถายเอกสารซ่ึงมีขนาดเทากับรูปตนแบบหรือภาพท่ีเกิดจากการยอหรือภาพท่ีเกิดจาก

การขยาย 

5.  ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.1 เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปนผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

รูปท่ีคลายกัน 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด1.3 

 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด4.1 

 

1.  นักเรียนสามารถระบุ

เ ง่ื อนไข ท่ี ทํา ให รู ปหลาย

เหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติการคลายกันของรูป

หลายเหลี่ยมได 

 

คุณลักษณะ 

-  ใฝเรียนรู  

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด4.1 

 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 26 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย           เรื่อง รูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได 

สาระสําคัญ 

รูปเราขาคณิตท่ีคลายกัน 

รูปเราขาคณิตท่ีคลายกัน หมายถึง รูปเรขาคณิตท่ีมีรูปรางเหมือนกัน  ซ่ึงอาจมีขนาดเทากันหรือ

แตกตางกันก็ได   
 

 

  

  

 

          รูป A       รูป  B                                        

·co



เราจะสังเกตเห็นวา  รูปเรขาคณิตท้ังสองเปนรูปท่ีคลายกัน เม่ือรูปเรขาคณิตท้ังสองนั้นมีรูปราง

เหมือนเดิม  และเม่ือรูปเรขาคณิต A และรูปเรขาคณิต B เปนรูปท่ีคลายกัน จะเขียนได ดังนี้    

รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต B อานวา  รูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต B 
 

สมบัติของความคลายของรูปเรขาคณิต  A , B และ C  ใด ๆ  
 

1. สมบัติสะทอน 

  รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต A 

2. สมบัติสมมาตร 

  ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  แลว รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต A 

3. สมบัติถายทอด 

ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  และ รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต C  แลว  รูป

เรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต C 

จากสมบัติของความคลาย 3 ขอ เรากลาววา  ความคลายเปนความสัมพันธสมมูล 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. ระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

  2. บอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได  

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

1. ความสามารถในการคิด 

 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวน วา รูปคลาย หมายถึง รูปรางของสิ่งของตาง ๆ รอบตัวเรา ท่ีมีรูปรางเหมือนกัน แตอาจ

มีขนาดแตกตางกัน หรือภาพท่ีไดจากการถายเอกสารซ่ึงมีขนาดเทากับรูปตนแบบหรือภาพท่ีเกิดจากการยอ

หรือภาพท่ีเกิดจากการขยาย 

2. ครูถามนักเรียนวา นักเรียนคิดวา รูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน ควรมีลักษณะอยางไร  

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

 3. ครูอธิบายความหมายและลักษณะของรูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน ดังนี้ 

รูปเราขาคณิตท่ีคลายกัน หมายถึง รูปเรขาคณิตท่ีมีรูปรางเหมือนกัน  ซ่ึงอาจมีขนาดเทากัน

หรือแตกตางกันก็ได 



 

 

  

  

 

          รูป A       รูป  B                                        

เราจะสังเกตเห็นวา  รูปเรขาคณิตท้ังสองเปนรูปท่ีคลายกัน เม่ือรูปเรขาคณิตท้ังสองนั้นมี

รูปรางเหมือนเดิม  และเม่ือรูปเรขาคณิต A และรูปเรขาคณิต B เปนรูปท่ีคลายกัน จะเขียนได ดังนี้    

รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต B อานวา  รูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต B 

4. ครูใหขอสังเกตวา รูปเรขาคณิตท่ีเทากันทุกประการจะเปนรูปท่ีคลายกันดวย แตรูปเรขาคณิต

คลายกันอาจไมเปนรูปท่ีเทากันทุกประการ 

 5. จากนั้นครูใหนักเรียนชวยกันทํากิจกรรม “ รูปคูใดคลายกัน ”  ในหนังสือเรียน และชวยกันสรุปถึง

ความคลายของรูปเรขาคณิตจากการทํากิจกรรม  

 

 
 

จากกิจกรรมขางตนจะเห็นวา รูปเรขาคณิตสองรูปเปนรูปท่ีคลายกัน เม่ือรูปเรขาคณิตท้ังสองนั้นมี

รูปรางเหมือนกัน รูปเรขาคณิตท่ีคลายกันอาจมีขนาดเทากันหรือตางกันก็ได เชน ในขอท่ี 1 มีรูป ก และรูป ง        

เปนรูปท่ีคลายกัน เพราะมีรูปรางเหมือนกัน แตมีขนาดแตกตางกัน มีรูป ข และรูป ค เปนรูปท่ีคลายกัน เพราะ

มีรูปรางเหมือนกัน และมีขนาดเทากัน 

6. ครูตั้งคําถามใหนักเรียนพิจารณา ดังนี้ 

-  รูปเรขาคณิตสองรูปท่ีเทากันทุกประการจะเปนรูปท่ีคลายกันหรือไม 

-  รูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน จะเปนรูปท่ีเทากันทุกประการหรือไม 

-  รูปเรขาคณิตใดๆรูปหนึ่ง จะคลายกับรูปเรขาคณิตรูปนั้นเสมอหรือไม 



-  ถารูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต B แลวรูปเรขาคณิต B คลายกับรูปเรขาคณิต A หรือไม 

-  ถารูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต B และรูปเรขาคณิต B คลายกับรูปเรขาคณิต C แลว             

รูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต C หรือไม 

   7. ครูนําคําตอบของนักเรียนแตละท่ีไดมาเขียนลงบนกระดาน แลวใหนักเรียนในหองชวยกันวิเคราะห 

คําตอบของแตละขอนั้น สัมพันธกับสมบัติของความคลายของรูปเรขาคณิตขอใดตอไปนี้  

สมบัติของความคลายของรูปเรขาคณิต  A , B และ C  ใด ๆ  

1. สมบัติสะทอน 

  รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต A 

2. สมบัติสมมาตร 

  ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  แลว รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต A 

3. สมบัติถายทอด 

ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  และ รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต C  แลว  รูป

เรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต C 

จากสมบัติของความคลาย 3 ขอ เรากลาววา  ความคลายเปนความสัมพันธสมมูล 

8. ครูใหนักเรียนชวยกันสรุปความหมายของรูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน และสมบัติของความคลายของ

รูปเรขาคณิต  

 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

9. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด  “ สํารวจรูปหลายเหลี่ยม ” ในหนังสือเรียนแลวตอบคําถาม 

10. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.1 เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครูเปนผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 

 

 

 

 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

รูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด1.3 

 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด4.1 

 

1.  นักเรียนสามารถระบุ

เ ง่ื อนไข ท่ี ทํา ให รู ปหลาย

เหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติการคลายกันของรูป

หลายเหลี่ยมได 

 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.1 

 

- แบบฝกหัด4.1 

 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 27 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย           เรื่อง รูปหลายเหล่ียมท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

 2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได  

สาระสําคัญ 

รูปเราขาคณิตท่ีคลายกันรูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน 

บทนิยาม  รูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือรูปหลายเหลี่ยมสองรูปนั้นมี 

 1.  ขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ ทุกคู (เรียกมุมแตละคูท่ีมีขนาดเทากันวา มุมท่ีสมนัยกัน) 

 2.  อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคู  เปนอัตราสวนท่ีเทากัน (เรียกดานท่ีจับคูและมี

อัตราสวนของความยาวของดานเทากันวา  ดานท่ีสมนัยกัน) 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. ระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

  2. บอกสมบัติการคลายกันของรูปหลายเหลี่ยมได  

coop



 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวนความหมายของรูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน และสมบัติของความคลายของรูป 

เรขาคณิต  ดังนี้ 

รูปเราขาคณิตท่ีคลายกัน หมายถึง รูปเรขาคณิตท่ีมีรูปรางเหมือนกัน  ซ่ึงอาจมีขนาดเทากันหรือ

แตกตางกันก็ได  

 

  

  

 

          รูป A       รูป  B                                        

เราจะสังเกตเห็นวา  รูปเรขาคณิตท้ังสองเปนรูปท่ีคลายกัน เม่ือรูปเรขาคณิตท้ังสองนั้นมีรูปราง

เหมือนเดิม  และเม่ือรูปเรขาคณิต A และรูปเรขาคณิต B เปนรูปท่ีคลายกัน จะเขียนได ดังนี้    

รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต B อานวา  รูปเรขาคณิต A คลายกับรูปเรขาคณิต B 
 

สมบัติของความคลายของรูปเรขาคณิต  A , B และ C  ใด ๆ  
 

1. สมบัติสะทอน 

  รูปเรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต A 

2. สมบัติสมมาตร 

  ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  แลว รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต A 

3. สมบัติถายทอด 

ถารูปเรขาคณิต A ~ รูปเรขาคณิต B  และ รูปเรขาคณิต B ~ รูปเรขาคณิต C  แลว  รูป

เรขาคณิต  A ~ รูปเรขาคณิต C 

จากสมบัติของความคลาย 3 ขอ เรากลาววา  ความคลายเปนความสัมพันธสมมูล 
 

 

 



กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

 2. ครูใชคําถามกับนักเรียนวา จากแบบฝกหัด  “ สํารวจรูปหลายเหลี่ยม ” นักเรียนคิดวามีวิธีการใดท่ี

จะทําใหรูวา รูปเรขาคณิตท่ีกําหนดมาใหเปนรูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน  

3. ครูอธิบายถึงบทนิยามของรูปหลายเหลี่ยมท่ีคลายกัน  ดังนี้ 

 

 

 

 

 

4. ครูยกตัวอยาง เรื่อง รูปเรขาคณิตท่ีคลายกัน ดังนี้ 

 

ตัวอยางท่ี  1   พิจารณา รูปสี่เหลี่ยมผืนผา ABCD  และรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส PQRS  ดังรูป 

 

 

 

 

 จะเห็นวา   ABCD และ   PQRS  ไมเปนรูปท่ีคลายกัน เพราะ ถึงแมวารูปสี่เหลี่ยมท้ังสองนั้นจะ

มีขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ ทุกคู  แตอัตราสวนของความยาวดานคูท่ีสมนัยกันทุกคูไมเปนอัตราสวนท่ี

เทากัน  

เชน  AB
PQ

 = 
8
6
  แต  AD

PQ
 = 

5
6
 

 

 

 

 

 

 

บทนิยาม   

รูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ  รูปหลายเหลี่ยมสองรูปนั้นมี 

1.  ขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ ทุกคู (เรียกมุมแตละคูท่ีมีขนาดเทากันวา มุมท่ีสมนัยกัน) 

2.  อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคู  เปนอัตราสวนท่ีเทากัน (เรียกดานท่ีจับคู และมี 

อัตราสวนของความยาวของดานเทากันวา  ดานท่ีสมนัยกัน) 
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ตัวอยางท่ี 2    พิจารณา  รูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน WXYZ และ รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  PQRS  ดังรูป 

 

 

 

 

  

 จะเห็นวา  WXYZ  และ  PQRS  ไมเปนรูปท่ีคลายกัน  เพราะ ถึงแมวารูปสี่เหลี่ยมท้ังสองนั้นจะ

มีอัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคูเปนอัตราสวนท่ีเทากัน  แตไมมีขนาดของมุมท่ีเทากันเปนคู 

ๆ ทุกคู  

ตัวอยางท่ี  3  จากรูป จงแสดงวารูปสี่เหลี่ยมขางขนาน DUCK และรูปสามเหลี่ยมดานขนาน FISH เปนรูป

สี่เหลี่ยมท่ีคลายกัน 

 

 

 

 

 

 วิธีทํา      

 เนื่องจาก   DUCK เปนรูปสี่เหลี่ยมขางขนาน 

 จะได  D� = C� = 60° (มุมท่ีอยูตรงขามรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน มีขนาด

เทากัน) 

                        DU = CK = 6 หนวย 

 และ   DK = UC = 4 หนวย  (ดานท่ีอยูตรงขามกันของรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน

ยาวเทากัน) 
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               U� = 180° − 60° = 120° (ขนาดของมุมภายในท่ีอยูบนขางเดียวกันของเสนตัดเสน

ขนานรวมกันเทากับ180°) 

                  ดังนั้น  K� = U� = 120° (มุมท่ีอยูตรงขามรูปสี่เหลี่ยมดานขนาน มีขนาดเทากัน) 

 

ในทํานองเดียวกันจะไดวา 

 Î = H� = 120°, F� = S� = 60° 

 IS = HF = 6 หนวย และ SH = FI = 9 หนวย   

ดังนั้น  สามารถจับคูยอดมุมท่ีทําใหได 

               1.  มุมคูท่ีสมนัยกันมีขนาดเทากันเปนคู ๆ ทุกคู คือ  D� = C� ,  K� = U� ,  Î = H�  และ  F� = S� 

               2.  อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคูเปนอัตราสวนท่ีเทากัน คือ    

DU
FI

  =  
CK
SH

  =  
6
9

 =  
2
3
 ,  
UC
IS

  =  
KD
HF

  =  
4
6

 =  
2
3
 

หรือ 
DU
FI

  = 
UC
IS

 =  
CK
SH

 =  
KD
HF

   

นั่นคือ DUCK ~  FISH 

5. ครูอธิบายกับนักเรียนเพ่ิมเติมวา “ การพิจารณาวา รูปหลายเหลี่ยมสองรูปใด ๆ เปนรูปท่ีคลายกัน

หรือไม จะตองพิจารณาใหครบท้ังสององคประกอบ คือ มีขนาดของมุมคูท่ีสมนัยกันเปนคูๆ ทุกคูหรือไม และมี

อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคูเปนอัตราสวนท่ีเทากันหรือไม ” 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

6. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.2ก และ Exersice2 (unit 4) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครู

เปนผูใหคําแนะนํา 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 

 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

รูปสามเหลี่ยมคลายกัน 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

1. นักเรียนสามารถระบุ

เง่ือนไขท่ีทําใหรูปหลาย

เหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติการคลายกันของรูป

หลายเหลี่ยมได  

 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 28 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย           เรื่อง รูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 2 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

 2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติการคลายกันของรูปสามเหลี่ยมได  

สาระสําคัญ 

บทนิยามรูปสามเหล่ียมท่ีคลายกัน   

รูปสามเหลีย่มสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นมีขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ สามคู 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. ระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

  2. บอกสมบัติการคลายกันของรูปสามเหลี่ยมได  

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

 

·cod



สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวนบทนิยามของรูปหลายเหลี่ยมท่ีคลายกัน  ดังนี้ 

 

 

 

 

 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

2. ครูยกตัวอยางเพ่ือใหนักเรียนพิจารณา ดังนี้ 

 

ตัวอยางท่ี 1    พิจารณารูปสามเหลี่ยมใด ๆ สองรูปท่ีมีขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ สามคูเหมือนกัน  ท่ี

กําหนดใหตอไปนี ้

 

 

 

 

 

 

 

พิจารณา อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคู  ระหวาง ABC และ PQR  โดยการวัด 

 จะได    AB
PQ

  =  
BC
QR

 =  
CA
RP

 

 โดย บทนิยามของรูปหลายเหลี่ยมท่ีคลายกัน สรุปไดวา ABC ~ PQR    

 4. ครูยกตัวอยางในทํานองเดียวกับตัวอยางขางตน 2 – 3 ตัวอยาง ในการอนุมาน 

บทนิยาม   

รูปหลายเหลี่ยมสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ  รูปหลายเหลี่ยมสองรูปนั้นมี 

1.  ขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ ทุกคู (เรียกมุมแตละคูท่ีมีขนาดเทากันวา มุมท่ีสมนัยกัน) 

2.  อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันทุกคู  เปนอัตราสวนท่ีเทากัน (เรียกดานท่ีจับคู และมี 

อัตราสวนของความยาวของดานเทากันวา  ดานท่ีสมนัยกัน) 

 

C 

A B 

R 

P Q 



 

 5.  ครูอธิบายวา โดยท่ัวไปถารูปสามเหลี่ยมสองรูปมีขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ สามคูแลว 

อัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกันท้ังสามคูเทากัน นั่นคือ ถารูปสามเหลี่ยมสองรูปมีขนาดของมุม

เทากันเปนคู ๆ สามคู เราจะสรุปไดวา รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นเปนรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน โดยไม

จําเปนตองตรวจสอบอัตราสวนของความยาวของดานคูท่ีสมนัยกัน 

6.  ครูอธิบายถึงบทนิยามของรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน  ดังนี้ 

 

 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

7. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.2ก และ Exersice2 (unit 4) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ   

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 

 

การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

รูปสามเหลี่ยมคลายกัน 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

1. นักเรียนสามารถระบุ

เง่ือนไขท่ีทําใหรูป

สามเหลี่ยมสองรูปคลายกัน

ได  

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติการคลายกันของรูป

สามเหลี่ยมได  

บทนิยาม   

รูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ  รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นมีขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ สามคู 
 

 



เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 29 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย           เรื่อง รูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 1 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

 2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติการคลายกันของรูปสามเหลี่ยมได  

สาระสําคัญ 

บทนิยามรูปสามเหล่ียมท่ีคลายกัน   

รูปสามเหลีย่มสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นมีขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ สามคู 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. ระบุเง่ือนไขท่ีทําใหรูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกันได  

  2. บอกสมบัติการคลายกันของรูปสามเหลี่ยมได  

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

·



กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

1. ครูทบทวนบทนิยามของรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน  ดังนี้ 

 

 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

2. ครูยกตัวอยาง เรื่อง รูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน เพ่ือใหนักเรียนพิจารณา ดังนี้ 

 

ตัวอยางท่ี 1    จงหาคา x และ y  

 

 

 

 

 

วิธีทํา จากภาพ จะได  A� = P� , B� = Q� และ C� = R�  

โดยบทนิยาม สรุปไดวา ABC ~ PQR  

 จะได    AB

PQ
  =  BC

QR
 =  CA

RP
  หรือ 

4
y
  =  

3
6
 =  

x
10

 

 พิจารณา        
3
6
  =   x

10
   

 จะได               (3)(10)  =   6x 

 ดังนั้น                     x  =   5 

 พิจารณา       
4
y
  =   3

6
   

 จะได                (4)(6)  =  3y 

 ดังนั้น                     y  =  8 

นั่นคือ   x  =   5  และ  y  =  8 

ตัวอยางท่ี 2  จงหาคา x และ y  

 

 

R 

P Q 
C 

A 

B 

 
x 

y 

6 4 
10 

3 

 
12 

C 

A B 
35° 

67° 

78° 

R 

P Q 
35° 

บทนิยาม   

รูปสามเหลี่ยมสองรูปคลายกัน  ก็ตอเม่ือ  รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นมีขนาดของมุมเทากันเปนคูๆ สามคู 
 

 



 

 

 

 

วิธีทํา พิจารณา ABC ; B� = 180° – (35°+67°) = 78°  (มุมภายในรูปสามเหลี่ยม) 

 และ PQR ; R� = 180° – (35°+78°) = 67°     (มุมภายในรูปสามเหลี่ยม) 

ดังนั้น   A� = P� , B� = Q� และ C� = R�  

โดยบทนิยาม สรุปไดวา ABC ~ PQR  

 จะได    AB

PQ
  =  BC

QR
 =  CA

RP
  หรือ 

8
y
  =  

x
2
 =  

12
4

 

 พิจารณา        
3
6
  =   x

10
   

 จะได               (3)(10)  =   6x 

 ดังนั้น                     x  =   5 

 พิจารณา       
4
y
  =   3

6
   

 จะได                (4)(6)  =  3y 

 ดังนั้น                     y  =  8 

นั่นคือ   x  =   5  และ  y  =  8 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

 3. ครูสรุปอีกครั้งวา ถารูปสามเหลี่ยมสองรูปมีขนาดของมุมเทากันเปนคู ๆ สามคู เราจะสรุปไดวา รูป

สามเหลี่ยมสองรูปนั้นเปนรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน 

4. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.2ก และ Exersice2 (unit 4) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ   

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 

 

8 

x 
2 

y 

4 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

รูปสามเหลี่ยมคลายกัน 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

1. นักเรียนสามารถระบุ

เง่ือนไขท่ีทําใหรูป

สามเหลี่ยมสองรูปคลายกัน

ได  

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติการคลายกันของรูป

สามเหลี่ยมได  

 

คุณลักษณะ 

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.2ก 

- Exersice 2 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรูท่ี 30 

หนวยการเรียนรูท่ี 6 ความคลาย     เรื่อง โจทยปญหาเกี่ยวกับรูปสามเหล่ียมท่ีคลายกัน 

วิชา คณิตศาสตร 5  รหัส ค23101    กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 3 ภาคเรยีนท่ี 1    ปการศึกษา 2566  เวลา 2 ช่ัวโมง 

ผูสอน  อาจารยน้ําผึ้ง ชูเลิศ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐาน ค 2.2  เขาใจและวิเคราะหรูปเรขาคณิต สมบัติของรูปเรขาคณิต ความสัมพันธระหวาง รูป

เรขาคณิต และทฤษฎีบททางเรขาคณิต และนําไปใช 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของรูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรูเก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการแกปญหาคณิตศาสตรและ

ปญหาในชีวิตจริง 

จุดประสงคการเรียนรู 

1. นักเรียนสามารถบอกไดวารูปสามเหลี่ยมสองรูปท่ีกําหนดใหคลายกันหรือไม 

 2. นักเรียนสามารถบอกสมบัติของการคลายกันของรูปสามเหลี่ยม 

สาระสําคัญ 

การนําไปใช 

     ในการหาระยะทางท่ีมีความยาวมากๆ หรือระยะทางท่ีใชเครื่องมือวัดไดยาก เราสามารถนําเอาสมบัติ

ของรูปสามเหลี่ยมคลายมาประยุกตใช ซ่ึงสามารถชวยใหคิดคํานวณไดรวดเร็วยิ่งข้ึน ซ่ึงมีข้ันตอนดังนี้ 

ข้ันท่ี 1 พิจารณาความสัมพันธสิ่งท่ีโจทยกําหนดและสรางรูป 

 ข้ันท่ี 2 พิจารณาความสัมพันธของมุมท่ีเทากันจากรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน  

 ข้ันท่ี 3 ใชอัตราสวนของดานท่ีสมนัยกันของรูปสามเหลี่ยมคลายในการหาความยาว 

 ข้ันท่ี 4 แทนคาของจํานวนท่ีโจทยกําหนด แลวคิดคํานวณโดยใชการแกสมการหรือการคูณไขว 

สาระการเรียนรู 

ความรู 

1. บอกไดวารูปสามเหลี่ยมสองรูปท่ีกําหนดใหคลายกันหรือไม 

excocco



  2. บอกสมบัติของการคลายกันของรูปสามเหลี่ยม 

 คุณลักษณะอันพึงประสงค  

1. มุงม่ันในการทํางาน 

สมรรถนะสําคัญ 

  1. ความสามารถในการคิด 

กิจกรรมการเรียนรู 

กิจกรรมนําเขาสูบทเรียน 

 1. ครู และนักเรียนรวมกันสนทนาทบทวนเก่ียวกับสมบัติของรูปสามเหลี่ยมคลาย จากนั้น ครูตั้ง

คําถามใหนักเรียนรวมแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับการนําความรูเรื่องรูปสามเหลี่ยมคลายไปใชวา   

“นักเรียนคิดวาสามารถนําความรู เรื่องสมบัติของรูปสามเหลี่ยมคลายไปใชประโยชนในเรื่องใดได

บาง”  

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 

 2. ครูอธิบายถึงข้ันตอนในการแกโจทยปญหาเรื่องรูปสามเหลี่ยมคลายวามี  4  ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันท่ี 1 พิจารณาความสัมพันธสิ่งท่ีโจทยกําหนดและสรางรูป 

 ข้ันท่ี 2 พิจารณาความสัมพันธของมุมท่ีเทากันจากรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน  

 ข้ันท่ี 3 ใชอัตราสวนของดานท่ีสมนัยกันของรูปสามเหลี่ยมคลายในการหาความยาว 

 ข้ันท่ี 4 แทนคาของจํานวนท่ีโจทยกําหนด แลวคิดคํานวณโดยใชการแกสมการหรือการคูณไขว 

  3.  ครูยกตัวอยางเก่ียวกับการหาระยะของสิ่งตาง ๆ ท่ีเก่ียวของกับความยาว โดยใหนักเรียน

พิจารณาเก่ียวกับการนําความรูเรื่องรูปสามเหลี่ยมคลายไปใช  พรอมท้ังใชคําถามกระตุนความคิดของนักเรียน 

ดังนี้ 

  1)  โจทยตองการทราบเก่ียวกับสิ่งใด  

  2)  ถานําความสัมพันธท่ีโจทยกําหนดมาเขียนเปนรูปสามเหลี่ยมจะไดรูปสามเหลี่ยมลักษณะ

อยางไร  

   3)  นักเรียนคิดวานักเรียนสามารถใชความสัมพันธจากความรูเรื่อง  รูปสามเหลี่ยมคลายชวยใน 

การหาความยาวไดหรือไม 

 4)   นักเรียนมีวิธีการลําดับข้ันตอนในการหาสิ่งท่ีโจทยกําหนดนี้อยางไร 

 

 

 



ตัวอยาง ชายคนหนึ่งมองเห็นเงาของตนมะพราวทอดยาวไป 28 เมตร ขณะท่ีเสาตนหนึ่งซ่ึงสูง 5 เมตร ทอด

เงาไป ทางเดียวกันยาว 10 เมตร อยากทราบวาตนมะพราวสูงก่ีเมตร 

  1)  จากตัวอยางตองการทราบเก่ียวกับสิ่งใด (ความสูงของตนมะพราว) 

  2)  ถานําความสัมพันธท่ีโจทยกําหนดมาเขียนเปนรูปสามเหลี่ยมจะได รูปสามเหลี่ยมลักษณะ

อยางไร (เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 2 รูป รูปหนึ่งเล็ก อีกรูปหนึ่งมีขนาดใหญกวา) 

  3)  นักเรียนคิดวานักเรียนสามารถใชความสัมพันธจากความรูเรื่อง  รูปสามเหลี่ยมคลายหาความสูง

ของตนมะพราวไดหรือไม  

  4)  นักเรียนมีวิธีการลําดับข้ันตอนในการหาสิ่งท่ีโจทยกําหนดนี้อยางไร 

 ข้ันท่ี 1 พิจารณาความสัมพันธสิ่งท่ีโจทยกําหนดและสรางรูปแสดง  ความสัมพันธจะได 

  

 

 

 

    จากรูปให  AB   แทนความสูงของตนมะพราว 

    DE แทนความสูงของเสา    เทากับ  5 เมตร 

    EC แทนความยาวของเงาของเสา  เทากับ 10 เมตร 

    BC แทนความยาวของเงาของตนมะพราว เทากับ  28 เมตร  

  

 ข้ันท่ี 2 พิจารณาความสัมพันธของมุมท่ีเทากันจากรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน จะได 

  ˆCBA   = ˆCED  ( เปนมุมฉากกาง  90°  เนื่องจากตนมะพราวและเสาตั้งฉากกับพ้ืนดิน ) 

  ˆACB  = ˆDCE  (เปนมุมรวม) 

  ˆCAB   = ˆCED  (เปนมุมท่ีเหลือยอมเทากันเนื่องจากมุมภายในรูปสามเหลี่ยมรวมกันได180° ) 

  ดังนั้น  ABC ~ DEC 

 ข้ันท่ี 3 ใชอัตราสวนของดานท่ีสมนัยกันของรูปสามเหลี่ยมคลายในการหาความสูงของตนมะพราว 

  จะได 
 

AB
DE

  =  
BC
EC

  =  
CA
CD

    

  จาก  
AB
DE

  =  
BC
EC

 

 



 ข้ันท่ี 4 แทนคาของจํานวนท่ีโจทยกําหนด แลวคิดคํานวณโดยใชการแกสมการหรือการคูณไขว 

  แทนคา DE = 5  เมตร, BC = 28  เมตร  และ CE  = 10  เมตร 

  จะได 
  

AB
5

  =   
28
10

  

     AB   =   
28
10

 × 5 

      AB   =    14   เมตร  

นั่นคือ   ตนมะพราวสูง  14  เมตร 

 3. ครูยกตัวอยางเพ่ือใหนักเรียนพิจารณาเพ่ิมเติม  ดังนี้  

ตัวอยางท่ี 1  โตงตองการวัดความกวางของแมน้ําในหมูบาน ซ่ึงกําหนดจุด A และ B เปนความกวางของ

แมน้ํา และใชความรูของสามเหลี่ยมคลาย ไดระยะตางๆ ดังรูป จงหาความกวางของแมน้ําระหวางจุด A กับจุด 

B 

 

 

 วิธีทํา  ให  AB  เปนความกวางของแมน้ํา 

    E� = B�  (มุมฉาก) 

    D� = C�   (มุมภายนอกและมุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดของเสนขนาน) 

    C� = A�  (มุมภายใน 2 มุมเทากัน มุมท่ีเหลือยอมเทากัน) 

 ดังนั้น     ABC ~ CED 

 แสดงวา      
DE
CB

  =  
CE
AB

 

 จะได     
6
120

  =  
4
AB

 

     AB  =  
120
6

 × 4 

     AB  =   80   เมตร 

 นั่นคือ  ความกวางของแมน้ําเทากับ 80  เมตร 



ตัวอยางท่ี  2     หัวหนานักกีฬาของโรงเรียนแหงหนึ่ง ทําโทรโขงโดยนํากระดาษแข็งมาตัดทําเปนกรวย

แลว ตัดปลายออก ดังรูป ถากรวยกอนตัดยาว 60  เซนติเมตร มีรัศมีท่ีฐานกรวย 28  เซนติเมตร สวนปลายท่ีถูก

ตัดออกมีรัศมี 2.5 เซนติเมตร       จงหาความสูงของสวนกรวยท่ีถูกตัดออก 

 

 วิธีทํา  ให  AE  แทนความสูงของสวนกรวยท่ีถูกตัดออก     

    E� = C�  (มุมฉาก) 

    A� = A�   (มุมรวม) 

    D� = B�  (มุมภายใน 2 มุมเทากัน มุมท่ีเหลือยอมเทากัน) 

  ดังนั้น     ABC ~ ADE 

  แสดงวา      
AE
AC

  =  
DE
BC

 

  จะได      
AE
60

  =  
2.5
28

  =  
2.5
28

 × 60  ≈  5.4   เซนติเมตร 

  นั่นคือ  ความสูงของสวนกรวยท่ีถูกตัดออกยาวประมาณ  5.4  เซนติเมตร 

กิจกรรมความคิดรวบยอด 

 4. ครู และนักเรียนรวมกันสรุปถึงวิธีการแกโจทยปญหา  เรื่อง รูปสามเหลี่ยมคลาย  วามีวิธีการและ

ข้ันตอนในการแก  4  ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันท่ี 1 พิจารณาความสัมพันธสิ่งท่ีโจทยกําหนดและสรางรูป 

 ข้ันท่ี 2 พิจารณาความสัมพันธของมุมท่ีเทากันจากรูปสามเหลี่ยมท่ีคลายกัน  

 ข้ันท่ี 3 ใชอัตราสวนของดานท่ีสมนัยกันของรูปสามเหลี่ยมคลายในการหาความยาว 

 ข้ันท่ี 4 แทนคาของจํานวนท่ีโจทยกําหนด แลวคิดคํานวณโดยใชการแกสมการหรือการคูณไขว 

5. ครูใหนักเรียนทําแบบฝกหัด 4.3 และ Exersice3 (unit 4) เพ่ือตรวจสอบความเขาใจ  โดยมีครู

เปนผูใหคําแนะนํา 

 

ส่ือการเรียนรู 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน คณิตศาสตร เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 3 ตามหลักสูตรแกนกลางข้ัน

พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551(ฉบับปรับปรุง พ.ศ.2560) 

2. หนังสือ MATHSOLUTION Mathayomsuksa 3 book 2 



การวัดและประเมินผล 

เปาหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑการประเมิน 

สาระสําคัญ 

โจทยปญหาเก่ียวกับรูปสามเหลี่ยมท่ี

คลายกัน 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

ตัวช้ีวัด 

ค 2.2 ม 3/1  เขาใจและใชสมบัติของ

รูปสามเหลี่ยม ท่ีคลายกันในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

ค 2.2 ม 3/2  เขาใจและใชความรู

เก่ียวกับอัตราสวน ตรีโกณมิติในการ

แกปญหาคณิตศาสตรและปญหาใน

ชีวิตจริง 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

1. นักเรียนสามารถบอกได

วารูปสามเหลี่ยมสองรูปท่ี

กําหนดใหคลายกันหรือไม 

2. นักเรียนสามารถบอก

สมบัติของการคลายกันของ

รูปสามเหลี่ยม 

 

คุณลักษณะ 

-  ใฝเรียนรู  

- มุงม่ันในการทํางาน 

การเขาเรียน และ

การทํางาน 

- เขาเรียน  

- มีสวนรวมใน

กิจกรรมการเรียน 

- เขาเรียนตรงเวลา 

- เม่ือครูถาม นักเรียนมี

ความกระตือรือรนในการ

ตอบ 

สมรรถนะสําคัญ 

- ความสามารถในการคิด 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

- แบบฝกหัด4.3 

- Exersice 3 

(unit 4) 

ตรวจสอบความถูกตอง และ

ความเขาใจ 

 

 

 

 

 

 


